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1. Истоки.

Моими предками были пришельцы из Польши, которых называли «униатами» (союзниками), хотя они никакого отношения не имели к Польско-Литовской унии. Они пришли на Подолье гораздо позже создания союза «От моря до моря» (от Балтийского до Черного моря). И пришли они по различным причинам. Родственники по линии отца были крепостными великовельможного польского пана в результате польской экспансии на восток Украины. На правом берегу реки Мурафа на возвышенности построен палац (дворец), в котором размещался сам хозяин. Мой прадед Ясенецкий Антоний работал у него ткачом, был крепостным, работал на ткацком станке. Когда была реформа 1861 года, была необходимость расписать в имении (палаце), кто освободился от зависимости и передать списки в уезд. Вот его и записали не по фамилии, а по  профессии – Ткач. С тех пор мы все стали называться Ткачами. Так, в метрическом свидетельстве деда Ткача Викентия Антоновича, родившегося 6 апреля 1867 года, о фамилии Ясенецкий ничего не упоминается. Свидетельство о рождении деда выдано настоятелем Мурафского костела Ямпольского уезда Подольской губернии (при советской власти образованы из губернии Каменец-Подольская и Винницкая области).

После поражения России в русско-японской войне 1905 года правительство во главе со Столыпиным сделало определенные выводы. Одной из причин поражения России в войне был слабо заселенный Дальний Восток. Для исправления такого положения было принято решение о переселении на «Зеленый клин» на льготных условиях в Приморскую область. В 1906 году дедушка совместно со своей женой Станиславой и тремя сыновьями – Семеном, Войцехом и Яном – прибыли в деревню Матвеевка Некрасовской волости Хабаровского уезда Приморской области. Самой старшей была дочь Юзефа, но она не поехала с родными, поскольку уже была замужем за Габалем Иосифом из села Михайловки. В деревне Матвеевка дедушка получил 12 десятин земли, на которых построил свое хозяйство. Он был очень рад, что много земли имеет, ведь в Мурафе у него было только три десятины, и делить между тремя сыновьями было нечего. Ведь крестьянин жил только богатством земли. Сыновья в хозяйстве помогали дедушке, но не очень много, ибо они были еще молодыми. Самому старшему Семену, моему будущему отцу, было 15 лет, Войцех был на 2 года моложе, а Ян – самый молодой, около 10 лет.

В 1910 году Семен поступает учиться в школу столяров. Учитель школы из 12 учеников был у них всем: и отцом, и советником, и воспитателем, и кормильцем. Но по всем рассказам я понял, что он был очень умным человеком. Он построил учебный процесс таким образом, что никаких отходов из дерева не было, все шло в дело. Он брал со стороны большие заказы, которые выполняли ученики. Условия были такие: резать, строгать, долбить дерево не только ради тренировки, но и для создания практически нужных деталей или предметов. Такие условия способствовали не только совершенствованию учебы, но и давали возможность иметь соответствующую продукцию. В течении двухлетней учебы каждый ученик должен для себя сделать столярный верстак и набор инструментов: фуганки, рубанки, шершебки, отборники и другие необходимые предметы. Приобретались только железки для этих инструментов за счет заработанных денег. В порядке экзамена необходимо было сделать «красивый» предмет, которым бы можно гордиться и сказать, что я отличный специалист. После окончания школы в 1912 году, выпускники создали артель, которая просуществовала до 1914 года – начала Первой мировой войны. Прошел призыв, мобилизация, и артель распалась.

Осенью 1914 года отец был призван по возрасту - ему исполнился 21 год. В составе саперного батальона отец был направлен под г. Ригу, а в 1916 году их батальон направлен на юго-западный фронт в район Брусиловского прорыва. Батальон занимался строительством фортификационных сооружений и мостов. Отцу поручили строить мосты на реке Збруч. Сохранилась фотография, запечатлевшая строительство моста, где он снят с ротой солдат, выполнявших работы. Он гордился тем, что он, рядовой солдат, практически руководил работой роты.

Октябрьскую революцию российское общество встретило по-разному. Не случайно появились «белые» и «красные» в гражданскую войну. Россия разделилась на два противоположных лагеря, враждебных друг другу. Разброд и шатания были в рядах Царской армии. Многих прельщала свобода: хочешь – иди в красногвардейские отряды, но многие решили разойтись по своим домам, они не хотели воевать, ведь война длилась уже почти 4 года. Особенно этим отличались украинцы. Они группировались небольшими отрядами, вооруженные винтовками. Так было легче и безопаснее, чем в одиночку. При подходе к своей деревне лишались оружия – топили в реках, водоемах. Но были и такие, кто не расставался со своей винтовкой и патронами, что породило много различных банд, используя оружие. Отец пришел домой в Муфару, а точнее в Травну в марте 2018 года, утопив свою винтовку и патроны в родной реке Мурафа. В это же время, согласно сохранившегося паспорта, прибыл и дед Викентий Антонович, убывший из Приморской области. С ним прибыла его жена Станислава и сын Иван (Ян) 18 лет. Дед сумел привезти верстак и весь набор столярного инструмента, который был сделан в 1912 году. Среди всего прочего была и шкатулка – результат выпускного экзамена. Она очень красивая, сделана из восьми пород дерева, хранится у меня до настоящего времени, куда я прячу самые важные документы. К настоящему времени ей исполнилось 103 года. 

И так собралось все дедушкино семейство за исключением Войцеха, о котором я расскажу позже. 

Как всегда остро стал вопрос о земле и жилье. Жить стало трудновато. Старый дом в Травне, где родился дед, уже пришел в негодность. Принято решение – строиться! И решили построить дом на своей земле, а она начиналась сразу после последнего дома деревни, и получалось как бы продолжение села. В апреле 1918 года началась стройка, и к началу зимы были построены дом и сарай. Видимо кто-то еще помогал, ибо за одно лето так построиться невозможно. Дом состоял из трех комнат, просторный – ушли от традиционных строек. Сарай был рассчитан для лошадей, коровы, свиней, тоже был большим. Один недостаток - постройки были под соломенной крышей, однако, она просуществовала до 1948 года. Солому заменили шифером. Вот кратко все, что осталось в документах и в моей памяти по линии отца.

По линии матери сведения очень скудные, ибо не осталось никаких документов. В связи с революцией 1917 года документы Войшицких были спрятаны и не найдены. Придется вспоминать то, о чем рассказывала мать и ее сестра, а также опубликованные исторические материалы. Положение крестьян и городской бедноты Речи Посполитой было тяжелым. Тайные организации, деятельно готовились к восстанию, руководителем которого был выдающийся патриот и прославленный деятель, талантливый генерал, участник борьбы американского народа за свободу Тадеуш Костюшко. 24 марта 1794 года в Кракове был обнародован «Акт восстания» - манифест, призывавший к восстанию с целью освобождения страны. Костюшко призывал к борьбе «за всеобщую свободу». Его призывы нашли горячий отклик среди широких кругов городской бедноты и крестьянства. Однако, международное положение оказалось неблагоприятным для восстания. В Польше находились царские войска под руководством Суворова, которые в это время овладели Варшавой, а австрийские и прусские войска оккупировали почти всю остальную территорию Польши. В битве 10 октября 1794 года польские войска потерпели поражение от царских войск, а Костюшко был ранен и попал в плен. После поражения восстания начались жестокие репрессии, куда попали три сына мелкопоместной шляхты семьи Войшицких. Старший сын - офицер - был повешен, средний – сослан в Сибирь, а младшего спас польский олигарх граф И. Потоцкий, определив его управляющим фольварка в д. Аристава (ныне Шаргородского района Винницкой области). С тех пор Войшицкие руководили фольварком до октября 1917 года. Последним руководителем фольварка был Войшицкий Иван (Ян). Когда грянула Октябрьская революция, документы были спрятаны (закопаны) под стенами фольварка. Их не трогали долгое время, боялись, чтобы не отнесли их к панам, и не репрессировали. А когда разграбили и уничтожили фольварок, под обломками дерева и кирпичей найти что-то было невозможно, да и не нужно.

У Войшицкого Ивана было пятеро детей: Анастасия, Нина, Мария, Людвиг и Анна – самая младшая. В 1919 году Ткач Семен привел свою жену Нину в новый дом в Травне. Через год у них родилась дочь Аделия, которая вскоре померла, а в мае 17 числа 1923 года родился Роман, через 2 года родилась дочь Мария, в 1934 году родился Анатолий. Жить, по-прежнему, из-за безземелья, было трудно. Отец принимает решение переехать в Екатеринославскую область по предложению местных властей. Ему определили место жительства в селе Бегма Синельниковского района, дали более десяти гектаров земли и место для строительства усадьбы в с. Бегма. Весной 1926 года совершился переезд, началась постройка дома и подсобных помещений. По всем признакам отец был доволен переездом и вскоре мы зажили, можно сказать, нормально. Но трудиться для того, чтобы освоить выделенную землю было тяжело. Урожаи были хорошие. Помнятся огромные закрома, высотой около 5 метров, для хранения и сушки початков кукурузы во дворе. После сушки их теребили почти всю зиму, а кочанами топили плиту для приготовления пищи и тепла.

Помнится, в 1929 году, весной, отец нас с сестрой Марией водил на экскурсию на колхозное поле посмотреть американский трактор «Фордзон». Впечатлений было море. Главным тогда казалось движение тракторов. Вот едут друг против друга два трактора, как поравнялись – сразу остановились, трактористы, поговорив немного, двинулись в разные стороны одновременно. Меня это сильно удивило: как это так можно? Ответы отца меня не удовлетворяли. Ответ нашел гораздо позже, повзрослев.

2. Коллективизация.

Внедрение в сельское хозяйство машин: тракторов, комбайнов, молотилок, сеялок и другой техники было революцией, наглядным доказательством преимущества коллективного хозяйства, освобождением крестьян от тяжелого и непосильного труда. Однако, многие крестьяне предпочитали лучше иметь в кармане синицу, чем журавля в небе. Шли в колхозы боязливо и неуверенно. Но деваться было некуда. Коллективизация шла под лозунгом «ликвидация кулачества как класса». Всех зажиточных крестьян, которые умело и добросовестно работали, имели от этого определенную отдачу, зачислили в кулаки, раскулачили. У многих отняли жилые дома и выслали в отдаленные места. Село лишилось лучших производителей сельскохозяйственной продукции. В нашем селе Травне организовали колхоз под названием «8-е березня» (8-е марта) в 1929 году, до нашего приезда из Екатеринославской (Днепропетровской) области. Создание колхоза шло очень тяжело. В колхоз были отданы лошади, повозки, плуги и другой сельскохозяйственный инвентарь. Пришло распоряжение из района обобществить коров. Правление колхоза добросовестно выполнило указание, собрали коров, а коровника нет. Для этого закопали столбы, сделали забор и загнали туда коров, создали себе проблему: коров, оказывается, нужно кормить, доить. А кто будет доить стадо, куда девать молоко, в чем его хранить и перевозить. Коровы остались на сутки в загоне, никто их не обслуживает, ревут недоенные, плачут и женщины за своих коров. На следующий день женщины, работающие на уборке подсолнуха, решили разобрать коров, иначе вымя усохнет навсегда. Пришли с поля в правление колхоза с большими стеблями подсолнуха – использовали их как «оружие», разогнали колхозную знать, разобрали коров по домам. Эту акцию разгона колхоза назвали «соняшныкова вийна». После этого никогда в колхоз коров не сдавали. Когда начались репрессии в 1937 году, многим репрессированным вменили в вину участие в «соняшныковий вийни».

Родители решили, если вступать в колхоз, то в своей деревне, среди своих родных. Если что-то случится, то есть кому помочь. Мы приехали в Травну зимой 1929 года, кажется в декабре, распродав все хозяйство за бесценок. Никому ничего не нужно было – зачем покупать, чтобы в колхоз сдавать. Торговля на селе замерла. Весной 1930 года мы вступили в колхоз. Сдавать ничего не пришлось, земля вся (3 десятины) была у деда, лошадей мы не имели. Купили корову, ибо мы с сестрой были маленькими, мне шел седьмой год, а она моложе на 2 года.

Правление колхоза «8-е березня» утвердило отца заведующим хозяйством, однако, он не долго был в этой должности. Главной его обязанностью было хранение зерна, которое конфисковано у кулаков. Оно нужно было для посева, но кушать хочется, своего зерна нет, а колхоз если что и произведет, то почти все уходит на налог, а колхозникам давалось по 20-30 копеек и 150-200 гр. зерна на трудодень. Это был мизер, на этом не проживешь. Председатель колхоза дает указание выдать то одному, то другому члену правления зерна, ибо он голодает. Отец сначала выдавал без документов, а потом требовал выдачу оформлять документально. Председатель колхоза не хотел оформлять, ибо, если будет зафиксирована выдача, то это надо будет для всех делать, а возможностей таких у колхоза нет. Председатель сказал ему: «Ты, Семен, человек умный и знаешь, как выкрутиться». Отец положил ему ключи на стол и заявил, что он снимает с себя обязанности завхоза. С тех пор он с колхозом не имел никаких дел до пенсионного возраста, а когда стал пенсионером, работал сторожем на колхозном птичнике. Мать все годы, начиная с 1930 года, работала как рядовая колхозница. Отец устроился плотником в Мурафскую МТС (машинно-тракторную станцию), получал заработную плату в сумме 93 рубля. Тогда появилась такая поговорка: «Получил я девяносто три рубля, девяносто на пропой, три рубля несу домой». Это была минимальная плата всех работников – ремонтников станции. Конечно, руководство МТС получало значительно большую заработную плату. У трактористов была твердая ставка: 3,5 кг зерна и три рубля наличными за один трудодень.

1-го сентября 1930 года мать меня повела в школу. Называлась она Эксавериной школой по названию бывшего хозяина помещения. В школе было только два учебных помещения, а учеников на четыре класса. Учились спарено. В одном помещении учились справа первый класс, а с левой стороны – второклассники. В другом помещении так же третий и четвертый класс. Но так было не долго, уже в 1931 году освободился большой дом Новицкого, в котором организовали два класса. Оба помещения друг от друга были примерно в километре. Учителя у нас были хорошие, никто на них не жаловался. Очень хорошо помню заведующего начальной школы – Фотий Степанович Ривный. Красивый и умный был человек, очень часто приезжал на велосипеде к нам. Он обсуждал с отцом различные темы внутри страны и за рубежом. В каждый свой приезд он с собой привозил различные художественные книги русских и зарубежных писателей. Отец постоянно выписывал главную газету страны  - «Правду». Вот вокруг статей газеты и шли рассуждения. В 1934 году Ривного репрессировали, и с тех пор ничего о нем не было известно. Человек поплатился за свой ум. Мне он казался человеком недосягаемой величины. В третьем и четвертом классе нас учила симпатичная еврейка из города Мурафы Соня Израиловна Куперман. Очень спокойная, рассудительная, скромная, всегда вызывала у нас, учащихся, симпатию. За два года учебы у нее я не слышал, чтобы она на кого-то подняла голос. За это учащиеся ей платили дисциплиной и знаниями. Она очень беспокоилась развитием школяров. А условия в этом были очень ограничены. В учебном классе доска да мел. Она ощущала остро потребность в становлении человека, вводила в учебный процесс различные проблемные вопросы для их обсуждения и развития кругозора. Одним из направлений ее деятельности была художественная самодеятельность. До сих пор мне помнится участие в пьесах «Мартын Боруля», «Хозяин», «Сто тысяч» украинского писателя Карпенка-Карого. Мы, школяры, из этих пьес много умного подчерпнули.

В 1932 году за колхозом закрепили тракторную бригаду из шести тракторов, колхоз становился на ноги, но был очень слаб, тому были причины: неумение руководить хозяйством, отсутствие агротехнических знаний - на такой большой ниве нужны не только трудолюбивые руки, но и умная голова. Колхоз только становился быть основой жизни села. Было много бесхозяйственности. Когда колхоз получил трактора, объявили, что лошади нам не нужны, зачем их кормить, тратиться. Нужно часть их уничтожить. Но для этого нужно было сделать выбраковку и сделать все по уму и разуму, фактически брали и уничтожали то, что под руку попалось. Нашли глубокий овраг, куда толкали лошадей с завязанными глазами, а сотрудники НКВД рубили кожу саблями, чтобы никто не мог использовать ее для своих нужд. Кормили мух. Ведь можно было не только иметь доход от кожи, но и от мяса, ведь колбаса самого высокого качества без конины не бывает. После этой, можно сказать дурацкой, операции в районе началось расследование. А что из этого толка можно взять? Ничего, все уже состоялось. Колхозу нанесен непоправимый ущерб. Ведь свинью колхозник резал и должен был сдать государству за гроши кожу, а тут лошадей столько погубили без всякой прибыли.

Колхоз был не очень большой. Всего в Травне было 156 дворов, из которых 6 дворов были православные, остальные католики, недаром село называли Варшавой. В колхозе было 3 полевые бригады и одна огородная – занималась выращиванием овощей. Общей земли было около 1500 га, примерно по 10 га на один двор. Забегая вперед, следует сказать, что колхоз «8-е Березня» после Отечественной войны присоединился к колхозу Старой Мурафы «Искра» и представлял собою полевую бригаду.

3. Голодомор.

1932-й год сложился очень неудачно. Это был последний год первой пятилетки – нужно было рассчитаться с иностранными поставщиками. Колхозы и совхозы были еще слабы, коллективизация в основном прошла, но она дала негативные результаты: неумение руководить большим хозяйством, отсутствие агрокультуры, нужно было учиться, набирать опыт. И еще один важный момент – урожай в этом году был очень низок. Приближается осенний сев, а семян не только сортовых видов, а вообще никаких нет. Сеять озимые нечем. То, что собрали, еле хватило рассчитаться с долгами перед государством. ЦК ВКП(б) и правительство решили этот пробел за счет народа. В низы спущена директива о налоге и продразверстке. С налогом вопрос ясен, а продразверстка была обдираловкой населения страны. Самые завышенные нормы продразверстки касались самых главных хлебных районов. Это Поволжье, Краснодарский и Ставропольский края, а также Украина, которая считалась главным поставщиком хлеба. К концу года с трудом, но дожили, а новый 1933 год (первая половина) был самым тяжелым периодом. Может быть, этот период и можно было бедно пережить, если бы не продразверстка. Уполномоченные района и свои активисты забирали все, что можно было. Отец с матерью не беспокоились, что у них заберут хлеб, не чувствовали беды, причин к этому не было. У нас был только один огород (0,5 га), другой земли не было. Казалось бы, чего придут к нам, однако, это не так. Приехало 4 человека на подводе, забрали 10 пудов хлеба, оставив только два. Один из них сказал: «Ничего, Семен, выживешь, умеешь зарабатывать». Эти слова мне запомнились на всю жизнь, ибо это было вопросом жизни или смерти. В общем, обстановка сложилась очень тяжелой. Нет хлеба, люди начали с голода умирать. Помню такие моменты: иду со школы, на улице, под забором, сидит человек, кажется, сел отдохнуть, я к нему, а он оказался мертвым. Кусок хлеба у него в сумке. Сказать об этом, но кому, никого не видно на улице. Вдруг подходит женщина и спрашивает, что я стою. Я ей сказал, а она увидела его и зарыдала – это оказывается ее муж. Она сказала, что он пошел на рынок, понес пиджак продавать и купить хлеб. Но человек не мог сдержаться от голода, потихоньку отщипывал по куску от буханки, что и привело к смерти. Нужно было кушать очень понемногу и лучше в жидком виде. Прохожу мимо Старо-Мурафского сельсовета, вижу во дворе людей, лежит человек, видимо уже давно, ибо живот его вздут, а лицо синее – мертвый. Оказывается, его не увозят потому, что некому погрузить его на подводу, да и гроба нет, некому делать, сил ни на кого нет. За помощью приходят в сельсовет, а выйти оттуда не всем удается – нет сил. В связи с тем, что зерно у нас осенью 1932 года забрали, мы тоже голодали. Помню ели ежедневно сахарную свеклу вареную, потом горох, через неделю все это становится противным. Съели своих свиней, теленка, отец на рынке купил барана, затем почти всех кур. К маю месяцу уже ничего нет. Отец собирает все домашние драгоценности и идет в районный центр Шаргород, чтобы что-то приобрести. Тогда открыли в райцентрах «Торгсины» (филиалы Торгового синдиката) для помощи голодающим. Но это была обдираловка. Отец снес в «Торгсин» два обручальных золотых кольца, брошь и золотую чайную ложечку, а принес в мешке около 15 килограммов  муки, вермишели, риса, макарон. Это была помощь США голодающей России. Выручала нас в основном корова. Она была рябой масти и очень большая, наверное, весом в полторы тонны. Она давала 3 ведра молока в день, но оно было не очень жирное - 3,2 %, а норма была (стандарт) – 3,6 %. Нужно было дополнительно приносить на молокозавод молоко, о чем значилось в налоговой книжке. Налог на корову был 96 литров. Мне пришлось дополнительно доводить его до 120 литров в летнее каникулярное время.

Обратимся к официальной статистике опубликованных документов. За годы голодомора численность населения Шаргородского района сократилась на 13316 человек.

Из информационного донесения Шаргородского военного комиссариата о смерти от голода в селах района.

9 июня 1933 года.

Совершенно секретно.

«… Продовольственное положение в районе чрезвычайно неблагополучно. Имеются случаи массового голодания и опухания на почве голода. В этом отношении выделяются села Писаревка, Политанки, Деревянки, Лозовая, Плебановка, Довжок. Население этих сел уходит в ближайшие районы в поисках продуктов, обмена их на одежду и другие предметы хозяйственного обихода. Большое количество бродит по местечку, и некоторые гибнут на дороге. Увеличилось число беспризорных детей, шатающихся по улицам местечка.

В результате голодания имеется много смертных случаев. Так, в селе Довжок с января 1933 года умерли 100 человек, что составляет 12% жителей села…

Шаргородский военный комиссар (подпись) Юцык»

Так, в селе Андреевка женщина по фамилии Шклярчук и ее два сына занимались людоедством. Во многих селах поели всех собак и кошек. В нашем селе Травне совсем вымерло несколько семей, особенно старики. У нас в соседях жили дед с бабушкой в своей давней старой хате, имели около десяти пчелиных семей – дуплянки. Мать часто ходила к ним, приносила им что-нибудь поесть, ибо они не имели силы себе приготовить пищу, да и не из чего. Они предложили ей взять две семьи пчелиных. С тех пор по настоящее время у нас имеются пчелы. Сначала ими занимался отец, сделав рамочные улики, затем, когда отца не стало, пасекой занималась моя сестра, а в настоящее время ее дочь, моя племянница, Людмила. А старики так и не пережили голода, не дождались меда от своих дуплянок, умерли в начале апреля месяца.

В нашем селе в одном доме жили две семьи по фамилии Рошак. Старший был рядовым колхозником, а младший имел специальность портного и по тем временам хорошо зарабатывал. Старший брат заподозрил, что младший брат имеет золото. Он ночью убивает младшего и его беременную жену, но золота так и не нашел. Его судили, дали 7 лет тюрьмы.

Несмотря на оказание помощи деду моей матерью, дед так и не смог выжить в голодное время. Все что мать ему даст, он относил домой – у него был сын Петр 1928 года рождения и дочь от второй жены (он женился в 1927 году вторично, после смерти бабушки Станиславы).

Согласно официальной статистики, в отдельных селах Подолья погибло от 10 до 12% населения. На самом деле свыше миллиона человек. Таков печальный результат голодомора 1932-1933 годов.

4. Мурафа в 30-е годы.

Это десятилетие для меня являлось приоритетным – это время было моими школьными годами. Что собой представлял Мурафский узел в это время? Попробую рассказать кратко. В центре его стоял городок с пятитысячным населением. В нем жили в большинстве украинцы, поляки и евреи. Иногда проживала цыганская диаспора, но она была не постоянная. Русских было немного. Город расположен на левом берегу реки Мурафа. От города в обе стороны реки – вверх и вниз - тянулись поселения. Вверх – Новая Мурафа, Слобода Мурафская, Клекотына, вниз по реке по обеим берегам – Старая Мурафа, Каминци, Гелькивка, Травна. На реке было два пруда и мельница, которой пользовалось все население Мурафского узла. Сколько жило людей трудно сказать, не о всех селах есть данные. Так, в городе Мурафа жило свыше трех тысяч, а в Клекотине  - свыше четырех тысяч, о других селах нет данных. Характерна динамика численности населения Шаргородского района.

	годы
	1905
	1932
	1934
	1970
	1989
	1996
	2000

	Тыс.чел.
	72,5
	91,1
	77,78
	87,1
	71,3
	68,1
	68,6


Эти данные прекрасно иллюстрируют перепады в жизни не только села, но и государства. 

Заселение сел началось давно. Согласно археологическим данным, открыты стоянки людей, которые жили еще за 40-10 тыс. лет до н.э. Конкретных данных о появлении Мурафы не существует. Однако, есть данные из текстов грамот владельцев земель, где сказано, что по руслу реки Мурафа и селении Мурафа была государственная граница между Литвой и Польшей на протяжении 135 лет ( от 1434 до 1569 года).

В центре Мурафы есть первоклассный архитектурный памятник в стиле польского барокко. Здесь в 1624 году владелица города Ядвига Язловецкая-Белзецкая обосновала доминиканский монастырь. В его ансамбле доминирует двух башенный  костел Непорочного зачатия Дивы Марии. В его интерьере восьми столбовая базилика оформлена пилястрами коринфского ордера с позолоченными капителями. Архивольты среднего нефу увенчаны гербами подольских магнатов Потоцких и Грохольских. Обращает на себя внимание красивая кафедра, старинные люстры, исполненные в Варшаве (1895 г.), витражи, а также рельефные картины на темы евангельских «Страстей Господних». Службу правили в костеле ксендзы, имевшие высшее духовное образование. Вся служба шла на польском языке и книги с молитвами были исполнены в Польше. Мать меня водила в костел на праздники до 1935 года, а дальше я отказался ходить. Я стал тогда, если можно так сказать, нейтральным человеком: не исполнял божественные обряды, но и не имел ничего отрицательного от исполнения другими. Отец на службе в костеле был крайне редко. Он говорил, я отчетливо помню два случая посещения костела – когда женился и когда хоронил жену. Однако бывал он в костеле очень часто. Он в эти годы ремонтировал, поддерживал на должном уровне все деревянные поделки, причем бесплатно. Он работал столяром в МТС, которая расположилась на прикостельной территории, и в нерабочее время уделял внимание костелу. После посещения костела он очень часто рассказывал о своем впечатлении от беседы с ксендзом. Он говорил, что ксендзы не верят в то, что они говорят с амвона о боге. А один из них назвал паству «быдлом», спешившим лизнуть руку.

На органе играли музыканты с высшим образованием. Каждый раз проходя мимо костела (в школу и из нее), хотелось послушать игру органа. До настоящего времени мне запомнились мелодии Баха при похоронах – доводили невольно до слез, а также ария «Аве Мария». Последний раз я был в костеле в 2009 году при похоронах сестры Марии. Ее отпевали в костеле. Внутренне содержание его и игра органа мне не понравились. Внутри костел показался очень бедным, серым, не ухоженным, а игра на органе – имитация нашей не очень культурной эстрады. В этом костеле меня крестили в 1923 году.

Недалеко от костела, в Новой Мурафе, где стояла когда-то деревянная церковь, в 1878 году построили каменный храм в официальном, так называемом русско-византийском стиле, санкционированном имперской властью. Рядом построили звонницу.

Эти памятники истории и культуры – настоящие духовные кладовые нашего времени. При этой церкви была школа, где я учился в 6-10-х классах  с 1936 по 1940 годы. Время это было и радостным, и трудным. С одной стороны, я чувствовал, что расту, умнею, школьной наукой овладеваю, а с другой – многое омрачало: коллективизация, голод, репрессии, события, связанные с Молдавией, Западной Украиной, война с Финляндией. Время было не очень спокойным. Ходить в школу было очень далеко: с Травны до Новой Мурафы было 5 километров в один конец. Особенно трудно было осенью и весной в распутицу. Надо было идти в темное время, а дорога была грунтовая, и очень разбитая телегами. Несмотря на все невзгоды, я очень благодарен нашим учителям за науку. Среди учителей, которые вкладывали все свое умение в наше развитие, была Нина Александровна Гарнишевская, отец которой похоронен на территории церкви (он был настоятелем). Она учила нас украинскому языку и литературе. Математик Василий Игнатович Чекман был кудесником в решении самых трудных задач. Если что-то не получалось, все шли к нему за помощью. Они ее буквально на ходу получали и были очень довольны. Самым суровым казался Петр Амбросиевич Нестеров, учивший нас ботанике, анатомии и физиологии человека. Был он внешне и по общению очень строгим, но потом вся строгость куда-то уходит, и мы вместе посмеемся. Очень порядочным человеком он был, человечным. Школа наша соревновалась с районной десятилеткой в Шаргороде, и мы очень часто встречались.  В большинстве случаев первенство выигрывала районная школа. Была в районе и третья десятилетка в Джурине, однако, она на фоне наших двух школ была невидной. Директора школ очень часто менялись: то в силу репрессий, то в связи с призывом в Красную Армию. Самой неприятной была Бела Исааковна Бернштейн, заведующая учебной частью, математик по образованию. Сколько бы не приходилось к ней обращаться, она всегда выговорит то, чего и сама не знает и назовет тебя «нахабой» (хам). Спросишь ее: «Почему я у вас хам?» - ответить не может. При школе был огород и сад, конюшня, 2 лошади, телега. Все этим «руководил» один работник по имени Каетан. Трудно ему было справляться со всеми работами. Во дворе школы была волейбольная площадка и оборудовано место для игры в городки. Как только прозвенит последний звонок, все бегут домой, мало кто оставался для игры. Жили все далековато, а в школе не кормили. Я в школу с собой брал яблоки, хлеб и еще что-нибудь мясное, а если ничего не было, то мать давала 15 копеек, за которые можно было купить 100 грамм артельной колбасы. Она была очень вкусной.

При школе был интернат для учащихся дальних деревень, где готовили им пищу.

Я учился посредственно. В четверти никогда не было плохих оценок, но и отличных почти не было. Языки – украинский, русский, немецкий, всегда были с хорошими отметками. Вся математика-арифметика, алгебра, геометрия, тригонометрия – «удовлетворительно», «хороши» - география, ботаника. Нас, дальних от школ, таких как я, иногда жалели, если ответа не было, они не всегда ставили плохую оценку. Предлагали поднять руку, если кто не готов к ответу. В целом я школой доволен, нас учили хорошо.

Несколько слов о репрессиях. Мало потому, что трудно о них говорить. Нет официальных и точных данных, сколько было репрессировано, сколько выжило в отдаленных краях, сколько вернулось. За это десятилетие из мест высылки не вернулся ни один человек нашей деревни, а количество репрессированных неизвестно. В 1945 году вернулся из Сибири человек по фамилии Копетчук, который был репрессирован в год пика - 1937 году. Тогда в селе Травне было взято 32 человека. Двое вернулось через неделю: Габаль и мой отец. Это значит, что 29 человек погибли, а где и когда – никому не известно. Переписка была запрещена. 

В 1935 году приехал из Хабаровска младший брат отца Войцех. Рассказывал все о своей жизни, работе. До 1925 года работал в торговом флоте Владивостока. Рассказывал, что ходили в Нагасаки и другие порты Японии. Мне запомнилось его выражение о том, что японцы все едят, что живет и растет в море: осьминогов, каракатиц, морскую капусту, а не только одну рыбу и крабов. Меня это очень заинтересовало: как это так? Что они очень бедные? Он мне ответил, что Япония является островным государством, и жители привыкли к морепродуктам, и в связи с этим очень редко болеют. Он говорил, что, вернувшись в Хабаровск, женился на дочери промышленника, имел двух сыновей. Однако, ему не повезло в жизни: старшего сына в возрасте семи лет врач по ошибке отравил, а младший совместно с его женой был случайно убит. Жена работала бухгалтером на мукомольном предприятии, решила пройтись по складам, взяла с собой сына на руки, он был трехлетним. Штабель муки в этот момент завалился и задавил обоих.  Я видел их фотографии. Пока он жил у нас, было все хорошо, но ему хотелось вернуться на Дальний Восток. Попытка оказалась неудачной – паспорт был просрочен и его не пустили, вернули с Новосибирска обратно. Деньги у него были на аккредитиве, но получить их он не мог. Так Войцех промотался до 1940 года, убедился, что без паспорта нет жизни, и поехал в Винницу за паспортом.  В Виннице было какое-то полутюремное учреждение, куда милиция сажала всех людей, которые не имели паспортов, до выяснения личности, и через год выдавали паспорта или отправляли по решению тройки в различные лагеря. Он там был до начала войны. Куда девались эти тюремщики, так никто определенно не знает. Был слух о том, что в связи с приходом немцев их расстреляли потому, что не было возможности увезти из-за отсутствия транспорта. Достоверных данных об этом нет. Согласно опубликованной в 2002 году книги «Шаргородчина. Страницы истории», авторами которой являются М. Купчишин и А. Мичак, в 1937-1938 годах Винницким областным управлением НКВД было уничтожено около 10 тысяч человек. Репрессии – это трагедия российского народа, они продолжались до конца жизни «отца» всех народов.

В конце 1933 года по селу прошел слух о том, что будут проверены все огороды колхозников на предмет их соответствия официальным данным по площади. Могут оставить излишки только в том случае, если они засажены плодовыми деревьями. У нас были излишки – более 12 соток, не была учтена площадь застройки усадьбы – дом, сарай, двор, дорога к двору. Отец с матерью боялись, что могут часть огорода отрезать. И возможность этому была – межа проходила между огородом и колхозной землей, когда-то принадлежавшей деду на правах собственности. И вот в апреле 1934 года я с матерью пошел в Шаргородский лес (хутор Ролив) и принесли лесной черешни 30 кустов высотой почти в рост человека. Посадили примерно через 3 метра куст от куста. Густо очень, надеялись что они не все приживутся. А они как нарочно – все прижились. Встал вопрос прорежать, а как, какие выбраковывать, непонятно. Они ведь по вкусу рожают ягоды разными: горькие, кислые, сладкие и вообще безвкусные. Они ведь не культурные, а дикие, лесные. Пришлось ждать когда они дадут плоды, а затем уже проводить выбраковку. А проверка (обмерка) огорода все же состоялась. Пришли два мужика с сажнем и списком у кого надо проверить. Отец с ними по доброму поговорил, поставил бутылку самогона, они выпили, хорошенько закусили. Отец им толком показал границы огорода, но без площади застройки. Они намерили 0,5 га – площадь соответствовала их официальным данным. Все остались очень довольными. В 1939 году, когда все кусты дали плоды, началась выбраковка. Со временем они выросли огромными деревьями. Селяне приходили к нам за черешней. Помню, в послевоенный период отбоя не было. Каждый пришелец выбирал себе на свой вкус ягоду, забирался на дерево, набирал ведро черешни стоимостью в 1 рубль. Некоторые по 2-3 ведра брали, делали варенье, наливку или сушили. Поскольку появилась в 50-е годы культурные виды, лесную черешню пришлось с годами ликвидировать. В 1970 году я приехал в отпуск, и отец мне предложил помочь ему срезать последнюю  лесную красавицу. Я назвал ее красавицей потому, что это дерево было огромной высоты, с почти горизонтальными, очень длинными, ветками, рясным, плотным состоянием кроны, удивительной толщины – в комле почти метр в диаметре, внешне выглядело богатырем. Мы с отцом двуручной поперечной пилой целый день пилили, а на другой день еле-еле справились с ее корнем. Впоследствии отец делал из ее древесины различные поделки. Текстура древесины была очень красивой, прохожей на бразильское дерево. Вообще отец увлекался изготовлением струнных музыкальных инструментов. Он их делал по заказам – просьбам знакомых. Уж очень они у него были красивыми, инкрустированными перламутром. За это десятилетие отец сделал три скрипки, долго над ними колдовал. Нужно подобрать материал, который, как он говорил, должен звенеть, издавать приятные мелодии, когда к нему притронешься. Очень часто бывало, что работа была не по вкусу, он бросал ее, уничтожал и начинал заново потому, что нашел хороший, более подходящий материал. Очень трудным делом был подбор дека (если я это правильно называю). Он должен быть обязательно из черного (мореного) дерева и звенящим, выдержанным, сухим, обычно, не менее трехлетней давности. Вообще все дело изготовления инструментов тормозилось отсутствием разнообразия материала. Мандолин сделано было больше, мне кажется около шести штук. Больше всего вышло из-под рук отца балалаек. В нашем музыкальном обиходе была одна балалайка и одна мандолина, но с очень сильным и приятным звучанием. За инструменты платили кто как хотел, некоторые забывали об этом, но отец им не напоминал. А вот заказчики скрипок платили хорошо, они сами устанавливали цену. Обычно это были цены равные государственным, но это была штучная работа с явным улучшенным качеством.

Буквально накануне Второй Мировой войны, в последние дни августа 1939 года, через нашу область проходили воинские части. Движение к границе шло по двум дорогам: механизированные части по государственной асфальтированной дороге «Винница-Могилев-Подольский», а все подразделения на конной тяге – проселочной дорогой, что для лошадей было облегчением. В один из дней проходила батарея 45-миллиметровых пушек на конной тяге в два уноса. Наш дом в деревне был последним, и, видимо, командир батареи, предвидя отсутствие на долгое время естественных укрытий, решил устроить очередной привал. Коням дали в торбах овес, а солдаты присели погрызть сухарей в тени ясеней и лип. Один солдат прошел по ходу дальше и поднял на дороге яблоко, упавшее с наших яблонь (алма-атинский апорт). Идет назад к своему орудию и тут его командир батареи по воинскому званию «капитан» резко спросил: «Где взял яблоко?». Солдат растерялся, не знает, что сказать. Командир тут же созывает собрание с повесткой дня о мародерстве. Солдат стоит не живой, не мертвый, яблоко, надкусанное, у него в руке. Он не ожидал такого поворота. Я стою и наблюдаю всю эту картину у ворот. Подходит мать и спрашивает, что они так стали шуметь. Я сказал ей, что из-за яблока, которое солдат поднял на дороге, его хотят отдать под трибунал. Она побежала в дом, взяла ведро, набрала полное ведро яблок и, не стесняясь о том, что у них собрание, предложила им яблоки. Командир ей ничего не сказал. Солдаты потихоньку, боязливо подходили и брали яблоки. Как-то так получилось будто не было собрания. Минут через пять командир просит меня позвать мать. Я ее позвал, он сказал ей спасибо за доброту. Вскоре батарея уехала. А мать очень радовалась тем, что отвела от солдата беду. 

Наша земля была богата живностью. В реке водились выдры, норки, но отец их, как правило, не трогал, ждал, когда они размножатся. В лесу водились косули, барсуки. Много было зайцев, они помогали нам перетерпеть зиму голодомора. Бывали такие зимы, когда отец убивал до семидесяти зайцев, а вот лисиц только 2-3, и то не всегда, хотя были и удачные зимы. За то десятилетие, когда я учился в школе, он добыл одну косулю и двух барсуков. Очень интересной была зима 1938-1939 года: мягкой, почти безветренной, теплой с большим снегом. Мы встретили новый 1939 год ружейными залпами: к отцу приходили друзья охотники с семьями, ружьями для салюта, встречи нового года, гуляли почти до утра. А второго января пошел очень крупный, но тихий снег. Отец предложил пойти с ним на охоту. Я шел за ним на расстоянии 50 метров. Буквально через несколько минут выскакивает заяц. У отца промахов никогда не бывает. Через метров сто – еще один. Он мне говорит, чтобы я забрал зайцев домой и взял с собой санки. Зайцев будет много – погода мягкая, снег не скрипит, зайцы подпускают людей очень близко. Он убил еще четырех зайцев, уже всех шесть, и решает повернуть домой по дороге, но вдруг замечает еще одного – спящего. Показывает его мне, а я не понимаю, как он может его видеть. Оказывается по контуру снега, который прикрыл лежащего зайца. Говорит мне, чтоб я не двигался. Он тихонько подошел к нему, наступил одной ногой на него. Заяц заработал задними ногами, но вырваться не мог. Отец взял за ноги, ударил об землю, и он притих. Охота на зайцев и лисиц всегда начиналась первого октября. В этот день я пропускал школу и всегда ходил с отцом на охоту.

В одно время, в августе, к нам прилетали с заповедника Аскания Нова дрофы. Очень красивые крупные птицы, высотой около метра, с «сережками», горделиво ходили по стерне, клевали зерно и поднявшиеся после косьбы травы. Очень осторожно себя вели. Клюнет один раз и поднимает голову, вокруг оглядывается, и так снова. Ближе 300 метров к ним подойти нельзя – улетали. Подскочит на ногах раза три, повыше, чтоб при взлете не достать крыльями землю, и спокойным крупным взмахом улетает. Размах крыльев наверняка был более двух метров. Отец рассказал о них, когда они появились у нас, это было не каждый год. Видимо, из-за плохих условий в заповеднике, который находился в Причерноморье. Мы расположены на подольской возвышенности, внешний горизонт очень похож на среднерусскую возвышенность нашей Тульской земли. Земли были характерны не только черноземом, но родничками прямо в поле: маленький родничок на взгорке, с которого вытекает очень чистая холодная вода, но далеко она не течет, максимум двести метров и высыхает. У нас был такой родничок километра за четыре от села. Звали его «капчик». Там всегда был ковшик деревянный в виде ботинка (капчика), при помощи которого можно было попить холодной и очень вкусной воды. Хороший климат (влияние Карпат), различные виды злаковых культур и вода привлекали птиц, но жить они у нас не могли. Вся земля – это пахота, кроме того, деревни близко, гнездиться им негде. В заповеднике им было хорошо гнездиться, их никто не трогал. Лисицы им были нипочем, они их не боялись. Так мы и не сумели добыть ни одной дрофы. Отец говорил, что это к лучшему, пусть себе живут и размножаются, нам хватит той птицы, которая обитает на реке и в поле – утки, гуси, перепела, куропатки, голуби дикие, орлицы.

Летом в каникулы я часто ходил на рыбалку. Рыбалка у нас была проблемной из-за отсутствия крючков и лески. Вместо лески очень часто использовали нить из катушек № 10, толстая, белая. Позже я научился делать из волоса конского хвоста хорошие лески, а крючки были у «менялы» - у еврея, который ездил по деревне и менял крючки, синьку, соду и всякую другую мелочь за тряпки и отжившие свое старые рваные галоши. В нашей реке водилась почти всякая рыба от карпа до пескаря. Бывали случаи, когда надергаю мелочи до 1,5-2 килограммов. Очень часто я отыгрывался на раках. Особенно тогда, когда цветет рожь. Готовил специальные раколовки, сетку для них меня научил вязать отец. Бывали такие случаи, когда я приносил ведро раков. Очень важно было поймать время после их линьки, они тогда очень прожорливые. 

Отец меня многому научил. Он был пчеловодом, садовником, слесарем, столяром, вернее исполнял все эти виды работ, но верхом его специализации были работы по изготовлению различных деревянных поделок. Он построил дом в 1918 году, в котором я родился, внутри дома была вся мебель его производства: шкафы, кровати, столы, диваны, стулья, табуретки, буфет, которые сохранились до настоящего времени с 30-х годов прошлого столетия. Сохранились также многие его инструменты и столярный верстак, которым пошел уже 103-й год.

1 сентября 1939 года ознаменовалось важными событиями, главным из которых было начало Второй Мировой войны. Мы, школьники, толком ничего еще не понимали, а старшее поколение - наши отцы и деды, по-разному рассуждали о военных событиях. Однако, если смотреть с позиции сегодняшнего дня, деревня, да и огород ничего толком не понимали, мы ничего не боялись, считали, что «Красная Армия сильнее всех». Как потом оказалось, это была большая наша ошибка. Этот день был началом и нового учебного года, последнего года учебы в школе – 10-й класс. Он начался очень степенно, ведь мы были самые старшие в школе. Начались размышления в слух о том, кто куда пойдет после получения среднего образования. Разговоры об этом расширили понятие о наших высших учебных заведениях, ведь каждый рассказывал о чем-то, казавшемся новом, что давало пищу для обсуждения и принятия решения.

Итак, десятилетие на исходе, посмотрим, куда наша Мурафа пошла – вверх или вниз. В конце 1929 года Мурафа была районным центром с городским советом. Через год Мурафский район был объединен с Шаргородским под его главенством. Со временем город Мурафа стал неперспективным из-за отдаленности от железнодорожной станции Ярошенка – 12 км. В городе запретили строить новые жилые дома. Построили ряд магазинов, в том числе и большой универмаг. Центр города очистили от старых помещений, получилась большая площадь, на которой каждый вторник устраивался базар, а в праздничные дни - Первомай, Октябрьской революции и другие – шли демонстрации и митинги. Нас, школьников, очень часто привлекали к праздничным мероприятиям. Торговля шла очень плохо. Верхней одежды практически не было, ее шили местные портные. Тоже самое было с нижним бельем. Его мать шила на своей старой швейной машинке «Зингер». Планово государство по нормам должно было обеспечивать на каждого взрослого человека по три метра тканей в год, но этого не всегда можно было добиться. Многие жили старыми способами производства – сами изготовляли различные ткани из овечьей шерсти и конопли, но это был очень большой и затратный труд, не всегда себя оправдывающий. С 1933 года кустарные способы изготовления тканей резко стали сокращаться, и уже к концу 1940-му году никто овец не держал и конопли не сеял.

С продуктами дело обстояло гораздо лучше, ведь местность была сельскохозяйственной. Мясо было в основном из домашних свиней, говядина не была в моде. Овощей и фруктов было в достатке. Редко кто из крестьян покупал овощи, все имели свои со своих огородов. В основном потребителями были городские жители, которые не имели огородов. Очень плохо дело обстояло с рыбопродуктами. Часто была только соленая килька или хамса, а сельдь не всегда можно было приобрести. Очень ценилась артельная колбаса, всегда была вкусной, копченой. В городе была сельскохозяйственная артель (колхоз) под названием «Евтруд» для еврейских жителей, где производились различные колбасы, окорока и другие виды мясных продуктов. Изготовлялись также различные кондитерские изделия, мороженое. Пиво завозилось из города Тыврова, в основном «Жигулевское».

5. К вершинам знаний.

Последний год учебы в школе был удивительным: школяры стали вести себя похожими на взрослых, стали лучше одеваться, реже стали опаздывать на занятия, а затем стали незаметно группироваться по интересам. Кто-то мечтал стать инженером и хотел поступить в Харьковский авиастроительный институт, кто-то хотел стать ученым и поступить в Киевский университет. Были и такие, которые придерживали свои мысли при себе и не раскрывали своих задумок – мечтаний. Я нашел себе напарника в лице Недыбалюка Тодора, и мы решили с ним поступить в Киевский ветеринарный институт. А вот почти половина класса 10-б решила никуда дальше не поступать, а быть дома, помогать в работе своим родным. Естественно, каждый волен поступить по-своему, исходя из возможностей. С окончанием школы и получением аттестата, я обратился к председателю колхоза, чтобы он меня отпустил, но он упирался, не хотел, мотивировал тем, что если все так поступят, то работать в колхозе будет некому. Я его убедил, что после окончания института я приеду домой, и в колхозе буду работать ветеринарным врачом. На этой основе он согласился дать мне справку о том, что он меня отпускает. С этой справкой я пошел в Старомурафский сельский совет за документом, который давал возможность получить паспорт. Это было невероятным, все равно как при крепостном праве. Колхозники паспортов не имели. Таков был порядок при советской власти. Колхозник имел «Трудовую книжку колхозника», куда заносились его основные данные о личности, месте жительства и сколько трудодней отработано за год.

Наконец я получил паспорт, и мы вместе с Тодором отправились в Киев. Документы от нас приняли в тот же день, сказали, что сдавать нужно экзамены по физике, химии, украинскому и немецкому языках. Когда прибыть на экзамены - сообщат почтой. В середине июля прибыл вызов из института – сдача экзаменов с первого августа. Конкурс был большим, подали заявления около двух тысяч человек, но и отсев был не маленьким. Первым был украинский язык – диктант. И сразу количество конкурсантов сократилось наполовину. А на последнем экзамене – немецком языку – осталось чуть больше трехсот человек. План был триста. 

Сдали экзамены мы достойно – получили по 16 баллов. Нас устно заверили, что мы поступили в институт, а официально придет вызов на учебу по почте. Итак, мы стали студентами ветеринарного института. Я заинтересовался музыкой, пошел к дирижеру и записался в музыкальный кружок. Он мне вручил валторну и нотную грамоту начинающего играть на духовом инструменте, однако я учился нотной грамоте недолго. В середине сентября студентам выдали стипендию – 300 рублей. Это была минимальная заработная плата таких специальностей, как слесарь, столяр, охранник, машинистка, секретарь и др. В сентябре месяце издано распоряжение Совмина о том, что в высших учебных заведениях стипендия с октября месяца будет выдаваться только отличникам, а мы-то хорошисты, какая может быть стипендия. Ее можно заработать только после первого семестра при условии, что все оценки будут отличными. Начался между студентами разброд, некоторые первокурсники переориентировались в другие ВУЗы. Так, из нашей группы две девушки перевелись в пединститут в г. Черкассы. Некоторые бросили учебу, в том числе и мой напарник из Мурафы Тодор. Я остался и начал искать работу. Написал отцу о состоянии дел: стипендию отменили, да еще нужно за общежитие заплатить 120 рублей в год. Отец мне ответил, что может выслать не более 50 рублей в месяц и две посылки. Это меня не устраивало, прожить в столице Украины за такие деньги невозможно. В ноябре я поступил работать весовщиком на железнодорожную станцию «Киев-2 товарный» за ту же сумму 300 рублей. Я работал через ночь по 12 часов с 8 вечера до 8 утра. Такие смены были узаконены на железной дороге. Трудно было жить. Нужно было за час успеть в институт на учебу к 09.00 после ночных бдений. Облегчало только то, что  ночью редко кто приезжал за грузом или сдавал груз для отправки. Это давало возможность, сидя в кресле, поспать немного. Грузовой пакгауз был очень велик, я часто ездил на велосипеде, который иногда пересылали по железной дороге в другой город. Грузы били разными: вино, колбасы, кондитерские изделия, обувь, различного рода упакованные товары, мука, крупы, в общем, все то, что предприятия сдавали для отправки в другие города. Стоимость хранимого в пакгаузе иногда переваливала за миллион рублей. Таких пакгаузов на станции было 50, да еще 10 в отгороженной территории – военные, куда нам ходить запрещалось. Несмотря на работу, я с первым семестром справился неплохо, сдал все предметы на «хорошо», но стипендии за это получить нельзя, нужно «отлично».

Вся система учебы в институте была хорошо отработана. Посещение занятий было свободным, никто не спрашивал о посещении. Учили нас, надо сказать, добросовестно. Большинство преподавателей были фанатиками своего дела, высокообразованными специалистами, с ученой степенью доктора или кандидата наук. 

Заведующий кафедрой химии Шершевицкий учил нас общей, органической и аналитической химии. Окончил Берлинский университет. Вся его библиотека была на немецком языке. Курил очень тяжелые крепкие сигареты. За лекцию (2 часа) он выкуривал целую сигарету. Курил независимо от того, что он делает, постоянно. Имел ученую степень кандидата наук, а его сын в Берлине был доктором наук, профессором – на него работал отец в нашей стране. Лекции и практические занятия проводил на украинском языке, все конспекты были на немецком, как только переступит порог института – разговаривает на русском. На второй день войны его арестовали за связь с немцами – результат постоянной слежки, оперативной работы.

Заведующий кафедрой физики был доктор физико-математических наук Новиков. Интересная личность с большим научным уклоном. Вторичная его женитьба была на актрисе. Ее он не очень удовлетворял тем, что мало уделял ей внимания, а все работал над вопросами науки. Она сожгла все его научные наработки, думала, что он повернется к ней в лучшую сторону. Он ее выгнал, нанял себе домработника мужчину. При восстановлении  своих черновиков – помешался, голова не выдержала. Его лечили под Киевом, в Пуще Водице. В своей практической работе он был очень точен, пунктуален. Приходил к двери аудитории точно со звонком, сразу за кафедру и независимо от того, зашли ли студенты в аудиторию или нет, начинал читать лекцию. Можно не проверять его по часам, у него перерыв каждые 15 минут, как бы оценивает сказанное. После окончания лекции – никаких вопросов, идет к двери на выход, и тут же звонит общий звонок о перерыве. Вот такая точность. Его толстый учебник по общей физике был утвержден Министерством высшего образования УССР для медицинских и ветеринарных институтов. Некоторые студенты ради интереса открывали его учебник и следили по учебнику о том, что он сказал. Оказывается все один к одному. У него нет никаких конспектов, и вообще ничего, кроме мела и большой раздвигающейся классной доски. И то, что он читает, было более доступно, чем чтение учебника.

Большой интерес вызывали лекции заведующего кафедрой зоологии. Он побывал на всех материках земли, откуда привозил чучела птиц и мелких животных. Если он читает лекции, то аудитория переполнена: сотрудники института со своими стульями приходили послушать. Его лекции были очень эмоциональны. Он не только расскажет о животном, но и попытается озвучить его голос независимо от того, кто это - попугай, соловей или сверчок.

Руководил институтом доктор наук, профессор Касьянененко, выросший из санитаров за 15 лет. Он был очень требовательным и пунктуальным человеком, имел очень большой авторитет. Его лекции по анатомии всегда были научно обоснованы, интересны в эволюционном плане и доходчивыми.

В ноябре месяце военный комиссариат Кагановичского района г. Киева меня приписал, провел медкомиссию. Установили, что я в летчики не гожусь из-за слабого вестибулярного аппарата и приписали во флот. Сделали мне «легче» - в летчиках три года служить, а на флоте – пять. Что мне остается делать? Ведь я за это время не только окончу институт, но буду работать два года, ведь меня намечали брать осенью 1942 года, когда буду на втором курсе. Я по рекомендациям райвоенкомата оформил документы в Высшее военно-морское училище им. Фрунзе. Вскоре получил ответ о том, что я зачислен кандидатом в училище и при положительном прохождении медкомиссии буду зачислен в училище.

В апреле месяце я попытался увернуться от флота и хотел поступить в Киевское медицинское училище, но меня не пропустил лор-врач, сказав напрямую: «Нам глухие врачи не нужны». Мое левое ухо не соответствовало требованиям комиссии. Как мать рассказывала, в ухо, когда я был маленьким, залезла какая-то козявка и при ее извлечении ранили барабанную перепонку.

Киев меня окончательно пленил своими бульварами, улицами, засаженными липами и каштанами. Очень красиво деревья цвели весной 1941 года. В течение учебного года я посетил почти все драматические театры, кинотеатры, цирк, ряд музеев. Особенно для меня были впечатлительны Гоголевский «Ревизор», украинская пьеса «Сватання на Гончаривци», французская борьба в цирке. Когда прекратили платить стипендию, я все сделал для того, чтобы не только удержаться в Киеве, но и учиться в институте. Самое главное было то, что в Киеве были очень добрые люди. Помню такие случаи. Сижу в столовой и ем кильку, официантка увидела, что я кушаю и сказала, чтобы я сел за другой стол, и она меня обслужит бесплатно. Принесла борщ, Пожарскую котлету с макаронами и компот. Я ей был очень благодарен. Благосклонно к нам, студентам, относились уличные перевозчики – по просьбе проехать без билета по городу почти всегда разрешали. Любого киевлянина можно было спросить, и на любой вопрос  он обстоятельно ответит, и с каким-то особым усердием. Такого варварства и убийств, как сейчас, в Киеве никогда не предполагалось. Что-то в душах людей надломилось. Мне думается, что это стечение ряда обстоятельств, когда люди обеднели, обозлились за собственную жизнь. Но об этом более детально впереди.

Весна 1941 года была тревожная. Все говорили о войне с немцами, некоторые не верили в это. Были мнения и такие: пусть только сунуться – мы их шапками забросаем. Однако, все тревожно чего-то ожидали. Единого мнения в обществе не было. Появлялись сообщения по радио и в газетах о том, что немецкие войска идут на восток (к нашим границам) для отдыха после военных действий в Центральной и Западной Европе. Как позже выяснится, это не так, но наше правительство не хотело войны, пыталось всякими способами не вызывать раздражение у немцев.

Настало время сдачи экзаменов – июнь месяц. Анатомию, химию, зоологию, латинский язык  мы сдали в мирное время, а немецкий язык остался на 29 июня, после нападения немцев на Советский Союз.

6. Вероломное нападение.

Итак, начало войны я встретил в Киеве. 22 июня в воскресенье с восходом солнца нас, студентов института, разбудил гул моторов, разрывы снарядов в воздухе, сотрясение земли от взрывов авиационных бомб. Мы были удивлены большой группой низко летящих самолетов с большими черными крестами, из кабин которых выгладывали летчики, смотрели вниз и смеялись. Все самолеты летели по одному маршруту – одна эскадрилья за другой низкий полет для них был более безопасен – на такой высоте трудно попасть с орудия в самолет, да и времени очень мало. Нам казалось, самолеты ревели очень сильно в буквальном смысле этого слова. Оказывается, самолеты были марки Ю-87 и Ю-88, шли на высоте в пределах ста метров, которых ранее мы никогда не видели. Наших боевых самолетов мы не видели, однако, по балке Голосиевского леса летали наши «кукурузники», буквально утюжили лес,  чуть-чуть не задевая верхушки деревьев – уходили от немцев, прятались. Из всего этого шума – стрельбы зенитных пушек и полета самолетов – мы ничего не поняли, что это такое, в чем дело. Побежали на улицу Большая Васильевская узнать, в чем дело. На улице мы увидели целый ряд грабарок (телег) с соломой, на которых лежали трупы убитых людей и раненых с красными от крови повязками. Телеги шли с южной стороны города Киева по шоссе из города Белой Церкви – там строился новый аэродром, на котором работало много людей. Немцы разбомбили почти все бараки, в которых жили рабочие по строительству аэродрома. Они говорили, что началась война. Чтобы разобраться в обстановке мы поехали в центр города, однако, там знали еще меньше нашего, никто ничего не мог толком сказать. Только в 10 часов стало известно из заявления по радио Политбюро ЦК ВКП(б) и Советского правительства о том, что фашисты начали наступление практически по всей западной границе, вероломно нарушив договор о ненападении. Кончалось заявление уверенностью в нашей Победе: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами». Эти слова стали знамением нашей борьбы за честь и независимость нашей Родины. Следует заметить, что немцы избрали самое выгодное время года для начала войны против Советского Союза. Это самый длинный теплый день в году. В небе не было ни одной тучки, природа благоухала, как будто призывала к любви. Все было хорошо и вдруг - война. Для нас, молодых людей, студентов, настало самое ответственное время: как быть, куда податься, как поступить, чтобы с пользой отдать себя Родине. А время тогда было патриотичным в добром, правильном понимании этого слова, но воевать мы не были обучены и это отчетливо понимали. Большинство разбежались по домам, и мне кажется, напрасно. Что можно в деревне сделать в такой ответственный момент? Ничего, разве что ждать прихода немцев. В связи с войной в стране объявлено военное положение: запрещено увольнение из предприятий, ограничено перемещение людей, запрет на въезд в города Москву, Ленинград и Киев. В Ленинград из Киева приехать нельзя. Служить на флоте мне не придется. Кагановичский райвоенкомат предложил училища – кавалерийское, авиатехническое и артиллерийско-оружейное. Я выбрал Тамбовское артиллерийско-оружейное техническое училище. 

7. Военная наука.

30 июня в институте был сдан последний экзамен по немецкому языку, а вечером в составе киевских студентов я убыл в Тамбов приобретать военную специальность арттехника. 5 июля приказом по училищу зачислен курсантом. Срок учебы, согласно планов военного времени, составлял шесть месяцев. Учебная программа состояла из циклов общетехнической и общевойсковой подготовки, циклов материальной части и ремонта артиллерии, стрелкового оружия и других предметов, таких как артиллерийские приборы, смазки и жидкости, боеприпасы. Преподаватели в училище в основном были люди в предпенсионном возрасте, с большим стажем в обучении и воспитании военнослужащих, а командный состав был в своем большинстве молодым. Командиром нашего взвода был лейтенант Олейников, строгий, но умный и добрый человек, впоследствии он стал начальником строевого отдела училища, подполковником. Начальником цикла материальной части и ремонта был военный инженер 1-го ранга Лихачев. Уже в возрасте, волосы на голове у него были изумительно красивые, блестящие, белые (седые). Очень боролся за правильную техническую речь, часто критиковал за это курсантов. Он всегда напоминал, что надо говорить так, как записано в учебнике (а мы их и не видели, не то, что не читали): не закручивать и откручивать, а завинчивать и отвинчивать. Он был участником Первой Мировой войны  и очень часто делился своим опытом с курсантами. За период учебы я не помню, чтобы кого-то наказывали. Ежедневно было по 8 часов занятий, многие с непривычки уставали, не были на что-то нехорошее способными. Начальником училища был подполковник Рабинович, просидел на училище всю войну и получил звание генерала артиллерии.

Кормили нас, я бы не сказал, что хорошо, сама пища готовилась вкусно, но для меня по норме было мало, я очень голодал и сильно это переживал. Хорошо помню первый приход в столовую на обед, еще перед зачислением в курсанты. Только переступил порог столовой и сразу почувствовал запах гороха. Посадили нас по команде за стол, а я не ем первое блюдо – суп гороховый. Меня спрашивают товарищи, почему я не кушаю. Я им объясняю, что во время голодовки в 1933 году наелся гороха на всю жизнь, они говорят – попробуй, суп очень вкусный. И действительно, он был очень хорошим, я и сейчас его употребляю, а свеклу до сих пор не люблю, ем, но, как иногда говорят «через губу».

Когда, вопреки указаниям Сталина, г. Орел сдали немцам, нас предупредили об эвакуации училища, а вот куда – никто не знал. В конце октября объявили, что будем эвакуироваться. Пешим порядком дойдем до г. Пензы, а там предоставят железнодорожные вагоны до Саратова. Не доходя до Пензы 50 км, услышали о том, вагонов нам не дадут, их нет, а до Саратова дойдем пешими. Так оно и было. Этот переход был для меня очень тяжелым. Мало того, что у меня сил не было от недоеданий, меня назначили командиром отделения, вручили мне револьвер и шашку кавалерийскую. Это утяжеляло переход. Шашка и револьвер болтались на поясе, особенно шашка – при ходьбе ее надо придерживать левой рукой, ибо она била ногу. Меня очень часто выручал при ходьбе мой товарищ, добрый человек Семен Нерубайский, уже в возрасте человек, он ее просто нес в руке.

Вскоре похолодало, и выпал небольшой снег. Командир нашего учебного взвода лейтенант Олейников воспользовался этим, и использовал снежный покров как классную доску. Он с указкой длинной давал нам теорию стрельбы артиллерии, записывал на снегу различные формулы: дальность стрельбы батареи, дальность командного пункта и т.д., нужно по формулам рассчитать эти расстояния и передать на батарею данные, чтобы можно было установить точное расстояние на прицел орудия, установив также азимут и уровень. Я эти формулы записал в свой конспект, но не обратил на них особого внимания, ведь я должен ремонтировать артиллерийские системы, а не вести стрельбу. Я не предвидел, что мне придется в дальнейшем использовать теорию стрельбы. Оказалось, что в дальнейшей моей службе это очень пригодилось.

По проселочным дорогам мы двигались в сторону г. Саратова через г. Петровск. Вскоре  нам стали встречаться пленные поляки, которые мотаются по нашей земле с 1939 года, когда немцы заняли Польшу. Сколько их было трудно сказать, да нам никто бы не сказал точную цифру, а может быть ее и не было. Ведь их «профильтровали», часть офицеров, которые не особо лояльно относились к СССР, были в Смоленской области уничтожены. Им предлагали формироваться в военные подразделения и участвовать в создании польской армии, которая бы сражалась с нашими войсками против немцев. В Саратовской области были те, кто не был согласен с нашим предложением, и хотели убыть в Великобританию. Так оно и произошло в дальнейшем – их эвакуировали через Иран. А пока что они топтали Саратовскую землю. Вид у них был невзрачным, худые, небритые, в легкой одежде, кроме шинелей из теплой одежды ничего не было, а на голове польская конфедератка квадратной формы с четырьмя углами – фуражка. Бродили по селам, выпрашивали что-нибудь покушать. Видимо их государство кормило, но не очень, мы сами в период войны нуждались в продовольствии.

Ближе к Саратову нам встречались поселения немцев Поволжья. Деревни были, по сравнению с нашими, очень красивые по тем временам. Все дороги и улицы были асфальтированными, дома большие, казались стандартными, в селах много деревьев. А вот жильцов не было, все дома были пустыми, их выселили за различного рода нарушения.

Наконец, мы прибыли в Саратов. Шли мы очень долго, наверное, около месяца, если не больше. Скорость движения была от 30 до 50 км за светлое время, исходя из качества дорог. Были и большие привалы – дневки для отдыха. Учеба у нас была, грубо говоря, «на пальцах». Никакой материальной базы не было. Разместили нас в большой школе, спали на привезенных матрацах на полу. Школьные классные доски нам пришлись кстати. Вскоре начались экзамены, если их можно так назвать. Я еще в Тамбове получил посредственную оценку по винтовке, она значилась в журнале. Пошел слух, что у кого есть посредственные оценки могут пересдать. Это имело значение для присвоения званий. Я как-то пренебрег этой пересдачей, если бы по материальной части артиллерии, а то по какой-то винтовке. В результате я получил звание младшего воентехника (один «кубарь»), а кто не имел удовлетворительных оценок – воентехник второго ранга (два квадрата). В общем, нас учили хорошо только 4 месяца, что мы были в Тамбове, вместо шести плановых. В конце декабря я получил назначение в Сталинградский автобронетанковый центр.

8. Я – танкист.

Прибыл я в Сталинград 31 декабря 1941 года. Вышел из поезда и сразу меня обдал мороз -25 градусов, а в небе гудит самолет, чей он не знаю, прислушиваюсь к людям, говорят – немецкий. Как потом выяснилось, это был самолет-разведчик «Хеншель-127». Пушки зенитные изредка стреляют, а он не обращает на это внимание, разворачивается то на правое, то на левое крыло, он имел низ бронированный и летал на высоте 20 км. Наши пушки не могут его достать на такой высоте. Самое сильное орудие 85 мм достигает только 18 км. Немец летал сколько хотел беспрепятственно.

Комендант центра, какой-то старший лейтенант, повел меня на квартиру к начальнику дистанции пути и связи завода «Барикады». Дома была его жена, готовилась на кухне с приготовлением блюд к встрече нового года. Я сидел в кресле пока не уснул с дороги. Пришел муж с работы, сели ужинать, пригласили меня, но все поглядывали на меня, шептались о чем-то. Я вижу, что они не рады мне и решил им сказать, что я у них человек временный, получу назначение и уйду от них. Жена стала возмущаться решением коменданта, но напрасно. Автобронетанковый центр на следующий день вручил мне направление в 205-й отдельный танковый батальон на должность арттехника. Начальником артснабжения был лейтенант, фамилии его я не помню. Он рассказал мне все, что знал о батальоне и сказал, что есть такие военнослужащие, которые не знают снарядов, их надо учить, даже не умеют зарядить пушку, и выразил мнение, что хорошо бы сделать учебный снаряд, но как это сделать точно не знает. Я согласился с ним, и говорю ему, что это просто сделать. На следующий день он принес осколочный 76 мм снаряд и мы начали работу. Распатронили его, у меня остался только корпус снаряда и вынутый из гильзы порох, который я тут же сжег малыми порциями в печке. Начальник мне принес долото, молоток, и я приступил к работе, выдалбливать из корпуса снаряда тротил. Я знал, что тротил от огня и даже от прострела полей не взрывается, однако чувствовал себя неуверенно, как-то боязливо. Работая над извлечением взрывчатки, бросая ее понемногу в печь, я не заметил, что за мной смотрит комиссар батальона – батальонный комиссар. Он увидел, что я бросаю взрывчатку в печь, побежал быстро к двери и ушел. Через несколько минут приходит дежурный по штабу и говорит, что комиссар велел меня арестовать. Повел меня в отдельную комнату и сказал, чтобы я не уходил. Посадили меня, образно говоря, на гауптвахту, впрочем, за всю свою службу на ней не сидел. Через некоторое время приходит командир батальона подполковник Мудрик, спрашивает, чего я сижу. Я ему подробно рассказал, все как было. Он мне сказал, чтобы я сегодня закончил эту работу. А комиссара батальона уже на следующий день  не видели в батальоне, его куда-то отправили. Потом все смеялись от произошедшего, все прошло хорошо. В течение января месяца я возглавлял три поездки на предприятия со специалистами по ремонту танков: по неделе на Тракторный завод, завод «Барикады», и г. Сарепту, что на 60 км севернее Сталинграда, на Волге. Дело в том, что батальон не могли укомплектовать полностью, маршевые роты комплектуют – и на фронт, он срочно требует пополнения, обстановка очень сложная на фронтах, а батальону ничего не остается. Его к концу месяца тоже сделали маршевым, для пополнения потери танковых частей. Должности арттехника там не было, и меня направили в 49-ю танковую бригаду в станицу Обливская Ростовской области на такую же должность.

9. На фронт!

Я доложил командиру бригады полковнику Черниенко о прибытии в его распоряжение. Он вызвал помощника начальника штаба по учету личного состава и тот сказал, что должность арттехника была уже занята. Полковник предложил мне должность командира огневого взвода истребительно-противотанковой батареи, сказав, что может отправить обратно в АТБ центр, если я не захочу, а использовать в другой должности не имеет права. Он предупредил меня, что эта работа очень опасная. Как он сказал: «Будет или грудь в крестах, или голова в кустах». Я согласился быть взводным, он был очень моим решением доволен. В батарее был только один взводный командир воентехник первого ранга Жаданов и комиссар батареи старший политрук Кудрявцев. Вот когда мне очень пригодились знания тактики артиллерии, в особенности теория стрельбы. Все были приписниками, когда-то служившими в артиллерии, а я со своими знаниями был «на коне». В связи с окончанием формирования бригада в конце марта 1942 года была направлена на Воронежский фронт, эшелоны бригады разгружались не доезжая ст. Ливны Орловской области. Приказом командующего фронтом бригада включена в состав первого танкового корпуса (командир корпуса генерал-майор танковых войск  Катуков М.Е., комиссар корпуса бригадный комиссар Попель).

Спустя неделю после нашего прибытия фашисты обрушились на г. Ливны сильными бомбовыми ударами авиации. Когда бомб не хватило, бросали на нас все, что можно загрузить в самолет: плуги, бороны, куски рельсов, издававшие очень сильные звенящие звуки, а бочки вызывали свои звуки - гау-гау-гау, падая, вращались. Последними сыпались листовки, в которых говорилось, что «банда катуковцев разгромлена», а данная листовка служила пропуском через фронт, обещали нам золотые горы. Немцы мстили Катукову за свое поражение под Москвой осенью 1941 года и боялись его. Тогда бригада получила наименование «1-я гвардейская танковая бригада» и стала костяком в формировании корпуса. 

По убеждению военных спецов, истребительно-противотанковые батареи должны быть в боевом порядке пехоты, занимать позиции на танкоопасных направлениях. Однако, практическое выполнение боевых задач показало, что танки маневреннее артиллерии, хотя она и на автомобильной тяге. 76 мм пушки УСВ были весом в 1,5 тонны, их орудийный расчет не мог двигаться вместе с пехотой, а если на поле боя появится машина, ее немедленно сожгут. Батарея использовалась с закрытых огневых позиций для огневой поддержки пехоты, сопровождая ее движение, уничтожая точки противника, подавляя и уничтожая минометные и артиллерийские батареи противника. Дальность стрельбы пушек была 12,5 км, а скорострельность - до 15-20 выстрелов в минуту. Правда, такая скорострельность не на пользу пушек – перегревались стволы. Маневренность нашего танкового корпуса была нужна в районах сосредоточения войск противника, в связи с чем район наших действий оказался очень большим: в полосах Воронежского и Брянского фронтов. Основные действия корпуса были на воронежском фронте.

В один из июньских дней наша батарея заняла закрытую огневую позицию с целью поддержки пехоты. Такова была задача, поставленная командиром бригады полковником Черниенко. Мы активно готовились к различным вариантам стрельбы. На этой территории в глубину обороны противника было много объектов, которые предстояло если не уничтожить, то хотя бы подавить. Нами изучалась местность путем рекогносцировки переднего края, устанавливалось взаимодействие с пехотой, получение от нее данных об огневых точках противника, уточнялись оперативные данные, полученные из штаба бригады. Все это заносилось на топографическую карту, устанавливались номера целей и исходные данные для стрельбы. Командиры орудий каждую цель заносили  в свои планшеты. 

Как-то утром, с восходом солнца, командир первого орудия старший сержант Зубков увидел в бинокль как в балку подъехала машина с кухней. К ней начали со всех сторон подходить немцы, примерно около 50 человек. Зубков доложил мне о своем наблюдении и попросил разрешения открыть стрельбу на поражение, уверяя, что попадет в собравшуюся группу фашистов с первого же выстрела. Долго он готовился к стрельбе, но слово свое сдержал: на расстоянии более 8 км, без пристрелки попал в нужную точку – кухню, разворочил ее, просто снайперская стрельба. Он сделал по фашистам еще два выстрела. Ответа от немцев долго ждать не пришлось: заговорила дальнобойная артиллерия, два снаряда попали точно в расположение батареи. Один снаряд разорвался, сделав из наших шинелей, лежавших на бруствере, решето – сплошные дыры от осколков, а другой по какой-то причине не разорвался, прошил бруствер окопа и упал между станинами пушки. Пришлось долго повозиться, чтобы безопасно убрать пушку, а вместе с тем и сменить огневую позицию батареи. На этом месте оставаться было опасно из-за неразорвавшегося снаряда и пристрелке немцев.

Эти события происходили в районе деревни Большая Верейка Воронежской области. Деревня переходила несколько раз из рук в руки. Последний раз, когда немцы пытались нас окружить в этом районе, непосредственно в деревню они не вошли из-за сильной вони от разложившихся трупов людей и домашних животных. Жуткая картина, описать ее трудно, да и нет необходимости. Мне такого больше в жизни видеть не пришлось. В один из разгаров боя, немецкая батарея на конной тяге на полном аллюре врезалась в свой же передний край и стала нам хорошо видна. Мы воспользовались такой возможностью, и через 10 минут от батареи ничего не осталось. При наступлении мы увидели свою работу: разбитую машину «Форд» с прицепленной кухней, из котла которой вытекали макароны, разбитые пушки с мертвыми лошадьми.

Интересные события произошли через некоторое время, которые заставили задуматься о многом. В один из ясных дней вдруг немцы начали психическую атаку: перевернутые куртки с закатанными рукавами до локтей, на ремнях по несколько магазинов для автоматов МР-39, одетые каски на головах. Идут в три цепи с автоматами на животе и постоянной безприцельной стрельбе. Были пьяными. Поднять из окопов голову нельзя – сплошной свист пуль. Расчеты прятались за щиты пушек, они даже из винтовок были непробиваемы. Я дал команду бить их шрапнелью. Как ударит пушка, так в цепи становится пространство, свободное от автоматчиков. Не доходя примерно 300 метров, из этих трех цепей ничего не остается. Через час новая атака, и так по 7-8 атак в течение трех дней. Возник вопрос: почему никакие виды тяжелой техники этих атак не поддерживали, зачем нужны были такие потери в живой силе, ведь немцев считать дураками не принято. Ночью они забирали трупы убитых, подбирали все автоматы. И еще один вопрос – о раненых. Их почему-то видно не было. После этих атак немцы отступали. При осмотре этой территории было найдено много разных предметов – портсигары, записные книжки, фляги со спиртным, каски, автоматы, магазины с патронами и без них. Мы вооружились, кто хотел, автоматами, ведь штатным оружием орудийных расчетов были карабины образца 1938 года. Но среди подобранных автоматов, был один особенный. Он был несколько меньшим по габаритам, имел секторный и дисковый магазины, патроны были по размеру меньше винтовочных, что-то среднее между винтовочным и пистолетным патроном, без закраин. Все это вместе дало повод к размышлению, но как это понимать остается неизвестным. Только лишь в декабре месяце я пришел к выводу, что это было испытанием нового оружия и изменением тактики боя. А пока что я принес автомат командиру, показал ему и сказал, что это очень важно, попросил встретиться с командиром бригады или начальником штаба, начальником службы артвооружения. Он мне в этом наотрез отказал и как решился вопрос с автоматом, мне до сих пор не известно. Мне известно из своих соображений, что похожий автомат, наш автомат Калашникова, появился только в 1947 году.

В конце 1942 года у нас тоже изменился принцип боя. Раньше в Боевом уставе пехоты было записано, что командир взвода должен увлекать своих бойцов идти в бой, подниматься в атаку первым. До того наувлекались, что таких должностей как командир взвода почти не осталось на фронте. Отчетливо помню следующее. Я в землянке – командном пункте мотострелкового батальона разговариваю с командиром подполковником Мироновым о том, что мешает нашим мотострелкам, он перечисляет мне те цели, которые необходимо уничтожить. Вдруг звонит командир бригады полковник Черниенко, и спрашивает Миронова как там чувствует себя взводный Сергеев (слыл сатириком в бригаде). Он отвечает, что его вчера убили. А кто остался из командиров взводов? Ответ – один Абросимов. Не посылайте его на передовую, говорит командир бригады, сохраните. Но он уже там. В этот день он тоже погиб. Батальон остался без командиров взводов. Я несколько (на полгода) забежал вперед. В декабре внесено изменение в Боевой устав: командир взвода должен видеть, как действуют его подчиненные, видеть поле боя, а не идти вперед своих подчиненных. Я усвоил, что и мы, и немцы пытались совершенствовать боевые возможности своих войск, а пока что вернемся к Воронежскому фронту.

В конце сентября 1942 года наш корпус, а вместе с ним и наша 49-я танковая бригада, был снят с фронта и отправлен на отдых и формирование в г. Тулу. Наша бригада разгружалась на станции Ясная Поляна. Штаб бригады расположился в деревне Рвы, а подразделения разместились в лесу, около узкоколейной железной дороги станции Рвы. Необходимо было пополнить подразделения людскими ресурсами и материальной частью, в первую очередь танками Т-34. Мне посчастливилось в это время посетить усадьбу Л.Н. Толстого Ясная Поляна. Мы, три офицера-единомышленника, решили, несмотря ни на что посетить усадьбу. Один был туляком и хорошо знал дорогу к усадьбе. Многого мы не увидели, хотя были уверены, что все сумели посмотреть. Одна сотрудница нас встретила очень хорошо, все рассказала об усадьбе и сводила на могилу Льва Николаевича, рассказала о завещании Толстого: где и как его похоронить, о «зеленой палочке». Побывали мы в бытовой части, осмотрели все предметы быта, столовую, спальню, а литературную часть музея не показала, его окна были забиты досками и он не готов для осмотра, еще не все собрано, ведь многие книги были сохранены жителями Ясной Поляны в дни оккупации, и не все еще принесли их. Нужно было систематизировать все, создать описи, учесть. Мы были очень довольны посещением, удивились только могилой писателя, ее практически не видно было – никаких надгробий не было – такое было завещание.

10. Калининский фронт.

В конце октября 1942 года была сформирована 1-я танковая армия под командованием генерал-лейтенанта Катукова М.Е., и наш корпус влился в армию. Задача: убыть на Калининский фронт для ликвидации  Демянской группировки противника. Армия состояла из двух корпусов: 3-й механизированный (переименован из 1-го танкового) и 6-го танкового корпуса. Демянский выступ был самым близким от Москвы, немцы сосредотачивали здесь большие группы войск и было предположение о возможности наступления на Москву. Прибытие танковой армии должно лишать немцев такой возможности и вообще ликвидировать выступ, длина которого превышала 80 км. Очень сложная была местность: сплошные леса и болотистая почва для танков не подходила, а у немцев была возвышенная часть Среднерусской возвышенности. Войскам приходилось на многих участках дороги из свежеспиленных елей и сосен улучшать дороги. Этой операции Генштаб уделял особое внимание. Жуков лично контролировал строительство дорог и координировал действия войск. Я дважды его видел в это время на дорогах – контролировал их строительство. По договоренности с Англией, она должна помочь нашим войскам авиацией, прибыло пять английских офицеров для согласования непосредственных действий. Прибыл сюда и инспектор авиации полковник Василий Сталин. Для них сделали специальную землянку, очень красивую внутри, в несколько накатов, и почти незаметную снаружи. Нашу батарею разместили в 100 метрах от этого блиндажа, но других тут войск не было. Видимо создали видимость по охране этого командного пункта авиации. Англичане, надо сказать, были добрыми парнями, офицерами не очень высокого уровня. Они угощали нас своим напитком виски и научили играть в карты «Кинг» (в переводе «Король»). Так было недолго, уже в конце ноября месяца нашу бригаду поставили на южном участке Демянского выступа с общей задачей для войск – окружение и уничтожение группировки. Наша батарея, как всегда, поддерживала пехоту огнем. Немцы пытались контратаками остановить наши войска. Зима была не очень морозная, зато было много снега, почти все время небо закрывали снежные тучи, авиация здесь почти не работала, и англичане своей роли в ликвидации группировки не выполнили. 

С декабря 1942 года по март 1943 года я находился на наблюдательном пункте батареи, руководил стрельбой. Со мной находились командир отделения разведки сержант Сидоров и телефонист для связи  с батареей. Мы с трудом выкопали в мерзлой земле окоп и накрыли его плащ-палаткой. В этом окопе мы сидели всю зиму и кормили вшей. За этот период я только один раз был в тылу бригады, помылся, сменил вшивое белье на другое такое же. Шел в баню и по дороге уснул. Я не думал, что можно спать на ходу, оказалось не так. Нашей батареей была подавлена минометная батарея противника, уничтожено немало живой силы, а самым невероятным было то, что с закрытой огневой позиции было уничтожено самоходное орудие, причинявшее много неприятностей нашей пехоте – редкостный случай в боевых действиях. Командованием бригады действия нашей батареи признаны образцовыми, меня за это наградили орденом «Красная звезда» и присвоили звание старшего лейтенанта.

В результате действий наших войск территория Демянского выступа резко сократилась, однако, окружить и уничтожить группировку нашим войскам не удалось. В дальнейшем, когда войска Калининского и Северо-Западного фронтов продвинулись на запад, немцы, боясь окружения, сами оставили весь Демянский выступ. В конце марта нас отвели с переднего края, поставлена задача готовиться к маршу.

11. Огненная дуга.

В конце марта 1943 года получили приказ о передислокации на Курскую дугу. Погрузка шла на тех же станциях, где в прошлом году выгружались – станции Нелидово, Охват, Андрианополь. В нашем эшелоне следовали штаб бригады, наша батарея, боеприпасы, продовольствие и кухня. Меня назначили заместителем начальника эшелона с вручением соответствующего удостоверения. Проследовали Калинин, Клин и оказались на Московской окружной железной дороге. На станции Лихаборы Московской окружной железной дороги я вышел из вагона и решил немного пройтись. Однако, мне это стоило много. Тут же подошли два патруля, вооруженные карабинами с красными повязками и предложили мне следовать с ними  к коменданту станции. Я им представляю документы, а они их смотреть не хотят. Комендант станции, полковник уже в возрасте, осмотрел мои документы, сказал, что есть приказ Верховного Главнокомандующего отставших от своих эшелонов направлять в штрафные роты. Я ему объясняю, что не отстал, а вышел походить по земле. Он сказал, что выходить их эшелонов не разрешается, а мой эшелон через 15 минут будет уходить, и я успею до него вовремя дойти.

Эшелоны двигались на зрительную связь с небольшой скоростью, дорога не успевала их пропускать, очень часто в пути останавливались, начало движения и остановки были делом машинистов.

В первых числах апреля месяца все наши эшелоны прибыли в Курск и направились через Обоянь на Белгородское направление (12 км севернее Белгорода), бригада разместилась в селе Яковлево. Немцы нас, образно говоря, «проморгали», они спохватились только через две недели после нашего прибытия. Видимо, их разведка сработала плохо. Они наверняка бы нам помешали с воздуха. В средине апреля она направили 500 самолетов для бомбежки Курска. На железнодорожной станции, как рассказывали очевидцы, было 18 составов с воинскими подразделениями. Когда началась бомбардировка Курска, составы с людьми быстро увели со станции, они были под парами, а остальные почти все были уничтожены бомбовыми ударами. Один из истребителей, охранявших бомбардировщики, пролетел над нашей деревней. Я его издали заметил – «Ме 109» (Мессершмидт), решил из ПТРД его попугать. Он сделал первый круг, я выстрелил невпопад, пошел на второй круг и вошел в пике, видимо, заметил меня, ибо точно шел на меня. Я зарядил ружье бронебойно-зажигательным  патроном и точно выстрелил ему в мотор. Летчик с пике вышел, но высоко подняться не смог, затрещал, захрипел и скрылся на минимальной высоте за горизонт. Захожу в помещение, докладываю командиру о случившемся, а рядом сидящий комиссар начал меня упрекать, что я захотел получить орден. В общем замяли этот вопрос, а я доказать ничем не могу.

В танковой армии сформировался новый 31-й танковый корпус, в составе которого были 100-я, 242-я и 237-я танковые бригады. Меня назначили командиром ИПТБ 242-й танковой бригады. В формируемую батарею влились люди разных возрастов, различных специальностей. Необходимо было сколотить коллектив, изучить материальную часть 76 мм пушек ЗИС-3, обучить орудийные расчеты правилам стрельбы, научить основам боя. Всех задач мы не решили из-за отсутствия времени, но основного мы добились: люди стали понимать и выполнять команды. Соединения армии фактически были размещены во второй полосе обороны, тратить много времени на занятие боевых позиций не пришлось. Решением командования фронта полоса обороны была построена опорными пунктами (очагами). В ряде мест были подготовлены для наблюдения и создания командных пунктов легкие блиндажи и окопы.

Утром 5 июля заработала наша артиллерия, пошли самолеты на выполнение боевой задачи – это был предупредительный удар, который задержал наступление немцев почти на 2 часа, а к концу дня был получен приказ занять оборону во второй полосе. Наша 242 бригада (командир подполковник Соколов) получила самый тяжелый участок обороны против главного направления противника из района г. Белгорода, с левой стороны автомагистрали Москва-Симферополь. Магистраль была заминирована, по ней противник наступать не мог. Был создан опорный пункт под моим командованием из батареи 76 мм пушек ЗИС-3, батареи 45 мм пушек одного из истребительного противотанкового полка и роты противотанковых ружей под командованием лейтенанта Ульянова. Две батареи были поставлены в один ряд, а рота ПТР (18 ружей ПТРД и ПТРС) впереди батарей на 300 метров. Немцы на Курской дуге рассчитывали взять реванш за свои поражения за счет создания мощной ударной силы, освоения выпуска тяжелых танков и самоходных орудий типа «Тигр» и «Фердинанд». Не стояли на месте и наши оружейники: на фронте появились 57 мм пушки с начальной скоростью около 1000 метров в секунду, подкалиберные и бронепрожигающие (кумулятивные) снаряды для 57 мм и 76 мм пушек, противотанковые гранаты РПГ-43. Это дало возможность бороться с тяжелыми бронированными целями противника. На наш опорный пункт немцы пошли атакой с танковым десантом. Мы открыли ответный огонь, немцы остановились, и с места стали вести огонь из танков, завязалась дуэльная стрельба. Мы несли потери, однако, танковый десант был полностью уничтожен. В это критическое время нам помогла авиация – штурмовики ИЛ-2, которые буквально расстреливали немецкие танки, в результате чего они были вынуждены повернуть обратно, оставив на поле боя несколько танков. На следующий день нам тоже, образно говоря, повезло: примерно в 3 км от нашего опорного пункта в нашу сторону по дороге двигалась смешанная колонна противника из танков и автомобилей с прицепами-пушками. Передний танк подорвался на мине, следующий сзади хотел его обойти и тоже подорвался. Образовался затор (пробка), из которого выход не так прост. Обочины дороги были заминированы, развернуть машины стало почти невозможно. Немецкие летчики воспользовались таким положением, предполагая, что это отступают русские, ударили всей своей мощью по своей же колонне, причем самолеты подходили одна волна за другой, и весь свой груз сбрасывали на колонну, несмотря на многочисленные сигналы из колонны. Почти сутки горели автомобили и танки немцев. На следующий день они с особым ожесточением набросились на нас. Сначала была получасовая артподготовка, а затем обрабатывали по площади самолеты: пикировали Юнкерсы Ю-87 и Ю-88, сбрасывая на определенные участки бомбы. Там, где первый закончил бомбометание, последующий начинал обработку территории, так к ряду на протяжении более часа, после чего пошли на нас двумя группами танков. Бой был недолгим: не более 40 минут. Каждый командир орудия выбирал свою ближнюю цель. Управлять боем голосом было почти невозможным в связи с разрывом снарядов противника и стрельбой наших пушек, однако, командир взвода управления лейтенант Довнарович через своих связистов и разведчиков передавал исправно команды командирам огневых взводов. Это дало свои результаты – на поле боя запылали немецкие танки. Немцы остановились и усилили стрельбу. Особый урон для нас принес тяжелый танк «Тигр», он шел за своими танками, а при остановке, стрельбе с места он был очень точен. При ударе в 45 мм пушку сектора колес улетают кверху метров на 5-7, от пушки остаются одни станины. Снаряд летит со скоростью 1000 метров в секунду. Не успеваешь голову склонить к земле, пригнуться, как он уже разорвался возле наших пушек. Это была дуэльная стрельба прямой наводкой на расстоянии 500 метров. К концу у нас не осталось ни одной исправной пушки, из которой можно стрелять. Мы прекратили огонь. Немцы это поняли и пошли на нас без стрельбы – уничтожить и давить гусеницами. Я дал команду приготовить противотанковые гранаты, однако, их использовать не пришлось, с левого фланга нашего тыла появилась рота танкистов из 237 танковой бригады и немецкие танки уклонились от боя, повернули обратно. В этом бою немцы лишились шести танков, а мы потеряли две батареи и половину противотанковых ружей. В бою отличился лейтенант Гусев, он был награжден орденом «Красная звезда». Меня представили к ордену «Красного Знамени», но я так и не знаю результата, никто ни о чем не говорил и ордена я не получил. Так закончилось мое участие в оборонительной операции на Курской дуге. В последующие дни противник потеснил наши войска, но желаемых результатов не добился. От Белгорода он продвинулся не более 20-25 км в сторону Обояни, и его силы иссякли, а спустя неделю наши войска вынудили противника возвратиться на свои прежние позиции. Началась наша подготовка к наступлению. Меня назначили начальником артснабжения 242 танковой бригады, наконец, я начал работать по своей специальности.

12. Вперед, на запад!

Началась усиленная подготовка к продолжительному, как нас уверяло командование, наступлению. Нашу армию оперативно пополнили живой силой, техникой. Началась подготовка личного состава к боевым действиям, причем довольно интенсивно. Мне было как-то непривычно вначале работы в новой должности, но я знал прекрасно структуру подразделений бригады, ее боевые возможности и потребности в вооружении и боеприпасах.

Рано утром 5 августа началась усиленная артподготовка не менее часа, а затем наступило время работы авиации. Была сосредоточена огромная масса войск, ожидавшая прорыва вражеской обороны и вхождения в прорыв, на оперативный простор для развития наступления. В тот же день наша 1-я танковая армия вошла в прорыв, завершила окружение г. Белгорода. 242 танковая бригада вошла в прорыв между Белгородом и Томаровкой. Дальше было небольшое затруднение, хотя, может быть, это и к лучшему. От взрыва бомб, снарядов, огромного движения техники поднялась большая пыль, ухудшилась видимость, и самолеты до конца дня не летели ни наши, ни вражеские, небо было закрыто плотно пылью. Погода была жаркая, сухая, земля высохла, что способствовало образованию заслона неба. К вечеру Информбюро сообщило, что наши войска прорвали оборону противника, и в результате упорных боев, освободили города Орел и Белгород. В честь победы впервые в стране был дан салют во славу победителей. С этого времени и до конца войны мы практически не знали серьезных поражений. В тяжелых боях наша бригада двигалась в сторону Харькова. Перед Харьковом была железнодорожная станция Казачья Лопань, а мы двигались вдоль дороги, где бригадой были уничтожены группы немцев, оторвавшихся от своих войск, часть из них была пленена. Но в ходе наступления брать в плен немцев не особенно хотелось – это фактически обуза для наступающих, пришлось оставлять часть танков до подхода пехоты, чтобы передать пленных. Танки бригады обошли Харьков с запада, освободив в дальнейшем города Мерефа, Красный Кут, Богодухов. После взятия Богодухова враг обрушился на нас большими силами, предпринял сильнейшее контрнаступление, пытаясь не дать возможности полного окружения г. Харькова. В Богодухове был детский дом, в котором проживали 120 детишек разного возраста. Поскольку основное направление контрнаступления проходило через г. Богодухов, немцы его усиленно обрабатывали с воздуха. Детский дом был подвержен жестокой бомбардировке, бомбы рвались рядом с детским домом, дети разбегались в разные стороны, некоторые были убиты и ранены. Для того, чтобы прекратить убийство, на белой простыни нарисовали красный крест и прикрепили на крыше, чтобы немецкие летчики не бомбили детдом. Но случилось наоборот, этот крест был целью бомбометания, пришлось крест с крыши снять, и немцы перестали его бомбить. В результате вражеских налетов, около половины детдомовцев были убиты.

После взятия Мерефы, враг вновь обрушился на нас большими силами. Обе стороны несли большие потери. В одном из таких боев случайным попаданием тяжелого снаряда в командный пункт корпуса погиб командир генерал Черниенко и начальник оперативного отдела подполковник Мосягин. Это была тяжелая утрата бывалых и умных людей. Харьков был освобожден 23 августа, отмечен столичным салютом. В конце августа корпус развернули для наступления в сторону г. Ахтырки, которая переходила несколько раз из рук в руки. В первых числах сентября его отправили на отдых и формирование в г. Сумы УССР. 31 танковый корпус вышел из состава 1-ой Танковой армии. Взятием г. Харькова закончилась Орловско-Курская наступательная операция, одна из самых тяжелых операций в ходе Великой Отечественной войны, в которой участвовали почти все наши танковые армии. Был создан Степной фронт под командованием генерала Конева, который по наличию войск был больше Воронежского. Такой огромный резерв войск впервые был создан в ходе военных событий.

13. 1-й Украинский фронт.

Нашу 242-ю танковую бригаду разместили в деревне Корчаковка, что в 25 км. от г. Сумы. задержались мы здесь долго, до получения полного штатного количества танков Т-34. После отдыха и пополнения материальными и людскими ресурсами, 31 декабря мы убыли на станцию Сумы для погрузки в эшелоны. Новый 1944-й год мы встретили по пути в г. Киев, эшелоны корпуса выгрузились в г. Казатине, нас срочно направили для участия в освобождении территории Украины – вдоль Юго-Западной железной дороги – в направлении Винницы. Я подумывал о том, что могу попасть в свое родное село Мурафу. Наши танки дошли до г. Калиновка, но дальше не пришлось двигаться в связи с тем, что окруженная группировка в Корсунь-Шевченково пыталась выйти из окружения. Наш корпус развернули на восток, направили навстречу противнику. Наша бригада оказалась, как говорится, на острие наступления немцев, на главном участке прорыва, и понесла тяжелые потери в людях и технике. В бою погиб командир бригады полковник Веревченко, лично руководящий боем танковых батальонов бригады. Несмотря на наши потери, немцам не удалось выйти из окружения. В самый критический момент нас спасла ночь -  немцы прекратили наступление, а к утру прибыли новые части, и наш участок перекрыли, у нас сил уже не хватило бы. Немцы не знали, что для достижения своей цели им остался один километр. Проигранный нашей бригадой бой стал предметом обсуждения командования корпуса, органов «Смерш». Суду военного трибунала был предан начальник штаба подполковник Смирнов. Его судили военным трибуналом за неудовлетворительную работу по координации боем подразделений, присудили 3 месяца штрафной роты. Пошел слух о том, что в батальонах не хватало боеприпасов, в связи с чем сражение было проиграно. Заместитель контрразведки корпуса вызвал меня и предъявил эту причину, а также то, что я не выполнил приказа по обеспечению подразделений – это уже крючок юристов. В общем, искали виновных за поражение. Я ему на это ответил, что танкисты взяли по 1,2 боекомплектов снарядов, а стрелковый батальон взял патронов столько, сколько им нужно, сколько солдат мог взять. Что касается приказа, то мне его никто не отдавал. Я в это время боя уехал в Казатин за боеприпасами, зная, какие понадобятся. Контрразведчики продержали меня в страхе и неведении целую неделю. О том, что меня не обвиняют, сказал заместитель командира корпуса по политчасти полковник Попов, с которым я хорошо знаком еще по 49 танковой бригаде в начале 1942 года. Успокоил меня.

Между тем, вначале, после разгрузки нашего корпуса в Казатине была, как я писал выше, иная задача, для чего на станцию прибыл эшелон с боеприпасами – два боевых комплекта – 22 вагона, наша бригадная доля. Был отдан приказ срочно освободить станцию – боялись, что немцы могут бомбить. Я эти боеприпасы вывез в деревню Янковцы, что  в 3 км от станции. Задача изменилась, танков в бригаде почти нет, боеприпасы расходовать некому. Проблема: как быть, корпус ушел в направлении Бердичева. Командир бригады мне приказал передать боеприпасы любой воинской части, а их было немало, около ста автомашин. А транспорта  у нас почти нет. На мое счастье, примерно дней через десять, прибыл 60-й укрепрайон, который своим ходом двигался за своими войсками в город Шепетовку. Начальник артснабжения укрепрайона майор (фамилии не помню) нашел меня в деревне Янковцы и попросил передать укрепрайону нужное количество боеприпасов, но не все. Я ему ответил, что для меня важно или все боеприпасы отдать, или ничего. Он посоветовался с командованием и сказал, что заберет все. Я ему передал записанную номенклатуру боеприпасов, а он мне принес на следующий день приемо-сдаточный акт, утвержденный командиром и печатью. Я немедленно отправился догонять свою бригаду. А боеприпасов укрепрайон всех не взял, да и не мог. Их бросили на долгие годы. Передали под охрану сельсовета. Писали об этом в центральных газетах, ругали военных за бесхозяйственность и т.д. А как окончательно решился вопрос с ними, уже не помнится. Командир бригады полковник Михайлов был очень рад, назвал меня «молодцом». Его, оказывается, уже предупреждали в корпусе, что надо вопрос решить кардинально.

Дальнейшее продвижение нашего корпуса с боями шло в направлении Бердичев-Шепетовка-Ровно-Львов. В Ровенской области мы встретились с бандитизмом – бандеровщиной, да такой сильной, что пришлось проводить спецоперацию. Имелись случаи нападения на склады с целью овладения оружием, боеприпасами, обмундированием. Был расстрелян танковый экипаж. В одно время я направил 12 автоцистерн за дизтопливом на станцию Збараж. Машины загрузились, повернули в бригаду. По дороге их остановили бандеровцы, слили горючее из автомобилей и дизтопливо, разоружили водителей (карабины образца 1938 года), сняли с них военное обмундирование. Хорошо, что еще не убили. То, что взяли, было для них достаточным, да еще без всякого боя. В спецоперации против бандеровцев участвовала 22-я общевойсковая армия и наш корпус. Окружили Ровенскую область и часть прилегающей территории других областей. Когда кольцо окружения сжалось, было дальше невозможно проводить операцию из-за большего количества окруженных и их сопротивления. Окруженную группу танками рассекли на две части, чем облегчили их ликвидацию. Говорили о большом количестве пленных: бандеровцы, немцы, вояки РОА (Русской освободительной армии), дезертиры, определялось это в десятки тысяч человек. Нашей бригаде досталось четыре автомобиля ЗИС-5, вооружения - навалом.

Наш корпус двинулся в сторону г. Львов, с боями окружил город, а пехота в городе сделала свое дело. Танковые части очень редко входили в город, такая тактика была привычной для танкистов: окружить. Танку нужен простор для действий, а в городе плохо: разрушения зданий, а как ликвидировать мелкие группы противника, засевшие в домах, а вместе с тем и опасно для танкистов в связи с применением гранатометов. 

На выручку города шла группировка немцев, причем солидная, но она не успела подойти с юга - города Броды. Ее окружили и уничтожили 17 августа 1944 года. Пленных было очень много, в колонну по шесть человек их вели к месту назначения, и чем дальше колонна двигалась, тем больше их было – они выходили из леса, из высокой ржи и пытались незаметно стать участником движения. Оружие везде было набросано – каждый немец старался стать в строй без оружия. Последний день операции был трудным. Необходимо привести все в порядок. Сдать отчет в штаб о потерях, разобраться с личным составом, наладить постоянное питание, собрать трофейное имущество и свезти его к указанному командиром месту. А день-то имеет ограниченное время, люди старались отдохнуть после операции, выспаться, и тут же во ржи, найдя хоть не в профиль, но все же окопы, завалились спать – кто раньше, кто позже, ведь команды на это нет. И вот утром, с восходом солнца, начали подниматься и потягиваться. Смотрю, справа от меня поднимается командир бригады полковник Михайлов, приводит себя в божеский вид, а сзади в нескольких метрах поднимается немец с автоматом, и наставляет автомат на него. Я не растерялся, мгновенно среагировал, и не дал ему даже затвор взвести, снял его первым выстрелом из пистолета «ТТ», комбриг развернулся в мою сторону и начал меня ругать зачем я стреляю, нарушаю тишину. Я ему объяснил ситуацию и показал мертвого немца метрах в двадцати. Сначала все происходящее спросонья до него не дошло, а когда разобрался, благодарил меня до бесконечности.

Результатами операции я был доволен, все произошло в течение нескольких суток, динамично и эффективно. Невольно пришла мысль сравнения с 1942 годом. Какие главные выводы я сделал: во-первых, мы научились, и надо сказать хорошо, воевать, эффективно действовать в любой обстановке; во-вторых, немец стал далеко не тот, видимо ему надоело тоже воевать, он стал медлительным, менее решительным, боязливым за свою жизнь; в-третьих, у нас появился хоть фронтовой, но должный порядок в целом ряде вопросов связи, докладов, решений. В общем, мы продвинулись далеко вперед.

После освобождения Львова и Равы Русской наш путь с боями прошел по территории Польши: Томашув-Замостье-Сандомир. Тяжелые бои шли при форсировании рек Сан и Висла, взятии и удержании Сандомирского плацдарма. Немцы неоднократно пытались сбросить нас в Вислу, но каждый раз при контрнаступлении наши войска отбрасывали противника все дальше от Вислы, что укрепляло уверенность что нас не искупают в висленской воде. Это была составная часть Висло-Одерской операции, проводимой войсками 1-го Украинского и 1-го Белорусского фронтов. В ноябре месяце нам была поставлена задача: маршем с Сандомира до Верховины (Закарпатская область) немедленно оказать Кавалерийской группе в Карпатах помощь в выходе из окружения. Во время наступления в Закарпатье лихие кавалеристы далеко вклинились  в занятую немцами территорию и они оперативно закрыли их, окружили и начали их уничтожать. Операция по освобождению должна пройти быстро и эффективно. Она в основном прошла нормально, но мы потеряли часть танков, надо сказать, этого не предвидели. Карпаты – горы старые, невысокие, заросшие сосной и елью, были проходимы для танков. Беда была в том, что там довольно плотно поработали немцы, да и предатели помогли. Ими была построена сеть блиндажей, в части которых посажены власовцы, бандеровцы и другая дрянь, закованы в цепи, с наличием продовольствия, воды, оружия, в том числе фаустпатронов. Им поставлена задача: хочешь жить – сопротивляйся, бей противника. И они, эти фанатики, усердно старались. Танки в гору шли сравнительно медленно, и их расстреливали из фаустпатронов. 

Я с председателем парткомиссии бригады решили осмотреть окрестности. Местность была очень красивая, зеленая, одни хвойные породы, росли редковато, деревья не крупные, создают видимость молодых. Для меня это было малопонятно: или это воздействие гор, или действительно молодые, но росли беспорядочно, видимо, не посажены человеческими руками. Идем мы друг за другом и рассматриваем небольшие поляны. В какое-то время он вышел на небольшую полянку левее меня, и вдруг выстрел и разрыв снаряда рядом, в пяти метрах. Я повернулся и увидел только один сапог от человека и больше ничего не видно, все разорвало, разнесло. Оказывается, это был фаустпатрон. Я мгновенно схватил этот сапог и бегом побежал в сторону штаба бригады. Показываю начальнику штаба сапог с ногой, он очень удивился и тут же решил направить взвод солдат для зачистки местности. Оказывается, там сидел власовец закованный. Они говорили, что с ним держали связь, предлагали сдаться, но он предложение отклонил. Они уничтожили его гранатой, сброшенной через амбразуру. Для выхода конников был сделан коридор в лесу, через который вывели лошадей по 20-25 в связке. Всю артиллерию они оставили противнику, а кавалеристы в пешем порядке сдерживали противника, давая выход тылу и лошадям. С выполнением задачи мы вернулись в Сандомир, и стали готовится к наступлению.

1-й Украинский фронт начал наступление с Сандомирского плацдарма 12января 1945 года с общим направлением на юг Польши – Силезию. Мы взяли Ченстохов и ряд других мелких городов. Наступали очень быстро – по 30-40 км в сутки. Немцы очевидно знали время нашего наступления, оставили оборонительные позиции и далеко ушли, мы их достигли на третий день наступления. Артподготовка была по пустому месту. 

19 января утром, еще затемно, начали беспокоиться о дальнейшем маршруте, возможном нападении авиации в связи со светлым небом. Я был назначен начальником главного эвакуационного пункта бригады (по должности как начальник артснабжения - ГЭП). В мою обязанность входило также руководство движением транспорта управления бригады: штабной автобус со знаменем бригады, санитарная машина, машина связи бригады и саперной службы, продовольственные, комендантской службы, политотдела. Набиралось около полтора десятка автомобилей, все они нужные могут быть в любой момент, их нельзя растерять по фронту. Накануне вечером мы остановились на привал очень поздно, к указанному месту не прибыло руководство бригады и неизвестно, где оно находится: командир, начальник штаба, зам. командира, начальник оперативного отдела. На месте был один зам. командира по политчасти подполковник Коновалов, который ничего не знал, не имел карты, зато очень любил распоряжаться. Стали мы советоваться, как быть, мы не знаем своей точки стояния, деревня в двухстах метрах от нас, но мы не знаем ее названия. Единственное, что мы знаем, - находимся в 20 км западнее г. Клюбуцк. Подполковник Коновалов настоял на том, чтобы пойти в деревню и уточнить ее название, дал мне пять солдат. Никто не знал в чьих руках она находится. Я пошел с солдатами по деревне. Чувствуется «нюхом», что тут немцы, но убедиться было невозможно. В одном доме появился свет, и мы решили в него войти. Дверь была заперта, ее взломали, и тут же грянул взрыв: немец бросил гранату в сени. Меня силой взрыва выбросило во двор, сильно ранило – шум в голове и ног не чувствую, мне кажется, что я бегу. Мимо меня пробежали на дорогу солдаты, но никто из них на меня не обратил внимания. Я тоже пополз в сторону дороги, оглядываюсь, а возле двери стоит немец с автоматом, увидел меня, прицелился и дал очередь, попал в левую руку. Я от боли откинулся на спину, а под левую лопатку попала полевая сумка, голова не достает земли. Немец подошел, носком сапога ударил по моей сумке, голова свободно закачалась – я притворился мертвым. Доволен, видимо, собой, ушел в дом. Уже стало совсем светло, наш первый танковый батальон, стоявший рядом, пошел в наступление. Сделал несколько выстрелов по деревне, немцы с разных домов побежали вдоль деревни, танкисты за ними и все, никого и ничего больше не видно. Так ко мне никто и не пришел. Я, сколько мне хватило силы, полз к дороге, и меня заметили две девочки, наверно лет по 10-12, которые гуляли между домами и лесом. Подошли ко мне и спросили, что со мной, я им сказал. Они быстро повернулись и тут же прибежали с салазками, помогли мне на них забраться, обсуждали, куда меня свезти. Наконец сказали, что в одном доме живут немолодые мать с дочерью и у них свободный дом, никого из приезжих нет. Приняли они меня хорошо, положили в отдельную комнату, дали чаю и кусочек булочки. Тут я пролежал 4 дня. Все, кто ехал мимо говорили, что нет возможности и не на чем везти, свободных машин нет. Между тем мне стало очень плохо: с каждым ударом сердца мне в пальцы ног как будто иголками колит от потери крови. Я начал стонать, женщины стали беспокоиться. Проехал мимо наш корпусной 160-й минометный полк и начальник артснабжения полка зашел ко мне в дом, я был знаком с ним. Он налил мне стакан водки и дал закуски (не помню что). При уходе он сказал, что не знает, куда и на чем везти меня и что он зайдет в мэрию (полицию) и скажет, чтобы меня свезли в любое лечебное учреждение. На другой день польский полицай меня на санях доставил, как он говорил, в «шпиталь», в госпиталь, оказался это наш корпусной медсанбат. Так закончилась моя служба в танковых войсках.

14. Победа!

В медсанбате рассекли мои места ранения, но осколков не нашли (пятый поясничный позвонок и левое предплечье). Меня посетили две знакомые девицы, ранее работавшие в бригадах: санинструктор моей батареи Леля и полевая жена командира бригады Надя. Разговор у нас не состоялся, я оказался глухим, не отошел еще от контузии. Решили меня не беспокоить. Вскоре начали нас готовить к отправке в тыл. Самых тяжелых одели в специальные спальные мешки, уложили в кузова автомобилей ЗИС-5, застеленных соломой, чтобы не было жестко лежать, сверху укрыли палаткой. Привезли нас, раненых лежачих, во фронтовой госпиталь города Ченстохов. На вопрос сколько будем здесь лежать ответили – месяц примерно, но не менее. Госпиталь разместился в школе, в каждом помещении – палате размещалось 20-25 коек. Я очень обессилил от потери крови, переживаний, контузии, да еще постоянного лежания, потерял аппетит и перестал нормально кушать. При обходе сестра доложила об этом врачу. Он сказал: «Дать ему», а что – непонятно. Пришел обед, сестра приносит в кружке сто грамм водки, говорит – пей! А я что-то не особенно хотел. Она не ушла от меня до тех пор, пока я не выпил. Еще принесла на обед два дня, а потом сказала, что доктор отменил, а я вошел в колею. Но я водку заменил на лук. На мою просьбу принесли луковицу величиной в кулак. Я ее разделывал, разрезал на мелкие части, сдабривал первое блюдо – было очень вкусно. Недели через 2-3 я начал подниматься с кровати, но ходить по комнате без костылей еще не мог. Особенно меня подводила левая нога, плохо меня слушалась. Все-таки ходьба по палате, хотя и на костылях, все же достижение, я чувствовал улучшение. С левой стороны разместился командир эскадрона горно-стрелковой дивизии Кавказа. Он был очень сильно ранен в ноги (пехотная мина), до бесконечности переживал свое ранение, боялся, что больше не придется сесть в седло. В вечернее время, когда врачи и сестры уходили, оставались только дежурные, мой сосед начинал петь кавказские песни на русском языке, очень интересные, с грузинским акцентом. Многим его пение нравилось, и просили его повторить. Он пел с охотой. Одну из песен я до сих пор помню, очень патриотичная. В ней говорится, что командир поставил задачу добыть «языка», он ее выполнил, за что получил отпуск домой, рассказал об этом своим родным. Я всю ее не помню, но 3-4 куплета (начало) припомню и постараюсь об этом написать. Вот она.

«Я рассказать тебе хочу мой друг любезный,

Как моя жизнь стал моя Родина полезный,

Как на разведка я ходил в гора Кавказа,

Послушай друг мой маленький рассказа.

Однажды ночью командир мой вызывает:

Там за гора сейчас немецкий фриц скрывает,

Твоя пойдет туда и там его поймает!

Затем на штаб ко мне он присылает.

Я взял винтовка, взял кинжал, с гора спустился,

А командир уже давно со мной простился,

Прощай мой Родина Кавказ!»

Со временем я стал чувствовать лучше и решил пройтись по городу. Мне не терпелось побывать в костеле, посмотреть его, сравнить с нашим Мурафским. Мне помнится, что мурафские прихожане хорошо знали костел в Ченстохове Божией Матери, часто его вспоминали. Была молитва Ченстоховской Божией Матери, которую исполняли в Мурафе. Я нашел еще  два единомышленника, и мы двинулись в город. Они согласились мне помочь в случае необходимости. Мы побывали в драматическом театре, там ставили какую-то пьесу, афиша которой была вывешена на доске объявлений. Смотреть постановку пришло не более 10 человек. Нас хорошо встретили, посадили на хорошие места, но беда была в том, что мы не знали польского языка. Я хоть и знал что-то элементарное, но слух не очень хорош. Мы посидели минут двадцать и ушли. Декорации и вообще внутреннее убранство было унылым, бедноватым. Во всяком случае, мне так показалось. Люди были энергичные и доброжелательные.

День был воскресным, земля покрыта небольшим снегом, температура была минус 2-3 градуса, снег под ногами не скрипел. Людей много вышло на улицу, больше всего на площади перед костелом. Костел расположен очень интересно, на большой широкой дороге, перекрывал дорогу и, при подходе к костелу, дорога раздваивалась, транспорт двигался правой стороной от костела, а с левой стороны – обратный поток транспорта. Костел огорожен большим каменным забором, у которого все четыре угла срезаны с углублением внутрь. Красиво смотрится. Такое расположение мне не понравилось из-за кругового движения транспорта вокруг костела, неспокойно. Перед костелом площадь сравнительно большая, ограничена сторонами дороги. На площади стояли в ряд брички, двуколки, фаэтоны, на которых сидели извозчики, ожидавшие пассажиров после окончания службы в храме. Сам костел по размерам больше мурафского, не очень высокий, стиль для меня оказался непонятным, а внутри был явно эпохи возрождения. Традиционные скамейки для молящихся, амвон, канделябры, хоры с органом. Все выглядело благопристойно, хорошо, чисто. Я остался доволен тем, что его посетил.

Ходили мы долго по городу, устали, и в госпиталь пришли с большой усталостью. Госпиталь был фронтовым эвакуационным медицинским учреждением. Его задача была прием раненых  и подготовка к их дальнейшей эвакуации. С легкими ранениями быстро оформлялись в свои части. По прошествии месяца пребывания, меня направили во Львовский госпиталь. Очень опасный был переезд. Через Сан и Вислу на двухосных товарных вагонах по деревянным мостам ехать пришлось очень страшно, с большим скрипом деревянных конструкций, с очень малой скоростью. Мы открыли двери на всякий случай, хотя понимали, что выбраться нам из него вряд ли удастся. Но все обошлось, на равнине поезд пошел быстро, а на сердце стало легче. Кормили нас скудно, но никто никому не жаловался. Доехали до Львова благополучно, и нас на автобусах перевезли в госпиталь, который формировался из раненых, исходя из мест их получения. Здесь пропустили всех через рентген, и оказалось, что все мои осколки живут и здравствуют по месту ранения. Здесь, в школе, которую занял госпиталь, я впервые увидел горящий газ из трубы, освещающий помещение в связи с отсутствием электричества. Через два дня нас рассортировали, и я попал в поезд, который должен идти в Киев, дорогой нас развернули в сторону Каменец-Подольска в связи с тем, что в Киеве нет мест в госпиталях. Принял нас эвакогоспиталь № 5847, размещенный в ряде одноэтажных домов. При обходе я доложил начальнику отделения, что во Львовском госпитале сказали, что в связи с нарушением нервной системы в поясничном отделе мне жить осталось недолго, не более пяти лет, что уже через три года начнет усыхать все, что ниже пуповины. Он мне ответил, что я буду завтра дежурить по госпиталю, вечером приходите ко мне, поговорим. Он со мною два вечера занимался физическими упражнениями, я их добротно усвоил, и в госпитале каждое утро занимался физзарядкой. Сказал мне, что надо заниматься каждое утро, никогда не уклоняться от ходьбы, зарядки, любых физических нагрузок, организм к этому привыкнет, и в тяжесть не будет. «Ваши жизнь в Ваших руках» - так закончил он работу со мной. И вот с тех пор и до настоящего времени я занимаюсь физической зарядкой, однако, постепенно упражнения изменяются структурно, менее физически емкие, но без движения, без физзарядки я никогда не могу быть. Если по какой-то причине я лишаюсь физзарядки, через неделю теряю аппетит и чувствую хуже. В 1947 году Министерство обороны издало новое Наставление по физической подготовке военнослужащих, в котором все эти упражнения были отражены. Я был очень удивлен этим, но поразмыслив я понял суть вопроса. Ведь он был, надо сказать, очень умным человеком, рассудительным, не решал вопросы спонтанно, и окончил Ленинградскую военно-медицинскую академию накануне войны. Академия была центром по апробации физических норм для военнослужащих, составлению рекомендаций и методических пособий. Я как-то недоволен стал собой: ведь передо мной был великий человек, а я даже фамилии не помню, не записал, упустил. В марте месяце я уже пытался ходить без костылей, а к концу месяца вообще их оставил. С такими как я ходил в старый город. С нашей части города были видны старые турецкие постройки: мост, крепость, а с левой стороны - бывшее еврейское гетто. Старые клетушки без крыш были похожи на пчелиные соты, было непонятным, как они выходили из своих жилищ, ведь клетушки были одна к другой, вроде без всяких проходов. Крепость была построена из камней добротно, не случайно сохранилась: большая, с целым рядом бойниц, различных ходов, подземелья и других нужных атрибутов. Особое восхищение вызвал мост через небольшую речушку. Он был длинным, наверно не менее двухсот метров, возвышался над рекой около ста метров. Все это как-то выглядело необычно, емко и впечатлительно. Когда я прибыл в Каменец-Подольский госпиталь, написал письмо домой, отец тут же приехал ко мне, очень рад был видеться, при встрече даже прослезился, чего я у него никогда не видел. Отца приютил на ночь один капитан, лежащий на излечении, работавший в облвоенкомате. Отец этим посещением был очень доволен и через несколько дней поехал домой.

В середине апреля месяца меня из госпиталя выписали, дали месяц отпуска по болезни. Я с вещмешком, в котором было только полотенце, убыл по месту жительства. Единственное, что было хорошо, так это то, что нас, офицеров, одели в очень хорошие костюмы, повседневные, шерстяные, взамен хлопчатобумажных. Это был подарок английской королевы.

Итак, я дома, в своей родной Мурафе. Разговоров, встреч, рассуждений было немало: знакомые, школа с ее выпускниками 1940 года, родные, проживавшие в разных деревнях – Михайовка, Аристава, Деребчин. Моя Мурафа заметно постарела, вид ее стал менее привлекательным. За время оккупации  все бывшие постройки потеряли свою значимость, видимость, все как-то приуныло. Потеряно много людей: уехавшие навсегда из города, убитые во время войны, убывшие в иные места жительства евреи. Во время оккупации Гитлер отдал Антонеску Подолье (кроме Винницы, где была его ставка), за что Румыния должна воевать на его стороне, а также по требованию фюрера все евреи должны быть выселены из Румынии на Подолье. При переходе границы немцы изъяли у евреев все ценные  вещи, в том числе золото. Они остались ни с чем, средств к существованию у них не было, трудиться были непривычны, торговлей заниматься негде, да и нечем торговать. Мурафе досталось, говорили, не менее трех тысяч. Сначала люди, местные жители, помогали им, но оккупация длилась почти три года, положение вообще ухудшилось и евреи начали от голода и издевательств оккупантов умирать. Говорили, что умерло почти половина еврейского населения.  После окончания войны им разрешалось выехать из нашей страны. Они комплектовались семьями (документов у большинства не оказалось), с ними выехали в качестве родственников и постоянные жители. Это был первый большой выезд из Мурафы евреев. Разъехались в разные страны, большинство – в Австрию и Великобританию, частично в Италию. Тогда не было еврейского государства. Израиль как государство появился только в 1947 году.

Надвигалось время окончания Великой Отечественной войны, вся страна ждала дня Победы. Мы ждали этого почти 4 года, а вот первые дни  мая 1945 года шли как-то томительно. Были взяты Зееловские высоты – самый укрепленный район Германии, прошла встреча с союзниками на  Одере, в праздничные дни Первомая взят Берлин. Кажется уже не с кем воевать. Сводки Информбюро стали короткими и не емкими. 7 мая в 19-00 Левитан зачитал по радио от Советского Совинформбюро краткую информацию, в которой говорилось, что только одна группа войск, находящаяся в Чехословакии и Австрии, не подчинилась приказу немецкого генштаба и не сложила оружие. Утром 8 мая эта информация (сводка) была повторена и целый день играла музыка. Вечером Запад Европы зашевелился, зашумел, уже начал отмечать день Победы (мы услышали по радио). Только 9 мая в 10-00 сообщили, что «враг разбит, победа осталась за нами» - наконец День Победы! Люди плакали, кто-то от счастья, что война кончилась, кто-то от того, что потерял своих родных, близких. Сколько спиртного было выпито вряд ли кто скажет, праздновали целую неделю. Сколько боеприпасов использовано для салютов – неимоверно. Наконец эйфория кончилась, подсчитали недостачи и удивились, много. Как быть? Горячие головы предлагали судить за недостачу. Долго спорили. Наконец, дошло и до Сталина, он сказал, что «победителей не судят». Провели инвентаризацию боеприпасов и записали то, что было в наличии, в учет.

Во второй половине мая в Шаргородском районном военном комиссариате составили личное дело, вручили мне его совместно с предписанием в штаб артиллерии Киевского военного округа. В Киеве я поселился в гостинице «Красная Звезда», она была до особого распоряжения отдана штабу артиллерии округа. Я просился независимо от штатной должности в войска, кадровики хотели меня направить в резервный артиллерийский полк в Нежин, он был офицерским. В разговоре с прибывающими   из Нежина офицерами я понял, что таких как я, технарей, там нет, только строевые артиллеристы. Я все же настоял о направлении в часть. Причиной этого была моя слабость после ранения. Нужно было как-то поправляться. Мне дали предписание в МВД.

15. Внутренние войска.

В конце мая месяца, взяв подмышку личное дело и направление в Окружное управление военного снабжения МВД Киевского округа, я пошел наниматься на работу. Начальник отдела вооружения и боеприпасов округа подполковник Шалангин дал добро, ввел меня в курс событий, сказал, что еще будет инструктаж по поводу работы начальником службы АТС (арттехнического снабжения) в полку. После получения инструктажей начальниками отделений, мне дали предписание в 192 полк внутренних войск на должность начальника АТС полка, расположенного в г. Костополь Ровенской области. Полк здесь стоял еже почти год, все ликвидировал бандеровцев. Как оказалось потом, в Ровенской области действовало три полка МВД. Прибыв в полк, я начал работу с проверки наличия оружия и боеприпасов. Была установлена недостача 32 –х винтовок и карабинов. Причины были разные: воровство бандитами, убийство солдат во время операций и захват оружия, был один случай дезертирства. Необходимо было находить причины потерь в оперативных документах, делать выписки, заключения, утвержденные командиром полка, и отправлять все эти документы в Киевское Окружное управление военного снабжения для получения инспекторского свидетельства, которое давало право на списание оружия. Во время работы были и неприятности.  Вот, например, поехал я в Березно, районный центр, проверять 2-й батальон. Взял с собою двух мастеров, ящик гранат, уложил все в машину полуторку ГАЗ-2А. Не доезжая километров десяти до Березно, сзади нас открылась усиленная стрельба. Шофер прибавил скорость, и мы быстро добрались до города. Командир батальона об этом уже знал и сказал, что бандеровцы нас приняли за разведчиков маршрута, а за нами шла колонна из 169 полка – три роты, около двухсот солдат, во главе которых ехал начальник штаба полка. Почти половина людей, в том числе и начальник штаба, были убиты. 

В июне месяце началась аттестация офицерского состава. Несмотря на то, что я числился офицером военного времени, ограничено годен, меня оставили в штате с положительной оценкой в работе.

Вот еще один случай. Крестьяне с окраины городка пришли жаловаться к нам, что дикие свиньи роют картофель, просили их застрелить. В хорошую погоду мы втроем пошли в конец огородов к лесу и сделали засаду. В глубокую ночь пришли не свиньи, а бандеровцы. Мы их встретили огнем, дали ракету. Вскоре оперативная группа окружила их и уничтожила. Как рассказали пленные, они должны были напасть на штаб полка. В конце июля месяца при переправе через реку Горынь солдатом был пленен начальник  инспекции бандеровской армии, генерал. Солдата за это поощрили отпуском к родным.

Вскоре начались слухи о том, что наш полк расформируют, дело за приказом свыше.

Командира полка полковника Соломатина, в связи с расформированием, направили на Дальний восток, говорили, что назначили командиром дивизии. ВрИО командиром полка стал майор Морозов Н., начальник штаба. Он возглавил ликвидационную комиссию полка, куда был зачислен и я. Срок ликвидации полка был установлен до 1 января 1946 года. Так закончилась моя служба в Ровенской области, самой бандитской из всех областей Западной Украины. Настала томительная пора ожиданий: когда? куда? Придется направлять свои стопы. Лишь только в апреле 1946 г. мне дали предписание в ОУВС МВД Среднеазиатского округа г. Ташкент. Предложили мне остаться в отделе. Через две недели я стал проситься в часть, они не стали особо возражать, посчитали мой поступок не очень умным – в управлении оклад денежного содержания и работа ценились выше, чем в части. Ташкент был очень жарким, тяжелым, а работа не по мне, высидеть день на одном месте для меня было трудным. Мне пошли охотно на встречу, направили в 389 мотострелковый полк в г. Сталинабад Таджикской ССР. Апрель был самым хорошим месяцем года, не очень жарким, появилась черешня, вишня, огородная зелень. В общем, жизнь пошла лучше, чем в центре Ташкента. 

Полк являл собой ранее 2-й Дальневосточный кавалерийский полк. Его переименовали в мотострелковый, но никакого «мото» видно не было. Разместился полк на окраине города в помещениях шелко-мотальной фабрики. Небольшая часть этой фабрики еще работала. Я поинтересовался её работой.

В отдельных темных помещениях на множестве полок в один ряд лежали коконы крупные, элипсообразные, ожидавшие их рассортирования: одни шли в мотальные помещения, где их обваривали кипятком, сушили, а затем мотали с них шелк, другие оставались на месте для вылета бабочек. Бабочки откладывают яички, из которых вырастают коконы. Такой оборот природы.

Батальоны полка разместились в разных городах: Курган-Тюбе и Джалалабаде, в двух республиках. Я только смог побывать в 1-м батальоне г. Курган-Тюбе, вскоре пришел приказ о расформировании. Ташкенскую дивизию кажется 54-ю, расформировали. Один полк ушел в Латвию, один нужно расформировать. Остается в Ташкенте только 170 полк, который ждал того же, дело времени. Рядом с нашим полком (шелко-мотальной фабрикой) разместилось подсобное хозяйство Сталинабадского сельско-хозяйственного института в котором работал отец моей знакомой девушки Курышев Иван Никифорович. Я близко с этой семьей познакомился, и с Александрой договорились пожениться. Она работала начальником отдела кадров Сталинабадского хлопко-очистительного завода. Моим предложение была очень довольна, родители нас благословили. Свадьбы никакой не было: пришел директор подсобного хозяйства и принес пол – литра спирта, мы его почти весь выпили и на этом все кончилось. В июне месяце началась работа по расформированию полка, а 1 августа 1946 г. я доложил об отчете за всё арттехимущество полка и мне вручили предписание г. Ош Киргизской ССР на должность начальника одела хранения вооружения и боеприпасов военного склада № 35 МВД Среднеазиатского округа. Я поднялся на ступеньку выше в армейской иерархии – на уровне командира батальона. В моем штате было два офицера (оружейный техник и пиротехник), пять заведующих хранилищами. Склад обеспечивал Таджикский пограничный округ всем необходимым материалами и ресурсами. В округ входили пограничные отряды 69, 35, 66 (Алай-Гульча, Мургаб, Хорог), 81 (Термез) и погранкомендатуры в городах Калайхум, Пржевальск, Нарын. Рядом со складом разместился автобатальон, занимающийся перевозкой грузов на Памир (Крышу мира). Складом руководил капитан Гимерверт, его заместитель по политчасти был майор Минаильченко. На хранении в складе было много образцов стрелкового оружия: винтовки и карабины «Маузер» немецкого, польского и турецкого производства, японские «Арисака», других стран, автоматы немецкие, английские, немецкие пулеметы МГ – 42, минометы. Я был удивлен такому большому арсеналу иностранного оружия, да еще к нему большое количество боеприпасов. Но как оказалось это не спроста. Каждую весну в марте или апреле прибывает генерал С. Игнатов с удостоверением ЦК ВКП(б), в котором сказано, что он имеет право получать со складов и баз МВД вооружение, боеприпасы, продовольствие, автотранспорт в номенклатуре и количестве согласно личной его заявки с прямым списание с книг учета. Подписывал такое удостоверение секретарь ЦК ВКП(б) Г.М. Маленков. Меня поразило это, да и то что он пришел ко мне, попросил бумаги для написания и через полчаса заявка была готова, причем ничего не забыл, все на память вплоть до масла оружейного и масленки. В заявке личного оружия было немного, вот винтовок и автоматов в пределах 2-3 тысяч, пулеметов – 150, минометов – 30. Боеприпасов к ним: миллионы патронов, осветительных ракет, тысячи мин. Все это укладывалось в грузовые автомобили и увозилось на восток в сторону китайской границы. Вооружение предназначено для специального отряда, который переходил китайскую границу в районе города Кашгар для оказания помощи Китайской народной армии против гоминдановцев. Местные жители называли их «русскими басмачами». К осени машины возвращались загруженными оружием навалом, как дровами. Их разбирали целый день и осторожно, ибо некоторые были заряжены, были случаи выстрелов, а грузчики, состоящие, как мы раньше говорили, из нацменов (киргизов), боялись, отказывались разгружать. Приходилось самим эту работу делать. Но это не все, оружие надо почистить, отремонтировать, заактировать и учесть в книгах учета. Кто-то из начальников предложил, чтобы работники склада приводили это оружие к нормальному бою. Мы начали над ним работать, но сил у нас не хватило, мы бросили. Вскоре чиновники округа сказали, что это не нужно. Ведь склад не ремонтная база, эту работу у нас выполнять некому.

В декабре 1946 г. я получил впервые за всю свою жизнь долгожданный отпуск. За несколько дней перед отпуском пошел обильный снег, такой крупный «лапчатый», стал быстро накрывать землю. Погода стояла очень тихая, давала возможность оседать на ветках деревьев, проводах, крышах, большому количеству снега при нулевой температуре. Ночью затрещали ветки деревьев с большим шумом. Я вышел во двор и увидел большие ветки, обломанные под весом снега и очень крупной сплошной снег. На утро - нет воды, радио, света, телефона, все оборвано. Говорили о том, что некоторые крыши зданий не выдержали, они в Средней Азии, как правило, легкого типа. Через пару дней начались морозы. Снег за время высокой температуры уплотнился, а после мороза образовался прочный наст, по которому можно свободно ходить. 21 декабря 1946 г. я уехал в свою Мурафу на отдых, по билету отправил 120 кг. продовольствия: мука, крупа, рис, макароны, говяжий жир. Мне отец писал, что у них на Украине голодно, не то, что было в тридцатые годы, но все же много людей голодало. 21 декабря я прибыл в г. Ташкент, оставил жену на вокзале и пошел на продпункт за продуктами. Пункт был рядом, я хорошо покушал и взял целый вещмешок продуктов, ведь до Москвы поездом № 55 надо ехать целую неделю, 7 дней. Прихожу на вокзал,  а жена меня спрашивает, почему у меня уши белые. Я ей сначала ничего не ответил, а потом, когда пощупал уши – удивился, они на самом деле замерзли. Оказывается, мороз был 200 С, пока доехали до Москвы кожа слезла, уши помолодели. 31 декабря в середине дня я прибыл в свой родной дом. Отца и матери не было. Отец работал в Ровенской области, зарабатывал по селам изготовлением различных поделок, столярничал, а мать перевозила заработанное зерно, ведь дома еще двое детей Мария и Анатолий 12 лет. Позже отец говорил, что работал частным порядком у крестьян, зарабатывал что мог, а мать челночным порядком увозила. Он был очень удивлен тем, что первого января 1947 г. видел в деревне Четвертня парад бандеровцев, на котором было три 45 мм пушки и около трехсот человек в строю. Возмущался такими событиями, как это может быть в настоящее время, куда смотрит милиция и органы власти. В конце января я прибыл в г. Ош из отпуска. Появилась новая задача – обеспечение пограничников сеном и боеприпасами. Обычно пограничники имеют по лошади и ишаку. На лошади сидит солдат, а вся поклажа на ишаке – так идут обследовать границу. Для ишаков, как правило, на зиму корм не закладывают, они свободно ходят, и добывают себе корм из-под снега, на чем и живут. Но в эту зиму так не получалось: снег был очень большим, морозы сильные, наст разрушить трудно, и ишаки начали дохнуть. Срочно нужно было доставить погранзаставам сено, а заодно и боеприпасы, бросали с верху, с самолетов. В Ташкенте стояла 8-я авиаэскадрилья самолетов ИЛ-12, грузовых, без внутренних обшивок. Мы привозили сено и патроны в аэропорт Андижан, где загружали самолеты, летели на Памир, но подготовка шла очень долго, для самолетов нужен ориентир – куда бросать, погода хорошая, а это не всегда было благоприятным. Мне пришлось один раз лететь с поклажей, я чуть не замерз, командир пригласил в свою кабину. Все же мы помогли заставам сохранить стадо ишаков, не всех конечно.

Сильный мороз в Средней Азии уничтожил все цитрусовые. ЦК КПСС обсуждал этот вопрос долго, наконец, приняли соломоново решение – отдать это вопрос в республики на их усмотрение. Республиканские власти собрались вместе и решили: восстановить сады (для этого нужны были большие средства) и правильно сделали, как время показало.

При проведении диспансеризации работников склада мне терапевт сказал, что у меня больное сердце, и удивился, как я могу так ходить. Дал мне нужную справку и рекомендовал проситься в среднюю полосу России. Я написал рапорт по команде. Мне «удовлетворили» - послали на шесть месяцев в командировку на ремонтную базу № 100 МВД г. Иваново для подготовки оружейно-пулеметных мастеров. Были организованы курсы для воинских частей МВД от Камчатки до Московской области включительно. Для воинских частей, расположенных в западной части Союза курсы по подготовке оружейно-пулеметных мастеров были организованны на рембазе в Святошино (г. Киев) Киевского ОУВСа. Занятия на курсах длились шесть месяцев, май – октябрь включительно. Был организован летний палаточный лагерь в лесу, впритык с рембазой. Я поселился у одного из чиновников от науки – заведующего кафедрой педагогики и психологии, доктора педагогических наук, профессора Ивановского педагогического института. В конце работы курсов я был этим доволен. Дело в том, что мне впервые пришлось сталкиваться с педагогикой как наукой, я ушел в нее с головой. Он разрешил мне посещать его лекции по самым нужным для меня разделам. Жена его (кандидат наук) вела на дому группу студентов, нуждающихся в дополнительных занятиях. Меня назначили заместителем начальника курсов по учебной части и то, что я получил от этой семейной пары, помогло мне внедрить на курсах ряд положительных направлений. Я разработал образцы планов проведения занятий по общевойсковой подготовке, материальной части стрелкового оружия и его ремонту, общетехническим предметам. Планы были не догмой, а пособием по планированию занятий офицерским составом. Это дало возможность несколько совершенствовать учебный процесс. Проводились методические совещания по обмену опытом офицеров в учебно-воспитательной работе. Разработано методологическое построение учебного материала, его последовательность изучения, конечно, не отброшены старые наработки: от простого к сложному, «делай, как я» и другие. По всем учебным предметам разработаны методические указания как изучать данный материал. Все это дало определенный толчок к изучению качества подготовки военных специалистов. На выпускных экзаменах курсанты показали хорошие результаты, которые были отмечены работниками Главка. Они очень заинтересовались нововведениями и всячески их поощряли. Я уехал из Иваново удовлетворенным, но не материально. Дело в том, полугодовые командировки тогда не оплачивались согласно указаниям центра. Я приехал с женой, нужна квартира, питание и обыкновенные жизненные расходы. Несколько выручал мой «заработок» за проведенные часы занятий, но это был мизер. На курсах за проведенные часы занятий платили; в связи с чем отменили командировочные, отдельным указанием Главка.

На складе меня очень ждали, в Западном Китае с гоминдановцами покончено, никаких отрядов туда больше послать не придется, значит, все иностранное оружие и боеприпасы подлежат уничтожению. Самым тяжелым делом было уничтожение немецких мин. Их осталось 60000 в ящиках по 10 штук. Нужно уничтожать путем подрыва, а такого места нет. Осколки мин разлетаются до 400 метров. Надо искать место – какой-то полигон. Я связался с авиационной дивизией, расположенной в г. Андижан. У них было учебное поле для бомбометания, примерно в полпути от г. Ош. Они разрешили в определенные дни на этом поле нам работать. Нужно было выбрать определенный участок, где бы не было неразорвавшихся авиабомб. Они были в этом вопросе не очень порядочны. Я так свободного места не нашел. Для уничтожения мин нужно было сделать пять больших окопов, в каждый из которых укладывались по 100 мин, окоп для подрывников. Пришлось несколько дней готовиться, подрывать неразорвавшиеся бомбы, очистить место для ходьбы, проезда машин с минами до укладочных окопов. Больше тысячи мин не удавалось уничтожить за один день. Сначала укладывались первые сто мин в окопы, что составляло 500 штук, затем после часового отстоя и остывания почвы, следующие пятьсот. Но мины нужно аккуратно уложить, заложить инициирующие заряды, соединить все подрывные ямы (окопы) детонирующим шнуром и подорвать электрическим путем подрывной машиной ПМ-1. На все это уходило светлое время дня. Получалось, что уничтожали за день тысячу мин, для полной ликвидации требовалось два месяца. Начальник отдела вооружения и боеприпасов УВСа подполковник Беляков приехал к нам и потребовал ускорить работу – Главк требовал отчета по иностранщине. Поехал с нами уничтожать мины, точнее контролировать нас. В этот день поехал и пиротехник лейтенант Подхватилин. Беляков предложил укладывать в ямы по 125 мин. Я возражал, доказывал, что этого нельзя делать. Согласно приказу № 40 МВД об уничтожении боеприпасов методом подрыва, одновременное количество взрывчатого вещества внутри боеприпасов должно быть не более 40 кг. Второй момент, а что мы выиграем? Но начальству возражать нельзя. Заложили в одну яму 125 мин и остановились, попробуем, это будет эксперимент. И он не удался. Часть мин не взорвались, часть раскололись и полетели вверх высоко. Беляков почувствовал, что он был не прав, понурился, замолчал. Надо собирать то, что не взорвалось хотя бы на расстоянии 10-15 метров, придется машину подгонять с минами к окопу, самим ходить будет опасно. Он взял инициативу в свои руки, спросил пиротехника есть ли у него дети, тот ответил утвердительно. Меня спросил, я сказал, что нет. И вот мы вдвоем разделили площадь осмотра на две части и пошли все собирать руками, приносить к окопу и осторожно выкладывать. На следующий день он уехал в Ташкент, сказав нам – работайте в том же духе. А нам еще предстоит работать очень долго. Покончить с минами, да сжечь еще несколько миллионов патронов к стрелковому оружию. Сделать из двухмиллиметрового железного листа, специальное защитное устройство с лотком, по которому патроны будут под наклоном сами скатываться в горящую бочку, гореть с треском и разлетом пуль. Оказалось, это слишком долгим делом. Я позвонил в Ташкент Белякову, рассказал обстановку. Ведь надо вскрывать цинки, извлекать патроны и засыпать в горящую бочку. Такой работы хватит на год. Мое предложение было в том, чтобы сохранить патроны в герметической упаковке и отправить по указанию. Пришла телеграмма о согласии с моим предложением. Начали готовиться к отправке оружия на металлургический завод в Беговат Узбекской ССР. К маю месяцу 1948 г. мы со всей работой по ликвидации иностранщины справились. Прибыл приказ из Главка о направлении меня в Иваново на те же курсы со сроком прибытия к 5 мая. У всех офицеров был такой же срок. Начальником курсов назначен подполковник Будаев Лев Иванович, замполитом майор Сазонов из рембазы, замом по учебной части утвержден я, два командира роты капитаны Анисимов и Баранов. В этот летний период курсы организовали только в Иваново на весь Союз и для всех воинских частей МВД. А управлений войск было много: пограничные, внутренние, конвойные, по охране особо важных предприятий, оперативные, железнодорожные, спецвойск связи, местной противовоздушной обороны. Всего на учебу прибыло более трехсот человек. Лагерь для личного состава ремонтная база подготовила заранее, ведь курсы увеличились вдвое. Укомплектовали подразделения и начали учебный процесс в первой декаде мая. Лагерь стал выглядеть более солидным в сосновом лесу. Единственное, что портило нам настроение так это сажевый завод, сапоги не надо чистить, достаточно пройтись по траве и они черные и чистые. Любое белье после стирки, если ветер дует со стороны завода – черное. Деревенские куры иногда приходили в лагерь – все были серыми. Люди, жившие на окраине г. Иваново (Соснево) говорили, что писали Сталину об этом заводе, получили ответ, что будет закрыт, но не скоро, когда построят новый. Завод для автомобильной промышленности был ценным предприятием, производил качественную сажу для изготовления резины. Впоследствии завод был закрыт. В этом году у меня дела пошли лучше. Необходимые методические материалы были подготовлены в прошлом году, у меня появился помощник начальника учебной части лейтенант Белодворцев Валентин Петрович из Куйбышевской дивизии. Он был хорошим художником, и мы стали выпускать очень красивые стенные газеты со злыми заметками на темы армейской жизни. Курсы были двухротного состава, в каждой роте по 5 учебных взводов (30 человек во взводе). Офицерского состава на курсах было 19 человек из них: руководство курсов - 4, командиров рот - 2, командиров взводов - 10, преподавателей - 3. Такой был небольшой штат курсов.

В августе месяце состоялись сборы начальников отделов вооружения и боеприпасов окружных управлений военного снабжения, организованные Главным управлением военного снабжения МВД СССР. Люди они солидные с большим опытом работы и воинским званием. Их с Москвы привезли для показа образцов хранения, сбережения оружия на окружном складе, ремонте оружия на базе № 101 и знакомством курсов оружейных мастеров. Однако они мало что дали непосредственно для совершенствования работы курсов. Восхищенно высказались о размещении курсов, создании учебно-методической базы, организации учебно-воспитательного процесса, о работе офицерского состава курсов. Главную роль они сыграли в том, что единодушно высказались за создание стационарных условий по подготовке мастеров, где было возможным использовать опыт офицеров курсов, их творческое и методическое мастерство. Подводя итоги пребывания их в Иваново, Начальник Главка генерал Горностав сказал, что мы решим этот вопрос в министерстве. Отделу арттехвооружения Главка было поручено взяться за выполнение приказа Министра о создании школы. Под руководством начальника 4-го отделения полковника Пылиевского, началась разработка проекта документов по созданию школы:

- штатное расписание;

- табель вооружения и боеприпасов;

- табель учебного оружия, подробного перечня запасных частей, инструмента и принадлежностей для обеспечения учебного процесса;

- учебной программы подготовки мастеров.

Все черновые наработки были исполнены мною к середине ноября, а закончил их к концу месяца в Москве в отделе арттехвооружения, задержавшись здесь для завершения проектов на две недели после окончания курсов. В конце месяца эта работа была обсуждена на совещании работников отдела, руководителем которого был полковник Кулик. В конце рассмотрения этих проектов документов он сказал мне, что я вижу вас сведущим по всем этим вопросам, что мы намеревались добиться в Министерстве создания школы, а затем мне поставили вопрос в лоб, а сами вы желаете работать в школе? Я ответил, что при условии вашего приглашения. Он сказал – устно приглашаю, а официально письменно, когда будет издан приказ о создании школы министром. Школу предполагалось разместить в бывшем здании 170 мотострелкового полка г. Ташкент. Он стал ненужным, и его расформировали. С басмачеством вопрос был решен. В этом здании размещался также батальон связи Таджикского пограничного округа, архив МВД, эвакуированный во время войны из Москвы и окружная оружейно-пулеметная мастерская. Однако стихия распорядилась по-своему. В конце декабря 1948 г. здание в Ташкенте сгорело, но не совсем – одно крыло. Огнем уничтожена определенная часть архива, мастерская, а та часть где занимал батальон связи осталось целой. Отопление было печным, хотя здание было четырехэтажным. В Ташкенте отопительный сезон небольшой. Один из военнослужащих прибывших на ночлег, разжигая печь, использовал бензин из канистры, плеснув в печку, вспыхнула канистра с бензином, человек обгорел и сгорело здание.

Приехал я в г. Ош на склад № 35 в конце ноября 1948 г. и через неделю меня уведомили, что отдел сокращается, в нем остается только один офицер, и мне места нет. Получилась неувязка: школу еще не создали, а в складе ликвидировали должность. Вскоре пришло распоряжение об откомандировании меня в Молотовское окружное управление военного снабжения (сейчас Пермь) на должность начальника отделения. В середине декабря я прибыл согласно предписания в Пермь. Как оказалось, склад находился примерно за 20 км. от города на станции Лёвшино. Со станции хорошо видно, в безоблачное небо, белый утес, где сливаются реки Чусовая в Каму. Зима была не очень холодной. На работу пришлось ездить электричкой из города. Это занимало 40 минут езды. Склад небольшой, его должны еще достраивать согласно проекта (два здания), однако остановились потому, что будет строиться «КамГЭС», Камская гидроэлектростанция. Сюда уже прибыл кавалерийский корпус, который будет выполнять основную работу по перемещению грунта для строительства плотины, в которой будут электроагрегаты.  Многие придорожные территории заняты скирдами из тюков сена для лошадей. При полном заполнении водохранилища водой станция Лёвшино и часть железной дороги будут под водой. Поэтому вся инфраструктура должна будет строиться на возвышенности, примерно в один километр от берега Камы. Такая перспектива была и у склада – строится на новом месте. Через некоторое время меня устно объявили заместителем начальника склада, пытались меня оставить здесь работать. Однако я стремился всячески уехать от сюда, погода мне не нравилась, да и работа тоже, с людьми всегда лучше, чем с имуществом. Я все же надеялся, что меня возьмут в школу. Вообще в складе я как-то не прижился, мне было не по себе. В начале февраля 1949 г. пришел приказ о моем откомандировании в Черновицы на должность заместителя начальника школы по учебной части. Начальник управления в Молотове полковник Антонов усердно меня уговаривал, но я категорически оказался, мотивируя тем, что я уже дал слово в Главке.

Два лета, которые я работал на курсах в г. Иваново дали мне многое. Я усвоил азы советской педагогики (военная педагогика вышла спустя пять лет), особенностями обучения и воспитания личности, принципами методологического построения учебного процесса, практической методикой. Я остался очень всем доволен (исключая материальное положение). Гордился внутри себя тем, что мою работу высоко оценили работники всех рангов. Это вселяло уверенность в будущее, в том, что меня не оставят на обочине, а используют в соответствии с результатами моей работы. Так практически оно и было. Не случайно предложили заместителем начальника школы по учебной части. Для работы в школе из числа офицеров курсов было рекомендовано лучших методистов.

Приказом Министра внутренних дел СССР № 00393 от 30 декабря 1948 г. было определено формирование «Школы сержантского состава по подготовке оружейно-пулеметных мастеров для войск и охраны МВД», войсковая часть 9567 в г. Черновицы (западная Украина). Здание, где предстояло разместить школу находилось в центре города, на Театральной площади по адресу улица Шиллера дом № 1. К площади прилегали драматический театр имени Ольги Кобылянской, дом культуры работников легкой промышленности, дом офицеров (бывший дворец румынского короля Михая), горком партии, медицинский институт. Рядом был трехэтажный дом – бывшая тюрьма, а через дорогу по улице Котляровского находился Черновицкий областной исполнительный комитет (бывшая Примария – суд, соединенный подземным ходом с тюрьмой), здание которого было обложено цветным кафелем, очень красивое, блестящее от лазури. Здание, в котором располагалась когда-то Буковинская тюрьма, было занято Детской трудовой воспитательной колонией. Колонисты взбунтовались, побили окна, пытались поджечь чердак, но видимо не сумели, их по обычаю распределили по ряду других колоний. Стены были очень крепкими тюремными, двери с глазками для обзора внутри помещений, полы в некоторых местах остались без деревянного настила, окна выбиты с рамами. Видимо дети не случайно взбунтовались – тюремный вид оставался прежним. Здание нужно было реконструировать, превратить в должный вид и разместить на первом этаже учебные мастерские, а на втором этаже – казарму. Все осложнялось тем, что всю работу приходилось начинать с нуля. В итоге у нас получилось четыре мастерских (класса). 

Пришлось учебные взводы комплектовать по 40 человек, в роте по 150-160 человек. Штат школы был очень малочисленным: начальник школы, заместители по политчасти и учебной части (он же начальник учебной части), заместитель по тылу, начальник оргстроевой части, начальник службы арттехснабжения (он же помощник начальника учебной части), начальник ВХД, фельдшер. В двух ротах было по 5 офицеров, два преподавателя по ручной обработке металла. Всего было 22 офицера, 17 сержантов и старшин, 6 рядовых, 8 вольнонаемных – повара, шофера. На всю школу одна машинистка. Вот такой куцый штат был. Но это было начало, в дальнейшем штат совершенствовался. Для начального периода было очень трудно, работы много, а практически делать некому. Вся эта работа легла на плечи офицеров. Необходимо было до 1-го сентября все успеть и начать учебный год. Пришлось возглавить работу по капитальному ремонту классов и казармы. В июне месяце по договоренности с руководством 31-го пограничного отряда (начальник отряда полковник Сурженко) мы заготовили в пограничной полосе 150 кубометров дров для отапливания квартир офицеров и помещений школы. За месяц до начала учебы нам направили будущих 30 курсантов из Львовского ОУВС для использования их в подготовке к новому учебному году, а офицеры с этого времени начали личную подготовку и материальной базы, оборудовали классы. Все, что было сделано к сентябрю, фактически полдела. По штату было 8 учебных взводов, а классов только четыре. Планирование учебного процесса затруднялось. Одна рота занималась на улице – общевойсковой подготовкой, а другая в классах и наоборот. Но дело осложнялось еще тем, что на общевойсковую подготовку выделялось мизерное время, тогда как на материальную часть стрелкового оружия и его ремонт, общетехническую подготовку – максимум. Необходимо срочно искать нужные площади для оборудования еще четырех классов и специальных мастерских. Нам на встречу пошел Черновицкий горисполком, по решению которого школе в сентябре передано на баланс бывшие помещения старого мыловаренного завода по улице Старобельской. В связи с окончанием строительства Черновицкого масложиркомбината (директор Алашевский), это здание, построенное еще в XIX веке стало ненужным. Оно размещалось в черте города, примерно в 1,5 км от дислокации школы. Вся работа по перепланировке двух двухэтажных зданий была возложена на командира 2-й роты капитана Куликова под руководством заместителя начальника школы по тылу капитана Типикина. К октябрьскому празднику учебные классы были подготовлены, а мастерские с трудом до нового 1950 года: столярная, механическая, кузница, оксидировка. Всю работу по оборудованию мастерских возглавил технически грамотный и подготовленный офицер – старший техник - лейтенант Варава В.С.

Итак, мы начали учебный процесс 1 сентября 1949 года под руководством начальника школы подполковника Андрианова А.М. Это совпало с появлением Министерства Государственной безопасности; которое взяло из МВД пограничные войска, войска правительственной связи, работников «Смерш», часть окружных управлений военного снабжения, оперативные войска в том числе и нашу школу. Школу начали делить. В МВД остался бывший начальник школы подполковник Бобров П.И. и шесть офицеров рот, которые убыли в Киев (Святошино) формировать новую школу в зданиях бывшей ремонтной базы стрелкового оружия. Нашей школе в г. Черновицы присвоили условное наименование «Войсковая часть 3335».

Несколько слов об учебной программе. Она была рассчитана на 10 месяцев учебы по 8 часов ежедневных занятий, была сложной, трудной, но и необходимой. Ее содержание выглядело следующим образом:

1. Политическая подготовка – 180 часов;

2. Общевойсковая подготовка – 160 часов (крайне мало);

3. Общетехнический цикл – 280 часов;

4. Материальная часть стрелкового оружия и его ремонт – 1300 часов;

5. Выпускные экзамены – 80 часов.
Всего 2000 учебных часов.

Первый год был трудным, напряженным. Пришлось многие вопросы решать в ходе занятий. Распорядок дня был тяжелым не только для курсантов, но и для офицеров. Учеба начиналась в 8:00, через 2 часа завтрак, после 6 часов занятий, обед. Мертвый час 1 час 30 минут, а затем самоподготовка 2 часа, культурно-массовая работа один час, личное время полтора часа, прогулка, проверка, отбой. Фактически ежедневно было 11 часов занятий, да еще политинформация до их начала. При составлении распорядка дня всегда не хватало 30 минут для того, чтобы иметь определенные разрывы времени между мероприятиями. Очень часто были нарекания на распорядок дня. Но следует сказать, что при таком распорядке никто ни о чем другом не помышлял. После трудового дня каждый старался думать об одном – отдохнуть. На втором – третьем месяце учебы курсанты начинали привыкать, втягиваться в такой трудный распорядок. В связи с чем состояние дисциплины никогда не вызывало тревоги. Правда, этому способствовал и твердый установившийся порядок – только начальник школы имел право освобождать курсантов от учебы. Все было поставлено делу учебы, делу качества подготовки специалистов. 

В конце июня 1950 года школа произвела первый выпуск оружейных мастеров. Председателем комиссии был назначен начальник отдела вооружения и боеприпасов Львовского окружного управления военного снабжения МГБ СССР полковник Сидоренко А.Н. Центральный аппарат органов снабжения министерства нами не мог сильно интересоваться в связи с его малочисленностью. Практически там занимались только распределением арттехимущества, а эксплуатацией, ремонтом его занимались низы. На выпускных экзаменах школа показала общую хорошую оценку. Надо отдать должное: ниже хорошей оценки школа на выпускных экзаменах никогда не имела, а с 1960 года почти всегда общая оценка была отличной. Выпускники школы со званием «сержант» и «младший сержант», убыли в два министерства – госбезопасность и внутренних дел. В дальнейшем курсантский состав комплектовался из войск и органов МГБ, который подбирался на местах главным образом службами арттехснабжения воинских частей. Требования было таково: не ниже 7 классов, специальность только по металлообработке – слесарь, токарь, фрезеровщик и т.д., окончившие школу ФЗО, ремесленное училище и обязательное желание учится на оружейного мастера. Однако эти требования нарушались, причем даже командиры частей оговаривались в предписаниях, где нужных кандидатов найти в части нет возможности. Приходилось соглашаться очень часто, что естественно, вело к снижению качества контингента учащихся, а значит в конечном итоге специалистов. Однако первые отзывы из воинских частей, которые мы получили в 1951 году, свидетельствовали о том, что мы на правильном пути. Они почти всегда были для нас лестными. Высказаны были и пожелания в наш адрес. Они сводились, главным образом, к усилению практики ремонта образцов стрелкового оружия, чтобы каждый оружейный мастер мог свободно с наименьшими затратами времени и технически грамотно отремонтировать оружие. Особенно это относилось к станковому пулемету «Максим» - он был сложен в ремонте. Были приняты меры по увеличению ремонтного фонда оружия. Каждому курсанту закреплялся один ручной пулемет ДП, на двух человек один пулемет «Максим». Это повысило возможность увеличения практической работы, но в свою очередь потребовало увеличение учебных образцов оружия и запасных частей к ним.

Через три года школа вошла на определенный уровень совершенства. Это было замечено руководствами окружного управления и Главка. Ежегодно большая группа офицеров награждалась ценными подарками, путевками в санатории, дома отдыха. Но вместе с тем чувствовалось, что мы начинаем топтаться на месте. Стены школы стали «узкими». Кадры воспитателей растут, а материальная база начинает отставать от требований дня. Был и еще один «недостаток» - отрыв курсантов на длительное время от занятий по распоряжению вышестоящих инстанций. Это относилось, главным образом, к весенне-летнему периоду. Поскольку школа являлась оперативным резервом местных органов Госбезопасности, то ее очень часто привлекали к ликвидации нарушений государственной границы. После 7-10-ти дневного поиска нарушителей в Карпатах люди прибывали усталыми, с потертыми ногами. Настала проблема сапог и летнего обмундирования, которая ликвидировалась направлением в школу вещевого имущества бывшего в употреблении из других воинских частей. Это серьезно влияло на внешний вид курсантов, а отчасти и офицеров.

1953-й год принес нам известные события – смерть Сталина, разоблачение Берии, а в след за этим - пересмотр структуры органов и войск внутренних и госбезопасности. Согласно постановлению Совмина СССР, школу передали в ведение Министерства внутренних дел. Этим же постановлением МВД обязывалось ежегодно готовить для Комитета Госбезопасности по 100 оружейных мастеров. В 1953 году нас серьезно проверяло Главное управление военного снабжения МВД. Проверка совпала с выпуском оружейных мастеров. Ее возглавил полковник Палиевский из отдела арттехвооружения. Несмотря на хорошую оценку, данную школе, было указанно и на то, что учебное заведение не растет, не движется вперед. Все было связанно с размещением школы – отсутствием полезных площадей для совершенствования материальной базы и удалением от центров производства оружия и боеприпасов.

Школа, находящаяся в Туле, Постановлением Совмина в 1952 году, была передана в ведение Министерства юстиции. Курсанты получали денежное содержание ежемесячно по 300 рублей. Из них высчитывалось за питание, обмундирование. Офицеры были лишены (временно) оплаты за воинское звание. Конвойных войск было мало, большинство была конвойная охрана. Так, в г. Тула был дивизион охраны исправительно-трудовых учреждений также подчинённый Областному управлению юстиции (колонии имели наименование УЮ-1, 2 и т.д.). Возглавлял дивизион подполковник Григорьев И.В., а затем Чинёнов В.П. Такая вот обстановка сложилась унизительная для военнослужащих.

В феврале 1954 года отмечено пятилетие школы в торжественной обстановке. Прибыли к нам не только гости, но и представители Львовского Окружного Управления и Главка. Уже тогда стало нам известно о постановке вопроса о передислокации школы. Упоминалось два места – города Тула и Калининград (бывший Кёнигсберг). В мае месяце ГУВС-ом было предложено изучить предполагаемые места дислокации и дать аргументированную оценку. В Туле место известное, школа Министерства юстиции предавалась в МВД с последующим расформированием. В Калининграде предполагался городок бывшего юнкерского училища, в котором размещалось одно из учебных заведений Министерства обороны, но оно подлежало расформированию. Военный городок имел спальный корпус, общественно-бытовой, учебный, актовый зал, спортивный комплекс, гаражи, 20 коттеджей для офицерского состава. Все это ограждено металлическим забором. Размещение было отличным. Однако время было неспокойным, частые нарушения границы, а мы, предполагалось, должны быть оперативным резервом Калининградского УКГБ и погранотряда. Место было очень далеким от предприятий, производящих оружие и боеприпасы, не традиционным. Такие соображения были должны генерал-лейтенанту Горностаеву, и он принимает решение передислоцировать школу в г. Тулу. К этому времени почти вся часть конвойной охраны преданы в МВД из юстиции, в том числе и школа оружейно-пулеметных мастеров в Туле. В МВД образовалось две школы. Принимается решение: школу в г. Туле расформировать, а из Черновиц передислоцировать (воинская часть 3335) в г. Тулу. В г. Тулу убыли 2 роты в полном составе с офицерами и сержантами, а также начальник службы арттехснабжения майор Гаркавенко Ф.А., помощник начальника учебной части майор Ломоносов Н.С. Все остальные офицеры, сержанты и руководство осталось на месте для формирования школы поваров. Мне пришлось возглавить передислокацию личного состава. 

22 июля 1954 года железнодорожным эшелоном школа прибыла в г. Тулу. Официальный прием ее осуществлял новый начальник школы полковник Стребуляев М.К. Начался новый этап в жизни учебного подразделения, условия которого нас не удовлетворяли. Роты (300 курсантов) разместились в казарме на третьем этаже здания. Учебные классы нуждались в соответствующей начинке учебным имуществом: плакатами, схемами, рисунками, и др. В половине столовой размещался механический цех, принимать пищу курсантам приходилось в две очереди – потеря времени. Не было подсобных и учебных мастерских – столярного и механического цехов, кузницы, оксидировки. Надо было строить подвальное помещение для хранения картофеля и овощей, дошники для квашения капусты. Спортивный зал занят под склад вооружения. Стрельбище, без которого никак не обойтись, было по какой-то причине заброшено, заросло, документов на него не существовало, пришлось на первых парах стрелять в овраге за Косой Горой. 30 семей офицеров и сверхсрочников жили на втором этаже, снизу столовая, сверху казарма. Хотя нам ее и приукрашивали, картина была безотрадной. Спрашивается, а как же с подготовкой оружейных мастеров? Оказывается, это юстицию не интересовало, важно чтобы дисциплина была на должном уровне. И все же на новом месте мы зажили гораздо лучше, чем в Черновицах. Здесь было больше возможностей – жилых помещений, площадей для строительства и других условий. Со временем восстановили свое право через Облисполком на стрельбище. За счет уплотнения хозяйственных складов оборудованы кузница, механический цех, оксидировка. Пополнились классы учебными и наглядными пособиями. На службу учебного процесса была поставлена работа по рационализации и изобретательству. Все это со временем дало положительный эффект. Резко повысилось качество учебного процесса. Школа занимала видное место в гарнизоне по внутреннему порядку. Дважды к нам прибывали командиры полков под руководством начальника гарнизона в целях перенятия опыта по организации внутреннего порядка и уюта в казарме, системе обучения и воспитания будущих оружейных мастеров. Введены в штат начальник клуба, шесть помощников начальника учебной части (преподавателей), два старших преподавателя. Санитарная часть стала на двух средних работника больше – фельдшер и заведующий аптекой. Все это дало возможность уверенной ритмичной работы. И надо сказать, что за свои труды мы получали должную отдачу. Школа вплотную подошла в 1960 году к отличной оценке на выпускных экзаменах, хотя нам ее ставить не хотели – отличных военных частей в системе МВД еще не было. Не было прецедента.

Поддерживалась тесная связь с Тульским оружейно-техническим училищем имени Тульского пролетариата. Ежегодно мы проводили с офицерами и сержантами месячные учебно-методические сборы в перерыве между периодами обучения. Десять месяцев учебы курсантов, один месяц на отпуск и один месяц на сборы – такой годовой регламент существовал долго. Занятия на сборах проводили руководители школы, а также преподаватели оружейного училища, политехнического института. Очень часто мы организовывали занятия непосредственно в стенах этих организаций. Естественно, что у них возможностей больше, чем у нас, однако мы стояли значительно выше по уровню оснащения практики ремонтов образцов стрелкового оружия, но уступали по теоретическим вопросам.

Большую работу по совершенствованию материальной базы проводило Бюро по рационализации и изобретательству. Основным рационализатором и изобретателем стал начальник АТС майор Алсуфьев Н.Р. Он постоянно представлял свои работы (предложения) в БРИЗ. Я, как председатель, старался ему оказывать содействия в выполнении задуманных планов. Очень удачно было решено дело по хранению личного оружия для офицерского состава. Предложенный Алсуфьевом Н.Р. шкаф для хранения был рекомендован окружным управлением Московского округа для внедрения в воинские части. Много уделено внимания организации рабочего места курсантов по изучению и ремонту стрелкового оружия: разработана очень красивой формы пирамидка с набором слесарного инструмента для работы с оружием, в которой размещалось свыше 30 различных видов инструментов от надфиля до молотка; различные подставки для удобства разборки и сборки оружия, заградительные сетки при прохождении темы «Рубка и резка металлов»; разработан образец стола с тисками нужного размера для работы с оружием. Вся эта работа рассматривалась на заседании БРИЗ, утверждалась, оговаривалась организационными вопросами по ее выполнению. Это был период 1954 – 1960 год. В дальнейшем времени не было каких-либо больших необходимых новшеств по внедрению в цикл материальной части стрелкового оружия и его ремонта. Все было поставлено на должный уровень. В этот же период шло перевооружение Советской Армии, а затем и Внутренних войск новыми образцами стрелкового оружия. Появились карабины Симонова, автоматы Калашникова, пистолеты Макарова и Стечкина, а затем и пулемет РПД на базе известного пулемета Дегтярева, вскоре на базе АК и другие виды под патрон образца 1943 года. Первую партию новых образцов для изучения материальной части получены из числа учебных, однако с выходом в свет руководств по ремонту учебные образцы нас не удовлетворяли. Ведь заканчивать ремонт образца надо привидением к нормальному бою, а учебный образец к этому был, по известным причинам, непригоден. Пришлось идти на дополнительные затраты – закупать на заводах боевые образцы, но именовать их как учебно-боевые. Это давало возможность не только вводить неисправности, ремонтировать их, но и приводить к нормальному бою. Этим каждый курсант мог убедиться в себе и приобрести практические навыки, что для оружейного мастера является основополагающим. Большую помощь в этом нам оказывал отдел арттехвооружения Главного управления военного снабжения МВД которым руководили полковники Нелип, а затем Зведенцов А.П., работники отдела Платов, Красовский и др.

После 1960 года, в связи с сокращением численности Вооруженных сил в стране, сократили количество офицеров и в школе. Ввели вольнонаемные должности вместо офицерских начальника КЭЧ, начальника клуба, начальника финансовой части, однако, это не могло сказаться на качестве учебного процесса. Он продолжал набирать силу. Этому способствовало и то, что перемещение офицеров по должности почти не производилось. За период с 1954 по 1960 год убыло из школы только два офицера. Абсолютное большинство офицеров приобрели за период работы в школе большой опыт учебно-воспитательной работы. Школа находилась в ведении Главного управления военного снабжения МВД, а в то время, как известно, за воинские звания в органах снабжения не платили. Офицерам школы предлагали большие должности в органах снабжения, но никто не хотел уходить. На офицеров школы распространялись все положения Советской Армии – это было преимуществом. Кроме того, оклады денежного содержания для всех офицеров были на 10 рублей больше, а воинские звания на одну категорию выше. Такое положение было для всех учебных полков и школ. В 1962 году школу передали в ведение Главного управления Внутренних войск МВД. С передачей школы из органов снабжения в войска часть офицеров убыла на должности начальников служб АТС полков, а на их замену прибыли выпускники Харьковского военного училища (Харьков В.Б., Кушнерик, Цариев А.М., Колпаков В.Ф., Сизоненко А.С. и др.). Управление войск, надо сказать щедро нас финансировало, во всяком случае лучше, чем в органах военного снабжения. С этого времени окружные управления военного снабжения лишены права работы с кадрами хозяйственных служб воинских частей. Однако школа была обузой для Главка, он привык командовать дивизиями, а тут какая-то школа. От нее решили избавиться. Сначала неофициальный разговор шел, что школу передадут в ОМСДОН (Отдельную мотострелковую дивизию особого назначения), но что-то не сработало и официальный прием в 1963 году произвел 1-й отдел конвойной охраны ВВ МВД СССР, вскоре переименованный в 36-ю Оршанско-Хинганскую конвойную дивизию. Начались наши мытарства в конвойном обществе. Нас подгоняют под образец конвойных подразделений: как во всех, так должно быть и у нас – такое мнение было у руководства дивизии. С приходом к руководству дивизией генерала Матасова на нас стали смотреть по-иному. Куратором школы назначили заместителя командира дивизии по тылу. Он показал себя не с лучшей стороны. В один из его приездов в школу был отрицательно настроенным против учебного процесса, многое считал излишеством. Как-то заходит ко мне в кабинет и говорит: «Слушай, Ткач, что у тебя за академия такая. Да ты посади солдата на кровать, дай ему в руки карабин и пусть учит». Я ему сколько не доказывал необходимость существующего состояния учебного процесса – он остался при своем мнении. При первой поездке в дивизию я рассказал об этом генералу Матасову А.М. Он мне ответил так: «Больше он к вам не приедет». Вместе с тем он меня спросил, как я отношусь к тому, чтобы поехать на курсы повышения квалификации руководящего состава войск при высшей школе КГБ в Москве. Я ему ответил положительно. Он сказал мне, что это будет с первых чисел января 1964 года. Конкретно будет в школу послано распоряжение. В штате на этот год категории воинских званий начальнику школы и его заместителям снижены на одну ступеньку. В общем, решался вопрос на улучшение размещения штаба воинской части 6570 за счет школы. Началась реализация такой возможности. Все готовилось к тому, чтобы школу переименовать в дивизион и подчинить его в/ч 6570. Весной увольняется полковник Стребуляев, и генерал Матасов направляет ходатайство в Главное управление войск о реорганизации школы в дивизион с подчинением в/ч 6570 и назначении меня его командиром. Управление войск с этим согласилось, а кто-то в Министерстве настоял на другом решении: школу переименовать в отряд (так тогда назывались полки), а начальником школы назначить офицера с высшим военным образованием. Что вскоре и было сделано. Начальником учебного отряда назначен в июне 1964 года старший преподаватель Орджоникидзевского военного училища МВД подполковник Желтов А.А. Кстати сказать, один из командиров, прекрасно знавших организацию и сущность обучения и воспитания воинов, глубоко вникавших в эти взаимосвязанные процессы. В это же время принимается решение о строительстве в г. Туле военного городка для двух воинских частей 3335 и 6570. Поскольку соседям жилось труднее (размещались в бараках возле Центрального стадиона), строительство было начато для них. Постановлением Горсовета выделено место для строительства по ул. Рязанской, где сейчас расположен штаб бригады. Когда было окончено строительство первой очереди еще жила надежда на строительство второй, однако она вскоре потухла якобы из-за недостатка средств. Согласно генеральному плану застройки г. Тулы, все помещения в/ч 3335 по ул. Советской к 1975 году подлежали сносу, и на их месте должны появится высокие здания общественного назначения – гостиница, магазины, ресторан, фабрика-ателье и др. Но, поскольку у нас ничего стабильного и постоянного нет, а спустя пятилетку утвержден новый Генеральный план – трудно сейчас сказать, что и когда здесь предполагалось иметь. В настоящее время на территории бывшей школы по ул. Советской 53 строится три здания для офицеров и контрактников, которые предполагается ввести в эксплуатацию в этом, 2015-м году. Когда-то отцы города старались все воинские части вывести если не за черту города, то хотя-бы на окраину. Было такое ходатайство и в МВД. Министерство с этим согласилось, но вопрос решен, как видим, частично.

Определенную перестройку учебному процессу пришлось осуществить в связи с сокращением срока службы в Советской Армии. Вместо десяти месяцев определено семь с половиной, ежедневно планировалось по 7 учебных часов, а не по восемь плановых занятий и два часа самоподготовки. Для личного состава это было облегчением, а для планирования, составления расписания было очень неудобным. Ведь большинство занятий планировались спаренными по два часа, а ремонт оружия и по 4 часа. Учитывалось, что курсанты должны иметь специальность по металлообработке и среднее образование. Но это на бумаге, а практически дело выглядело иначе. Вместе с тем следует сказать, что очень серьезно мы ощущали повышение общей грамотности курсантов и сокращение срока обучения не очень сказалось на качестве подготовки специалистов.

Начиная с 1960 года почти каждый выпуск был отличным. Это уже стало традицией для полка. Такое мнение утвердилось в соединении и управлении войск, и в ГУВСе – нашем негласном кураторе. Хотя и был учебный процесс отличным, не всегда такую высокую оценку мы получили: то курсант курсанту сапог порежет, вот и дисциплина плохая, то еще нет прецедента в войсках «а вы хотите отличную оценку», то еще какая-нибудь причина, придуманная составом комиссии и ее руководителем. Что угодно лишь бы не отлично. Однажды я случайно подслушал разговор членов комиссии. Один спрашивает, а что будет, если будет поставлена отличная оценка – не знают. Эта боязнь решительно сказать свое мнение. А что будет потом? В 1956 году инсульт выводит Желтова А.А. из строя. Он лежал долго в гарнизонном госпитале, потом дали ему домашний отпуск для поправки здоровья. После выздоровления он приступил к работе, однако его качество работы было невысоко как командира. Жаль человека, он был умным, трудолюбивым, полк потерял хорошего командира. Командир дивизии направил его в Центральный госпиталь МВД, где его и комиссовали. Новым командиром в середине 1966 года назначили начальника штаба в/ч 6570 подполковника Лезжова М.А. Это было неожиданным решением Министерства для меня. Мы были начальниками штабов соседних полков, а что его назначают командиром нашего полка не сказал ни слова. У него было преимущество – он окончил институт МВД. Как бы оно не было, а работать надо. Однако я от него получал различные каверзы. Поскольку я собирался уже на пенсию попросил начальника Московского ОУВС полковника Курилло шапку пыжиковую, отрез на костюм вместо армейского защитного материала и еще что-то. Как только Лезжов прибыл в наш полк – через неделю забрал все это себе из склада ОВС, не сказал мне об этом. Это безусловно мелочь, но она характеризует человека, дает ему оценку. Или вот другой пример. 12 апреля 1967 года страна праздновала День Космонавтики. Праздновали и туляки, а они умеют это делать. Страна ликовала, гордилась своими достижениями, проявляла большой патриотизм. В этот день со стороны Заречья в Центр двигался трамвай, в котором ехал сын заместителя директора Машиностроительного завода в пьяном состоянии и нарушал общественный порядок в трамвае. Водитель трамвая предупредил дебошира, просил прекратить шуметь, но он не унялся. Водитель довел трамвай до перекрестка с Красноармейской улицей, позвонил в милицию с диспетчерской комнаты. Милиционеры очень быстро прибыли, забрали дебошира в диспетчерскую, но пьяница не успокоился, расшумелся, ударил кулаками по столу, побил стекло, порезал себе руки, выбежал на улицу и стал ругать милицию, что они его избивали. Нашлось много доброхотов, отстаивать дебошира, отбили его от милиции, а собравшаяся толпа стала ругать милицию. К месту беспорядков прибыла машина с милиционерами. Толпа машину перевернула, перекрыла улицу, движение прекратилось в 15:00. Милиция не сумела справится с толпой, восстановить движение, ведь собралось по определению многих около 15000 человек. Начальник управления полковник Хлопков А.И. обратился к нашему командиру за оказание помощи. Командир полка подполковник Лезжов М.А. принимает решение оказать помощь и отдает мне распоряжение изложить свое мнение по ликвидации беспорядка. Я сказал, как построить личный состав и как его ввести в центр событий. Курсанты должны быть без оружия, офицеры со штатными пистолетами «ТТ». он произнес: «Выполняйте!». Я повел колонну в 300 человек со стороны Машзавода. Когда шли среди людей, много было нареканий в наш адрес, старушки, от которых несло перегаром, шумели: «сынки, против кого вы идете» и другие выкрики. Через пятнадцать минут коридор был сделан, пошло движение, люди стали расходится. Я курсантов отвел в переулок Профсоюзный и стал наблюдать за дорогой, все было нормально. В 19:00 строй повел в расположение полка. Все это время командир был рядом, следил за событиями, ничего и слова не сказал. В 22:00 по радио сообщили о том, что БиБиСи все уже знает, дает свою нелепую оценку событиям и всей Советской власти, дескать, раздор в Союзе. На следующий день звонок из штаба дивизии с претензиями о том, что для наведения общественного порядка войска могут привлекаться к ликвидации беспорядков только с разрешения МВД. За эти события меня командир дивизии предупредил о неполном служебном соответствии – самое высокое наказание – а командир от наказания ушел. Соврал, ведь он принимал решение задействовать личный состав, утвердил личный мой план действия, наблюдал за всем. Я очень сильно в начале переживал, ведь не имел наказаний за всю свою службу, а потом ближе к глубокой ночи до меня дошло, что никакого наказания мне не будет. Командир дивизии поторопился. Ведь Министр похвалил полк за быстрое и решительное пресечение беспорядков, а все остальные должны промолчать. Дисциплина должна быть на уровне!

Вскоре начались и другие отрицательные моменты в деятельности Лезжова. Без согласования он принимает ряд решений о переводе из в/ч 6570 офицеров неспособных проводить учебно-воспитательную работу в связи с отсутствием должного образования, увлечение спиртным, недисциплинированных. Командир роты капитан Цибизов был переведен для того, чтобы присвоить ему очередное звание «майор». Провинившийся в штабной работе заместитель начальника штаба майор Цуканов принят на должность командира учебного взвода. Оба приходили ко мне, спрашивали о том, чем им заниматься. Апогеем всему этому стал перевод майора Беликова А. на должность заместителя командира полка, появившимся в штатном расписании. На предложение Лезжову пусть Беликов занимается учебным процессом, как это трактует Устав внутренней службы, получен ответ: «Беликов будет заниматься стрельбищем». Но для этого достаточно прапорщика. Вот еще вопиющий факт. Приходит в столярную мастерскую, где проводятся занятия по деревообработке, забирает инструктора, который проводит занятие с учебной группой, еще 2-х курсантов и увозит их на свой участок для строительства дачного домика. Что тут можно сказать? Создается такое положение, как будто Лезжова прислали в учебный полк для размывания учебного процесса. Такие действия для нас, это дикость. Дело еще и в том, что откровенно говоря, некому пожаловаться, руководство сменилось. Командиром дивизии назначен полковник Витенко из Главного штаба Внутренних войск для того, чтобы получить звание генерала (кто в войсках не служил, тот не может иметь генеральского звания – таково требование МВД). Начальник политотдела (заместитель командира по политчасти) тоже уволился. Я за всю свою службу такого не видел, чтобы командир буквально издевался над учебно-воспитательным процессом. Была у меня еще одна инстанция, куда я мог обратиться – начальник штаба войск генерал Чугунов – он меня понимал и уважал. Но я на грани увольнения, мне 47 лет, стоит ли в таком возрасте поднимать «канитель». Все это, плюс кляузы, привели меня к выводу, что нужно уходить из Внутренних войск. Я подал рапорт по команде об увольнении в связи с ухудшением состояния здоровья. Жалко уходить, сколько сил было затрачено на протяжении 24-х лет, и все ушло. Однако не напрасно, полк объявлялся одиннадцать раз отличным приказами по Внутренним войскам, занесен навечно в книгу памяти.

9 марта 1971 года приказом по полку я исключен из списков личного состава. Тридцать лет отдано Вооруженным силам страны, из них четыре года в Великую Отечественную войну. Это было время героическим, патриотическим, чего теперь не скажешь. Время, устои, традиции меняются, однако, основная нить – охрана, оборона страны – мне кажется, не изменилась. Я всегда старался добросовестно трудится, за всю свою службу не получил ни одного взыскания и никого не наказал. Мои сослуживцы по полку это знали, а в штабе дивизии при проведении учебно-методических сборов с начальниками штабов полков, когда узнали об этом – удивились, а некоторые считали это невозможным. Но начальник штаба полковник Сорочкин с моим личным делом в руках подтвердил, что действительно у меня не было никогда ни одного взыскания. Различных награждений было много: деньги, путевки, подарки, грамоты, некоторые часы трудятся до сих пор. Труд, умноженный на культуру, есть большой лечебный фактор не только физического, но и духовного состояния организма. Это не значит, что я такой уж большой культурный человек, но к этому надо стремиться постоянно. А культуру нужно рассматривать в широком смысле этого слова, а не только то, что мы ее понимаем, во всяком случае принято традиционно понимать. Культура потребления, культура труда, отдыха, культура общения, физическая культура, культура наших предков, культура обитания, культура отображения нашего бытия, наконец, культура поведения – есть составные части нашей общей человеческой культуры, способные резко улучшить состояние нашего народа, продлить срок человеческой жизни, сделать жизнь более приятной, способствовать общему оздоровлению нации. Таково мое мнение.

16. Трудовые резервы.

После побывки на своей малой Родине – Мурафе, решил начать поиски работы. Начальник военной кафедры Тульского политехнического института на мою просьбу принять меня преподавателем спросил: «А как Вы жили с командиром?». Я сразу понял откуда ветер дует. Именно от командира. Культурно отказал мне, предложил прийти несколько позже. Решил пойти по старой памяти на оружейный завод в отдел технического обучения, куда мне предлагали еще до увольнения из Внутренних войск.  Начальник отдела кадров Ганелин долго меня мурыжил, очень хотел принять, но финансисты ему отказывали в связи с отсутствием фонда заработной платы. Говорят приходи к новому году. Мне посоветовали обратиться в Областное управление профтехобразования, находящееся в здании профтехучилища № 4. Принял меня заместитель начальника управления по учебно-производственной работе Абрамов К.С. он меня ввел в курс дела, рассказал, что собою представляет управление, его структуру, сложившуюся систему профтехучилищ. Я согласился работать методистом по металлообрабатывающим училищам в учебно-методическом кабинете. Надо курировать методическую работу в тех учебных заведениях, где готовят специалистов по металлообработке: токарей, слесарей, фрезеровщиков и др.

12 октября 1971 года я вышел на работу и сразу окунулся в деятельность коллегии областного управления. Зарплата меня не особо интересовала, я имел право, согласно существующего закона, получать не более 80 рублей. В учебно-методическом кабинете (УМК) было 7 человек, включая уборщиц, и все женщины. У них в туалете даже замка (задвижки) не было, они не закрывались. С чего и пришлось начать работу. Работа в профтехобразовании мне нравилась. В школе тогда была классная доска и мел, а училище имело большое общее хозяйство: учебный корпус, мастерские, общежитие, строительные училища – полигон для отработки строительных приемов, а сельские ПТУ, например, Болоховское училище, - несколько десятков тракторов, более десяти комбайнов, около 30 автомобилей различных марок, земли 700 гектаров. Это добрый колхоз. В колхозе такого большого количества техники никогда не было. Во всей системе профтехобразования были свои столовые, ведь учеба была построена на государственном обеспечении, учились малоимущие, сироты.

В течение первого месяца работы я разобрал архив ротаторный (множительный аппарат), изъял действующие материалы, решения областной коллегии, распоряжения вышестоящих организаций. Сформировал делопроизводство (оно было в очень плачевном виде) и понял суть вышестоящих требований и состояние работы профтехучилищ. И вот, вооруженный всеми бюрократическими познаниями, пошел в городское ПТУ № 9 железнодорожников (по рекомендации  руководства как лучшее училище) проверять состояние методической работы. Короче говоря, учиться как надо вести методическую работу.  Проверка выявила ряд серьезных недостатков, главным из которых был контроль за ходом выполнения педагогического совета. Решения принимаются, а нигде не отражается, как эти решения выполняются. Составленную мной справку о состоянии методической работы директор училища Михалев и его заместитель  по учебно-производственной работе Афиногенов принял в штыки, она им не понравилась. Их все время хвалили и вдруг – недостатки. Кое-что исправили в справке, но основные недостатки в работе остались. Не все отнеслись к справке одинаково и в управлении: неуместно так писать о лучшем ПТУ. Но факт остался фактом, заговорили об этом в педколлективах училищ, коллегии управления. Это было, если можно так сказать, моим становлением в работе  - практическом выполнении своих функциональных обязанностей: правдивость, пунктуальность, актуальность. На меня начали смотреть как-то по-другому, более официально что ли. Но я этого особо не замечал. В декабре месяце меня включили в бригаду по фронтальной проверке технического училища в г.Новомосковск. Бригаду возглавлял опытный работник управления, начальник отдела училищ Филиппов А.И. если мне было что-то непонятно, он разъяснял. В общем я справился со своим заданием нормально, никаких претензий ко мне не было, но иногда высказывалось мнение, что  надо быть более мягким в составлении справок о состоянии методической работы. У меня было на этот счет свое мнение – реальность и только. В ходе проверки училища мы убедились в некомпетентности директора. Как выяснилось, он собирался на пенсию по возрасту. Должность директора училища со временем занял его заместитель по учебно-производственной работе  Глотов Н.В. Дела пошли в училище веселее.

Вскоре мне, согласно приказу, прибавили кураторство над училищами в исправительно-трудовых колониях, ссылаясь на то, что я в прошлом работник МВД, бывал в колониях. Там был строгий пропускной режим.

К управлению профтехобразования начали более конкретно присматриваться военные власти, особенно областной военкомат. Они были не особенно довольны подготовкой учащихся к службе в Советской Армии: подготовка водителей, сдача норм ГТО, состояние физической подготовки в ПТУ. В это же время начали вводиться военные руководители профтехучилищ, но Госкомитет по ПТО с этим особо не торопился. Должность военрука можно было ввести только распоряжением из Москвы, и только в тех училищах, где обучение ведется по программе средник ПТУ (три года учебы со средним образованием). Выпускники получали аттестат о среднем образовании и диплом о полученной специальности в училище.

Начиная с 70-х годов профтехобразование быстро реформируется. Трудности заключаются в отсутствии помещений (кабинетов, классов, лабораторий). Когда строились обычные училища, это не было предусмотрено за ненадобностью. Многое в этом направлении делалось, чтобы поднять авторитет системы профтехобразования, создать возможность подготовки специалистов со средним образованием. Вообще, в этот период многое в стране стремилось к высотам науки и техники. Это был период подъема народного хозяйства.

В 1973 году меня избрали секретарем партийной организации Областного управления профтехобразования. Как я не упирался, не хотел быть избранным, мотивируя болезнью жены, отсутствием времени – ничего не помогло. Партийная организация была небольшой, в пределах 25 коммунистов, но все дело в том, что областным управлением постоянно интересовался отдел науки и учебных заведений Обкома КПСС. А они люди «капризные», желающие видеть то, что им нужно, по их указке. На этом «фронте» дела у меня ладились, я уже ранее дважды избирался секретарем: в школе ОПМ в 1949 году и в Высшей школе КГБ на учебном курсе повышения квалификации командного состава войск МВД в г. Москве, имел хотя и небольшой, но все же определенный опыт руководства партийной организацией. Мою работу по достоинству оценил первый секретарь Центрального райкома КПСС Рыбак В.М. Обкомовские партийные чины лихо присматривались ко мне. Но со временем все легло на свое место, перестали приходить «контролеры» и все пошло по накатанной дорожке. Но все же приходилось очень часто отстаивать свои взгляды на жизнь. А партийные чины «заелись». То, что они изрекают, это решения партии, а вы должны подчиняться им: «Я - это партия».

Сильным первым секретарем обкома КПСС был Хворостухин. Он всегда смотрел в корень дела, считал основной работой партийных организаций обеспечение выполнения хозяйственных планов. Если план выполнили, то и работа партийной организации хороша. Всегда областной партийный актив он сначала информировал о состоянии дел в области, а затем рассматривались другие важные вопросы. У него было масса различных планов, он не давал засиживаться ни партийным, не советским чиновникам. При нем была построена первая в области Медвенская птицефабрика, при которой строили цех по переработке крятины. Он говорил, что со временем мы Тулу завалим куриными консервами. Но этому не пришлось сбыться. Его направили в Монголию на должность посла СССР, освободив от этой должности Молотова В.М. а цех по переработке курятины на долгие годы остался недостроенным как памятник бурным действиям Хворостухина. Прибывший на смену из Днепропетровской области протеже Брежнева Юнак был далековат от непосредственных событий в области, все опирался и верил на слово работникам обкома партии. Работа обкома партии перестроилась, но не в лучшую сторону. Очень часто тех руководителей, которые проявляли самостоятельность, снимали с должностей под разными предлогами, хотя фактически за несговорчивость с обкомом партии («Не проводят политику партии в жизнь»). Вот характерный пример из работы директора Педагогического института. Я был включен в комиссию по проверке работы парторганизации пединститута и хорошо знаю события того времени. Возглавил комиссию заведующий отделом агитации и пропаганды обкома партии Данилин  П.Д. Мне достались два факультета: исторический и филологический. Я добросовестно проверил, составил справку по итогам работы, и вручил ее Данилину П.Д. В комиссии нас было восемь человек. На основании их справок Данилиным была составлена обобщающая, которой мы так и не увидели. Сыр-бор разгорелся из-за разногласий директора института  Молчанова В.Н. и Данилина, и для подкрепления его справки и нужен был вывод официальной комиссии, для прикрытия – дескать, не он сам делал вывод, а комиссия – подтасовка фактов. Директор института в своем объемном объяснении написал Юнаку о фактах и причинах расхождения в оценке работы института с завотделом обкома партии Данилиным П.Д., на котором Юнак написал резолюцию: «Товарищ Данилин, позаботьтесь о трудоустройстве Молчанова В.Н.». Оказывается, все давно было решено, а мы были добросовестными слугами личностей обкома КПСС. Меня это обескуражило. Я наивно полагал, что обком партии – это то место, где говорят и решают все вопросы на высочайшем коммунистическом сознании. Да как бы не так! Вот яркий пример шантажа. ГПТУ № 26, расположенное в Щегловской засеке, напротив (через трамвайный путь) Комбайнового завода, находилось в ужасном состоянии, старые барачные постройки уже не держали тепло, начинали рассыпаться. За постройку нового комплекса училища взялся «Главприокстрой» - мощная строительная организация, осуществляющая руководство строительством в пяти областях, примыкающих к реке Оке. Училище готовило для «Главприокстроя» рабочие кадры: каменщиков, штукатуров, отделочников, токарей, газоэлектросварщиков, маляров и др. Место для застройки Горисполком выделил на Рязанке, то, где когда-то было определено для в/ч 3335 (стройплощадку МВД не осилило за неимением средств). Работа шла довольно быстро, предполагалось, что училище вскоре переедет в новое здание и увеличит подготовку рабочих кадров для Главка. Начальник управления профтехобразования Борисов Н.С. попросил меня наведываться на стройку, чтобы иметь представление о ходе его строительства. Его быстро строили, но не достроили до ума, до логического конца, почему-то не довели. Борисов Н.С. посетил Главк и убедился, что его скоро не окончат. Какие-то причины этому мешали. Предвидя печальный конец, Борисов Н.С. вызвал директора училища Воропошина А. и сказал ему, чтобы он не принимал все на честное слово, а принять, как положено по акту, но после полного завершения строительства. Через какое-то время директор училища приходит в управление и говорит, что многое еще не сделано: не благоустроили двор, не построен стадион, внутри помещений учебного корпуса и мастерских пусто – голые стены: нет станочного оборудования, газоэлектросварочного и др. Обком партии в суровой форме предложил директору принять училище и подписать акт об окончании строительства. Ему сказали, что от его приема зависит многое, в первую очередь зарплата строителям, а также премия за выполнение работ, а ведь у строителей есть дети. И главное: область не выполнит план строительства. Поставлен вопрос ребром: или подпись под актом о приеме стройки или партбилет на стол. Акт приемки был подписан. С этим Воропошин А. пришел к Борисову Н.С. Что делать? Погоревали и разошлись. Пришлось учебный год продолжить в старом здании. Однако, встречались различного рода разговоры, что училище построено, а в нем никого не учат, а в старом здании очень неудобно. Каким-то образом дело дошло до Центрального райкома партии (ведь теперь парторганизация ПТУ № 26 ушла из учета Пролетарского райкома партии в Центральный). Директора вызывали несколько раз в Центральный райком, все грозили ему наказанием за неудовлетворительный учебный процесс. Он все добросовестно рассказал. К вопросу о не укомплектованности училища подключилась Столярова Г.И. – секретарь Центрального райкома партии по агитации и пропаганде. Она вызвала секретаря парторганизации «Главприокстроя» и меня, посадила за стол, и заставила нас написать план мероприятий по ликвидации недочетов в училище. Погрозила нам, что до тех пор пока не напишем план мероприятий, нас не выпустит. Какое-то самодурство, иначе по-другому сказать не возможно. У нас ведь ничего материального за душой нет, кроме партийной работы. Я сказал, что никакого плана не будет, и надо разговаривать с Главком. Наконец, она поняла и отпустила меня. В дальнейшем пришлось расплачиваться Областному управлению профтехобразования. Все оборудование, которое шло на замену старому для всех училищ области согласно фондов и распоряжения Госкомитета, было направлено на укомплектование ГПТУ № 26. Училища области так и не получили долгожданного нового оборудования. Я даже не знаю, как эти действия партийцев можно назвать.

Вот еще один, последний пример, который характеризует стиль работы обкома КПСС. Обком партии части собирал секретарей партийных организаций управлений области и информировал и ряде вопросов. И вот в один из семинаров нас решили  ознакомить с работой жилищно-строительного кооператива. Это была первая ласточка в Туле, которая работала на взносах членов кооператива – будущих жильцов дома. Дом построен в Серебровке. Погрузили нас в автобус и повезли устраивать смотрины. Возглавил группу – человек 25 – Юнак, первый секретарь обкома партии. Водил нас по квартирам, похваливал работу строителей: посмотрите отделку стен, какие высокие потолки, красивые полы, туалеты отделены от ванн. Надо развивать такое строительство. Если каждое управление создаст по одному кооперативу, это будет большая польза в увеличении объема строительства, обеспечении жильем горожан. Ему подсказывают, что из-застройки этого дома (кооперативного) несколько плановых домов остались недостроенными, план строительства под срывом в связи с тем, что материальные ресурсы ушли в кооператив, что нужно строить такие дома за счет перевыполнения плана, а лучше  всего это расширять базу строителей, развиваться, а не топтаться на месте. Он это замечание проигнорировал.

Вот примеры, которые хорошо говорят о стиле работы партийных органов. Они мало вникают в сущность происходящего процесса, и охотно агитируют за новое, не вникая в детали. Получается какое-то верхоглядство, если не сказать более резко.

Меня назначили приказом по управлению руководителем методической секции военных руководителей профтехучилищ (около 50 военруков). Для начала работы первое заседание секции проведено в виде организационного: каждому военруку дано право предлагать свои вопросы организации открытых уроков, направления работы  по совершенствованию успеваемости учащихся по начальной военной подготовке, совершенствовании взаимодействия с местными горрайвоенкоматами, штабами гражданской обороны. На основании этих данных разработан план работы секции на весь учебный 1974/1975 год.

А дальнейшее планирование работы методической секции военных руководителей исходило из опыта организационного года. Большинство заседаний секции были  на периферии: в профтехучилищах городов Узловая, Новомосковск, Щекино и др.

Состояние начальной военной подготовки было проверено работниками Госкомитета по ПТО, проверка осуществлялась один раз в три года, в основном ее осуществлял полковник Мигуцкий, начальник отделения начальной военной подготовки Главка.

Очень трудным был вопрос строительства профтехучилищ.  Почти во всех стройках мне пришлось быть негласным контролером. Очень часто это строительство шло не очень гладко, мягко говоря. ПТУ № 32 в г. Ясногорске строилось на базе Ясногорского машиностроительного завода. Все шло хорошо, завод направил для руководства училищем молодого, умного, хозяйственного работника отдела технического обучения инженера Яничева. Он взялся за работу с размахом, буквально за пару лет полностью обеспечил машзавод рабочими кадрами. Человеком он был со всех сторон хорошим, что, видимо, его и погубило. Приезжаю я в училище, смотрю он что-то нос повесил, человека как будто подменили. Разговорил секретаря парторганизации училища, он мне сказал правду – жена его подвела, свихнулась, увлеклась. Свое мнение доложил заместителю начальника управления Абрамову К.С.: ему надо лично с директором поговорить, убедить в стойкости, дать человеческие рекомендации. Но Абрамов мне ответил, что он не поедет, там есть райком партии, который занимается воспитательной работой. Через неделю звонок: Яничев повесился. Я предчувствовал такой исход, однако повлиять на него не мог. А Абрамов как будто ничего не заметил. В дальнейшем дела в училище пошли плохо в связи с директорской чехардой.

Строились профтехучилища активно, хотя и не везде одинаково. Строительство сельского профтехучилища № 10 в с. Замарино Дубенского района объявлено комсомольской стройкой. Работа закипела во всю. Большой комплекс был построен за два года. Укомплектовали всем необходимым согласно норм и положений. Училище рассчитано на восемьсот человек, а набор учащихся сумели одолеть только  двести человек. Неохотно поступали школьники в училище потому, что оно находится в глуши, далеко от населенных пунктов, да и с учителями (педработниками) тоже плохо обстояло дело. Где их брать, не возить же с районов – это затратно, жить при училище никто не хочет, да и нормальных условий для этого нет. Жалко такого комплекса, ведь он построен по всем правилам, существующим в требованиях государственных документов, с размахом. Пришлось комплекс отдать комбайновому заводу, затем он перешел в ведение Тульского машзавода.

На базе Суворовского завода железобетонных изделий и конструкций (ЖБИК) строилось профтехучилище № 40. Мне пришлось несколько раз побывать на стройке. Комплекс был большим, строил его завод на свои средства. Следует здесь заметить, что областное управление  никогда не строило училищ, не имело ни денежных средств, ни строительных организаций. Училища строились организациями, нуждающимися в рабочих кадрах, передавали их в ведение управления профтехобразования. Так было постоянно. Так вот, Суворовское ПТУ строилось нормально. Впервые в комплексе училища был предусмотрен плавательный бассейн 50 метров. Настоял на этом Суворовский райком партии. Когда начали считать количество обслуги бассейна по нормативам, мы были очень удивлены – 18 человек, начиная от директора, и кончая уборщицей. Причем зарплату им платить придется из бюджетных средств управления профтехобразования. Пробовали договориться  за счет производства училища, однако Госкомитет не согласился. Пошли на хитрость – отторгнуть бассейн от общего комплекса и построить недалеко от райкома партии. Информация об этом дошла до Госкомитета по ПТО и начальнику управления Борисову Н.С. за это объявили выговор. Но мы избавились от непосильных выплат на содержание бассейна. Осуществлялось строительство и других училищ, однако мне не пришлось близко заниматься ими (ПТУ №№ 11, 37 в г. Туле, ПТУ № 30 в г. Богородицк, сельское ПТУ в Веневе).

В 1975 году меня назначили начальником штаба гражданской обороны Областного управления профтехобразования – новый участок работы практически с нуля. До этого конкретно с училищами никто не работал. Штабы гражданской обороны районов почему-то училища не привлекали к этой работе. Пришлось разрабатывать обширный план развития системы гражданской обороны в училищах, однако эту работу нужно было начинать с работников училищ, научить их руководить гражданской обороной. Сначала планировались командно-штабные учения в области с директорами, затем показательные учения в училищах и, наконец, комплексные учения гражданской обороны учебных заведений. Были приняты меры по обеспечению училищ средствами индивидуальной защиты, согласно норм, оборудование защитных объектов (подвалов) коллективными средствами защиты. Для того, чтобы довести работу по гражданской обороне до необходимых требований потребовалось почти четыре года. Когда этот участок работы был поставлен на должной уровень, штаб гражданской обороны области при проверке районов проверял и профтехучилища.

Директора училищ каждые пять лет проходили при центре обучения ГО области переподготовку. За работу, которую я проводил в управлении, меня Штаб гражданской обороны области наградил нагрудным знаком «Отличник гражданской обороны». В дальнейшем дело пошло лучше, директоры научились руководить гражданской обороной согласно требований директив вышестоящих органов.

Вообще работа в системе профтехобразования мне нравилась. Она была широкоплановой, видной на практических делах, общегосударственной потребности. Она решила ряд проблем, которыми государство занималось всерьез: обеспечение рабочими кадрами народного хозяйства, решение (частичное) вопроса работы с несовершеннолетними, оставшимися по различным причинам без родителей, с учащимися, не желающими учиться до получения среднего образования, обучение молодежи, не имеющей возможности учиться в школе в связи с отсутствием средств. В целом система профтехобразования, если можно так сказать, «подчищала» все жизненные огрехи общества. Многие работники школы, да и не только, этого не понимали, отправляли в училища как за какое-то наказание: «Не хочешь учиться в школе – иди в училище!». Хочется привести конкретный пример. Поехал я в Одоевское профтехучилище, посмотреть как идут дела с комплектованием училища (приемом на учебу). Училище хронически не выполняло планов приема контингента учащихся. Вместе с тем, предполагалось побывать в средней общеобразовательной школе, где директором школы была заслуженная учительница Бобылева Клавдия, гремевшая о своих достижениях по всей области. Училище едва наполовину выполнило план приема, в связи с чем была необходимость побывать в школе. Бобылева приняла меня настороженно, не дружественно. На мой поставленный вопрос об оказании помощи училищу сказала, что она ничего не сделает для училища, что там готовят бандитов, что ни один учащийся школы там и ноги не покажет. Я ушел от нее с двояким чувством. С одной стороны мне казалось, что она не понимает важности системы ПТО, ведь она хлеб ест тот, который учащиеся ПТУ производят. С другой стороны – ее достижения, ее титанический труд в школе давал огромный эффект – в училище ни один школьник за время существования училища туда на учебу не поступил. Так я с раздвоенным мнением остался до сих пор. Как рассматривать ее поступок. Видимо она все же была права со своей стороны. Но система профтехобразования была государственной, и считаться с этим необходимо. Система, которая была принята государством в 1940 году, себя целиком и полностью оправдала: в годы Великой Отечественной войны, восстановительный период, в период развития народного хозяйства – выполнении 5-летних планов.

Учебно-методический кабинет Областного управления профтехобразования своим основным направлением в работе считал совершенствование методики педагогических кадров профтехучилищ. От их умения вести учебную работу зависело качество подготовки специалистов. Для этого действовало постоянно в пределах восемнадцати методических секций, возглавляемых работниками управления, а также опытными педагогами учебных заведений. Работа секций в большинстве случаев проводилась в профтехучилищах, учебно-методический кабинет не мог обеспечить работу всех секций в своих помещениях. Каждый руководитель секции (а в составе секций было около 50 педагогов) составлял годовой план работы, обсуждал его и утверждал на заседании. Особое внимание уделялось педагогическим чтениям в училищах, качеству их составления, отбора материалов на областные  и Всероссийские чтения. В основу всех чтений был положен обмен мнением по различным вопросам подготовки специалистов: общеобразовательная подготовка, подготовка по специальности, физическая подготовка, начальная военная подготовка, практика учащихся на производстве. Педагогические чтения, как правило, проводились один раз в пять лет. Большинство республиканских чтений проводились в Челябинске. Там была лучше всех поставлена педагогическая работа, да и училищ у них было больше всех – свыше 150, а у нас около 60. Лучшие работы, представленные на Всероссийские чтения, отмечались в приказе Госкомитета по ПТО, их руководители поощрялись денежными премиями.

С учащимися каждый год проводился конкурс на лучшего специалиста. С учащими сельских профтехучилищ – конкурс пахарей проходил на базе Болоховского сельского ПТУ, конкурс токарей и других специальностей проводился в ПТУ № 25, рядом с заводом «Штамп» им. Ванникова, учащиеся строительных профессий показывали свое мастерство в строительных училищах, большинство в г. Туле. я неоднократно участвовал в составе конкурсной комиссии. Впечатление было, я бы сказал, большим. Особенно мне нравился конкурс пахарей. Выведут в поле порядка 12-15  тракторов различных производителей, нарежут определенные участки земли и по команде начинается вспашка земли. Посмотришь на такое соревнование, и душа радуется. Обычно на это отводится не более трех часов. Итоги соревнования между училищами подводились ежегодно. А лучшие училища поощрялись групповыми путевками на базу отдыха в Геленджик. Учебные группы туда направлялись, как правило, с мастером производственного обучения и одним преподавателем, наряду с отдыхом с учащимися там организовывались занятия по теоретическим вопросам. Я на базе отдыха по путевкам Госкомитета был более десяти раз. Бухта очень хорошая, глубина не более 5 метров, вода всегда теплая, чего не всегда бывает в море, когда ветер дует с материка. Отдыхать там было хорошо: никаких распорядков для взрослых, помещения для педработников были за пределами лагеря базы. Выход на рыбалку в море всегда был хорошим, улов в основном ставриды (мелкой рыбы), был в пределах 5-7 кг.

Областное управление принимало активное участие  в уборке урожая на целине. Ежегодно направляли 200-250 трактористов, комбайнеров из числа второгодников сельских профтехучилищ. Проводы всегда были торжественными, праздничными, с подарками. Многие учащиеся на целине  показывали образцы трудолюбия, перевыполняли планы уборки, за что награждались деньгами, ценными подарками. Были случаи, когда назад в Тульскую область ребята не возвращались. Им там давали жилье, и они оставались там жить постоянно.

Летом 1980 года меня обком партии (видимо и других секретарей партийных организаций) познакомил со справкой «О состоянии села Тульской области» под грифом «Для служебного пользования», составленной начальником отдела Министерства сельского хозяйства РСФСР. Фамилию его не помню. Но то, что он написал в справке, меня поразило, хотя я знал истинное положение села, знал, что в селе осталось только 5 % трудоспособного населения. Молодежь уехала из деревни в город, остались только те, кто не имел возможности уехать или был большой приверженец своего места жительства, остались и старики, которым ехать было некуда или не желали менять место жительства. Некоторые говорили, что я тут родился, вырос, трудился, здесь я и умру. Так вот, этот чиновник от сельского хозяйства отважился написать, что село Тульской области «вымирает», что в нем остались только пожилые люди и немного среднего трудового возраста, что работают эти люди «от зари до зари» как при крепостном праве. С уборкой урожая им помогают школьники, иначе бы много овощей и картофеля осталось зимовать в земле. Зарплата колхозников и рабочих совхозов далеко не дотягивает до зарплаты рабочих. Особенно тяжело работать на фермах, где царит грязь, отсутствие элементарной культуры. Бывают случаи, что молоко на фермах прокисает в связи с несвоевременным его вывозе на молокозаводы. Особенно трудно найти скотника (пастуха) в связи с тем, что никто не умеет за скотиной ухаживать. Скотник Ясногорского совхоза «Гигант» не был 17 лет в отпуске в связи с тем, что его некем заменить (называет фамилию). Село плохо обслуживается райпотребсоюзами и районными администрациями, особенно весной и осенью в распутицу. Бывают такие случаи, что по неделе не доставляется хлеб, другие продукты, медикаменты для особо нуждающихся из-за плохих дорог. Плохо обслуживается село здравоохранением, скорая помощь не всегда приходит к нуждающимся. В большинстве сел нет электричества, телефонной связи и даже радио. В общем, справка была убийственной. Не побоялся обнажить сельские проблемы реально. Однако никаких обобщений, выводов и предложений в справке не было. Я задумался об этом – почему? Видимо потому, что это не его возможность, а может быть побоялся, ведь необходимо все организовать по-новому. Нужна перестройка жизни, а это уже политический вопрос страны.

Несколько таких деревень я знал в Киреевском районе и Ясногорском. Как-то я поехал на рыбалку в Ясногорский район в исток реки Осетр. Где река вытекала, было небольшое озерцо, в нем водились караси. Там расположилась деревня Мелиховка, несколько домов. К моему знакомству был всего один домик. Меня он заинтересовал потому, что возле домика был ветряк, вырабатывающий электричество мощностью около 2 кВт. Мне было интересно кто тут живет. Оказывается, мужчина возрастом больше 60 лет, одинокий в доме. На вопрос как живется, ответил – хорошо. При необходимости он ездит в Ясногорск с остановки в Денисово. Он не высказывал никакого неудовольствия, наоборот, хвалил место, где живет, оно ему очень нравится: свобода, чистый воздух, грибы, рыбалка и земля – сколько сумеешь обработать. В следующий раз я привез ему консервы рыбные и мясные, хлеб, крупы, сахар. Он был очень доволен, но сказал, что у него хорошая пенсия и он может себе все купить. На следующий год его уже не было, даже домика с ветряком не стало. Спросить не у кого, что случилось, он был последним жильцом деревни.

Вот еще один случай «хозяйственности» на нашей земле. В конце 70-х годов областная газета «Коммунар» начала расхваливать зону отдыха на реке Упе, где у деревни Бутырки (уже не существующей тогда) Киреевского района будет построена плотина высотой 11 метров, мост, который даст возможность подъезжать с любого берега, сделают ряд пляжей, для чего привезут необходимое количество крупного речного песка, оборудуют кабины, тенты (зонты), построят ряд помещений для зоны отдыха: спасатели, медики, общепит, работники зоны. Рассчитывали, что уровень воды поднимется на протяжении почти 80 км вверх по течению. Для этого снесли добрую дюжину деревень (оплатили селянам их стоимость), подлежащих затоплению. На всю зону отдыха было выделено 35 миллионов рублей, из них около 27 миллионов было израсходовано. Казалось, что немного осталось, и туляки будут рады. Однако как бы не так. Стройка затормозилась, говорили, что из-за неточных расчетов. Безусловно, что это не по-хозяйски. Ведь бросить строить будет дороже, чем достроить зону. Так все и умерло до настоящего времени. Мы при такой работе никогда богатыми не будем.

Осенью 1991 года в полку, где я служил (в/ч 3335), командир полка полковник Шак решил создать ветеранскую организацию, совет ветеранов, и меня видеть в нем председателем. На учет было поставлено 38 ветеранов, из них 18 участников Великой Отечественной войны. В часы массовой работы и в праздники в каждый учебный взвод направлялся ветеран для беседы с личным составом по различным вопросам: день Вооруженных сил, день Победы, день Внутренних войск и др. Однако, наши ветераны уже были люди не молодые и постепенно выбывали из строя, особенно участники войны. Приходилось объединять несколько учебных взводов для беседы. Курсанты живо интересовались событиями войны, расспрашивали о многих событиях. Совет ветеранов старался поздравлять ветеранов с днем рождения, содействовать через командира полка в оказании необходимой помощи ветеранам, сообщать об общих торжественных собраниях в полку. Проводились мероприятия по посещению различных культурных заведений.

Хочется рассказать об одной неувязке в подготовке рабочих кадров. В 80-е годы быстро развивалось станкостроение, да и не только оно, но и ряд других направлений научно-технического прогресса. Для предприятий требовались грамотные рабочие. Все это так, но они нужны в ряде случаев для выполнения на предприятии конкретных операций, а ПТУ выпускают специалистов широкого плана. Некоторые предприятия отказывались от выпускников, мотивируя тем, что их плохо готовят. В общем, нужно менять программу, но Госкомитет неохотно идет на это. Чиновники Главка держатся того мнения, что недоучек выпускать не следует и уступать предприятиям не хочет: не для того учили, чтобы сидеть на операциях. Начались выпуски со свободными дипломами. Для государства – это потеря бюджетных средств. Учат специалистов неизвестно для кого. Главк установил минимум часов для подготовки по специальности, остальные для овладения приемами в том объеме, который придется выполнять на предприятии. Предприятиям нужен, например, не токарь как таковой в старом понимании, а оператор станков с программным управлением. Разница довольно большая – многие предприятия с этого времени перестали заключать договоры на подготовку рабочих. Некоторые готовили рабочих своими отделами технического обучения, а были и такие, что брали молодежь в ученики и после сдачи заводских экзаменов зачисляли в кадры. В общем пришлось несколько лет, если можно так выразиться, «притираться», чтобы прийти к единому знаменателю. Совершенно по другому пошло дело в радиоэлектронной промышленности. Параллельно со строительством учебных комплексов шла отработка учебных программ. И учебные заведения были на должном уровне, они выросли эволюционным путем, не скачкообразно. Такие профтехучилища как Кимовское, Северозадонское № 20, Богородицкое № 30 хорошо комплектовались всегда на конкурсной основе, выделялись хорошими показателями в учебно-воспитательном процессе. Выпускники охотно шли на производство, их привлекала достойная заработная плата.

В системе профтехобразования было очень интересно работать. Вызывал интерес различные направления народного хозяйства: машиностроение, химия, радиоэлектроника, горное дело (шахты начали закрываться), транспорт железнодорожный, строительство, швейное производство, сельское хозяйство. Я охотно ездил в училища по различным вопросам, связанным с учебным процессом. Большой интерес вызывала практика учащихся на предприятиях. Не только проверишь, как она организована, но и сам уму-разуму наберешься, познаешь то, чего раньше не знал. Считаю, что этот период работы в системе профтехобразования дал мне много полезных направлений, я на многие вопросы стал смотреть по-иному.

Меня начали привлекать в различные комиссии по проверке деятельности профтехучилищ. А в 1985 и 1986 гг. привлекли в состав жюри по определению лучшего учителя (преподавателя) года, лучшего мастера производственного обучения Тульской области. За время работы я трижды награждался почетными грамотами: два раза Госкомитетом Совета Министров РСФСР по профессионально-техническому образованию (1973 и 1983 гг.) и Министерством образования РСФСР в 1990 году (после объединения Министерства и системы профтехобразования).

В 1989 году меня перевели в Тульский областной институт усовершенствования учителей. С 1990 года всех работников департамента образования перевели на работу по контракту, в том числе и института усовершенствования учителей. Со всеми работниками заключали контракты на пять лет, а с людьми пенсионного возраста – на один год. Как только окончился 1990/91 учебный год, так нас всех пенсионеров и уволили. Остался работать только один пенсионер Воронцов, в прошлом заведующий областным отделом народного образования. Ему придумали должность советника директора департамента народного образования.

17. Работник отдела кадров.

Московский государственный университет коммерции (бывший Заочный институт советской торговли – ЗИСТ) своим приказом на базе Тульского факультета учредил с  1 февраля 1993 года Тульский филиал. Меня пригласили туда работать инженером отдела кадров. Сложность заключалась в том, что все приходилось начинать с азов: создать делопроизводство, разработать функциональные обязанности работников филиала, систематизировать (собрать) трудовые книжки и организовать их хранение и учет, составить историческую справку филиала, спланировать график конкурсных замещений профессорско-преподавательского состава. Все это было для филиала новым. Никакого подсобного материала не было, никто этими вопросами не занимался. Все находилось в Москве, в университете. По каждому поводу, вплоть до утверждения раздаточной ведомости по заработной плате, нужно было ездить в Москву. Моя поездка в университет мало что дала, я забрал трудовые книжки, и на этом все кончилось. Большую помощь мне оказал отдел кадров Тульского политехнического университета: мне дали образцы разработанных университетом форм документов, из которых я черпал «науку» кадровика. Работа началась с разработки перечня дел филиала. Ведь работа идет, деловые бумаги накопляются, а куда их девать никто толком не знает. Надо было не только разработать, но и согласовать с заинтересованными подразделениями. А согласование велось очень долго: создалось такое впечатление, что ничего никому не нужно. Многие удивлялись, ведь раньше этого не было, а зачем мы все это берем на себя. Не понимали того, что мы теперь самостоятельная единица, никуда не ездим, создаем все жизненные документы для филиала сами. Особенно упирались бухгалтерия и учебная часть, которые возглавляли «придворные дамы». Но беда в том, что их иногда поддерживал директор филиала, причем независимо от того, на пользу это для работы или нет.

Вообще-то работа отдела кадров – эта рутина, здесь никакого творчества нет, нужно строго и справедливо выполнять Кодекс законов о труде, а не плодить самодеятельность. Но вместе с тем, это часть важной государственной политики работы с кадрами, она нужна не только государству, но и самим работникам. До конца года все необходимые атрибуты кадровой работы были закончены, но не без кляуз. Я на них особого внимания не обращал, однако, было не по себе: я старался, и вместо того, чтобы заметить это, поставлен вопрос о моем доверии. Суть кляуз сводилась к тому, что не было кадровика и работы не было, а сейчас все наоборот, так нужен ли он нам. Это была бездарность тех, кто поднимал этот вопрос. К сожалению, он поддерживался на протяжении всех десяти лет, что я работал. Доходило иногда до дуростей, о которых и писать стыдно, да, наверно, и не надо, так будет проще жить. Профессорско-преподавательский коллектив филиала сложился давно. Учебная работа со студентами сложилась еще со времен образования Консультационного пункта Заочного института советской торговли. К этому привлекались не только собственные кадры, но и работники Политехнического и Педагогического институтов. В целом коллектив работал нормально, однако, когда в начале 90-х годов началась «мания величия», преобразование институтов в университеты, когда Б.Н. Ельцин выразился, что «берите демократии сколько сможете», все это нарушилось. Потихоньку в стенах высших учебных заведений начались коррупционные процессы, я иначе их назвать не могу: за деньги можно было сделать все, вплоть до получения диплома с отличием без трудов пересечения университетского порога. В нашем филиале такое было невозможным, ибо он только начал действовать самостоятельно, иметь бланки дипломов, но некоторые коррупционные моменты были. Они появились в связи с наличием преподавателей других ВУЗов, которые имели в этом определенный опыт получения побочных денег со студентов. Один пример приведу, уж очень он разителен. Студенты, не без помощи преподавателей, решили получить «красные» дипломы, для чего отдавали свою стипендию экзаменаторам, а те ставили отличные оценки. Кандидаты наук супруги  Абрамовы ничем не брезгали, жадность их была велика. И так длилось 4 года. В результате из 24 студентов группы 20 получили дипломы с отличием. Это бросалось в глаза, было большим сомнением. Дело доходило до того, что студент мог и не приходить на экзамен, но оценка ему гарантирована отличной. Естественно, это снижало качество учебного процесса, профессионализм выпускника. Но это было и аморальным моментом, ибо действовало отрицательно на остальных преподавателей и студентов. Все это делалось втайне, однако, весь филиал знал  об этом, но люди молчали. Попробуй докажи, что именно так было. Кто согласится открыто сказать о содеянном. Нужно вести официальное расследование, а никто этого не желает, ни  ученый совет, ни руководство филиала. Никому не интересно пятнать себя. Получился как бы замкнутый круг. Когда все стало ясным, видным и для меня стало понятным, я дважды пытался обсудить этот вопрос с директором, однако, ничего с этого не получилось. Он придерживался такого мнения, что раз один дает взятку, а другой ее берет в согласии, то это не коррупция, и привлечь за это невозможно. Я с этим не был согласен, но доказать свою правду не смог, у меня на руках никаких документов не было. Сколько было таких случаев - неизвестно, вроде больше не было, ведь это делалось все негласно.

Большим продвижением научного потенциала филиала было то, что в филиале началась работа по подготовке преподавателей к написанию научных трудов, подготовке к защите ученых степеней и изданию ежегодных научных информационных материалов. Филиал начал готовить свои научные кадры. Все это было расписано в плановом порядке, положительно влияло на коллектив работников. Появились новые кафедры. Преподаватели филиала имели  педагогическую нагрузку и в других высших учебных заведениях.

Надо отдать должное директору филиала В.И. Зудину, что, несмотря на многие недостатки в работе филиала, он сумел создать общую нормальную рабочую обстановку в коллективе. В первую очередь, за счет увеличения зарплаты всем работникам  в два раза за коммерческую деятельность – подготовку специалистов на платной основе. В 90-е годы обстановка в стране была тяжелая: социализм ушел, а капитализм не пришел, его надо было понять, изучить, внедрить. Для нас это было большой трудностью. Работники на своих местах работы держались именно в связи с увеличением заработной платы, притихли. Филиал набирал силу, крепко становился на ноги, но очень медленно. Нельзя было мириться со многими недостатками, а они устранялись очень медленно в связи с отсутствием должного опыта работы. Это относилось к учебной части, бухгалтерии, кафедрам. Бухгалтерия быстро пошла вперед, а учебная часть топталась на месте. Не наращивался опыт в методологическом построении учебного материала (последовательности изучения учебных предметов – дисциплин) на научной основе. Любой предмет запускался к изучению не в нужное время, а исходя из свободного времени преподавателя или учебной группы. В связи с этим были случаи, что учебный материал изучался дважды двумя смежными предметами, а мог и вообще быть пропущенным. Расписание занятий, хотя это и простая работа,  не было отработано и имело первобытный вид. Ощущалась недостаточная связь кафедр с профильным производством. Увеличение выпуска специалистов тормозилось в связи с отсутствием учебных площадей, однако, этот вопрос вскоре был решен за счет аренды помещений. Медленно решался вопрос с материальной учебной базой. Старая, в связи с созданием филиала и изменением структуры и профиля подготовки, ликвидирована (уничтожена – никому не нужна), а новая создавалась с большим трудом. Следует сказать о руководстве филиалом со стороны университета. Редко появлялись у нас руководители университета. Главным была аттестация филиала комиссией, назначенной приказом по университету. Изучение работы филиала было фундаментальным на основе научных показателей работы. Всегда филиал выдерживал аттестацию нормально, не без «особой» помощи директора.

Ежегодно на Ученом совете обсуждался план основных мероприятий на следующий год, а также финансовый план. Это была долгая и трудная работа, ощущалась нестабильность. Представлял план на совете лично директор и очень своеобразно. Перечень работ и их сроки зачитывались полностью, а расход средств на их выполнение не указывалось. Это преподносилось под видом коммерческой тайны. Были по этому вопросу серьезные дебаты, однако, все оставалось по-прежнему, планы утверждались вслепую. Таким образом, существовало два плана – один для руководства подразделениями филиала, а другой (основной), с указанием финансовых расходов, - для бухгалтерии.

В августе 2002 года приказом Минэкономразвития России Московский государственный университет коммерции реорганизован в Российский государственный торгово-экономический университет (РГТЭУ). В настоящее время университет носит название «Российский экономический университет им. Плеханова» (РЭУ). Тульский филиал имеет длинную историю. Она началась с Тульского учебно-консультативного пункта Заочного института советской торговли, созданного в середине 30-х годов прошлого века. Университет переименовывался (менял название) многократно.

Настало мое время расстаться с филиалом. Дело шло к 80 годам отроду. Моя работа в филиале была нормальной. Меня ценили работники за трудолюбие, честность, оказание нужной помощи в устройстве на работу. Я уволился в марте 2003 года по собственному желанию. Этим закончилась моя трудовая деятельность, настала пора отдыха.

18. На отдыхе.

В целом моя трудовая деятельность длилась 62 года, а с учетом фронтовых – 64 года. Последнее увольнение я практически не переживал, казалось, что так и должно быть. Я включился полностью в работу на даче и достиг определенных успехов: обеспечил себя экологически чистыми овощами, картофелем, ягодами и фруктами. Были и экзотические растения, такие как: китайский лимонник, актинидия Коломикта, виноград Изабелла, американский жень-шень. Культивировалось 5 сортов мяты, зубровка, ромашка аптечная,  барвинок и другие. Особое место занимали розы разных сортов – это была гордость дачного участка. Я себя обеспечивал спиртным на весь год за счет плодово-ягодных вин (перегонке в самогон). Дача была моим уделом труда. Я соблюдал безотходное производство, культуру земледелия, от чего была определенная отдача для улучшения жизненного процесса. Но настало время расставаться с дачным участком. В 2008 году умерла моя супруга Валентина, я дачу продал, по окончании 85-летнего возраста перестал водить машину. Все это стало ненужным. Теперь я обеспечиваю себя сам, не исключая семей сына Николая и внука Ильи. Одному жить плохо. Нет общения, дружеского понимания, взаимной заботы. Человек создан природой для общества.

Сейчас хочется оглянуться на прожитое время, оценить его, придать какое-то понимание по ряду вопросов современной жизни, высказать свое мнение, а может быть и переоценить что-то. Вот пример. Родился я в Украине в семье католиков, выходцев из Польши. В 1941 году, с начала Великой Отечественной войны и до настоящего времени нахожусь в России. Практически за это время у меня ничего украинского не осталось, хотя язык помню. Теперь я русский человек со всеми жизненными атрибутами, ассимилировался. А вот мои наследники не знают даже нескольких украинских слов, они себя не считают украинцами. К слову следует сказать что-то об Украине, которая переживает тяжелейшие времена. В истории Украины не сложилась государственность. В средневековье, когда территориями правили гетманы, они не были заинтересованы в создании централизованной власти, ибо тогда надо было всю свою власть вместе с булавой отдавать центру. Когда Украина присоединилась к России, при активном содействии гетмана Богдана Хмельницкого, она не была самостоятельной державой, целиком и полностью зависела от России. Короткая самостоятельность Украины в Гражданскую войну, когда была провозглашена самостоятельность Украины во главе с Центральной Радой, нарушена большевиками. Самое длительное время самостоятельности было после распада Советского Союза. Практически Украина четверть века существует самостоятельно, однако, самостоятельным, сильным государством она не стала из-за слабости электората, в первую очередь президентов, обеспокоенных своим благополучием. К этому подключились нечестные люди, которые за доллары стали устанавливать свою власть. Практически это происходит и в настоящее время. Правда в последнее время выборы президента хоть и показали некоторый демократизм, они от доллара не ушли, а жаль. Хорошо бы было видеть Украину самостоятельной, сильной, практически не зависимой ни от Запада, ни от Востока, проводящую свою государственную политику в союзе с Россией. Сейчас на Украине идет осмысление того, что есть. Мне думается, что борьба Донбасса (Новороссии) за свою самостоятельность будет примером дальнейшего осмысления украинского народа, и дело должно поправиться в лучшую сторону. А пока идет война. Киев стремиться решить все вопросы силовым способом. Но вместе с тем есть и сомнения в связи с западными областями. Не следует детально расписывать настоящее положение Украины, ибо все главное будет впереди. Гадать нет необходимости, да и вряд ли нужно. Поживем – увидим! Нет лидера, который взял бы на себя такую тяжелую ношу, невзирая на сильнейшую поддержку доллара. Украина раскололась на три части, каждая из которых имеет свое видение на будущее. Украинский народ трудолюбивый, есть где и на чем трудиться. Для осмысления взять хотя бы  период перед «майданной революцией». Это было время, когда прирост промышленного производства давал 12%, а в России – 5%. По окончании революции производство пало ниже российских показателей. Участвующим крикунам на майдане платили наличными долларами. Работать было некогда, надо было устанавливать свою, майданную, власть. За доллары Украину превратили в очень слабую страну, что и нужно американцам.

Следует оглянуться на прошлое, на события 20 века, сказать то, что не договорено. Весь прошлый век для России был тяжелым испытанием: поражение в русско-японской войне, революция 1905 г., Первая мировая война, Гражданская война, приход большевиков к власти, события на Китайской Восточной Железной дороге (КВЖД), реке Халкин-Гол, озере Хасан, военные действия с Финляндией, Великая Отечественная война. Все первая половина прошлого столетия была очень напряженной. В Отечественную войну мы потеряли особенно много не только материальных ценностей, но и большие человеческие ресурсы. Ведь потеряно было 27 миллионов человек (как сейчас утверждает статистика) самых крепких, сильных духом людей, способных сделать многое. Восстановительный период, потерянного во время войны, длился не очень долго, но война нас оставила топтаться на месте. Народное хозяйство развивалось не так быстро и глубоко как того хотелось. Чувствовалось российское своеобразие. Западная Европа получила по плану Маршала большие денежные средства на восстановление народного хозяйства, в первую очередь на модернизацию промышленности, мы же варились в собственном соку. Американцы предлагали и нам включиться, при определенных обстоятельствах смены политического курса, но Сталин, как говорили ранее, не согласился – «Это не наш путь». С тех пор и по настоящее время Западная Европа стала зависимой от Соединенных Штатов Америки. При их главенствующей роли создана НАТО, организация, стремившаяся к увеличению своих военных атрибутов (особенно военных баз) по всей Европе, в том числе вокруг границ России. Уже сколько лет американцы трубят о том, что базы создаются не против России, что они не будут двигаться ближе к нашим границам, но факты говорят наоборот. Это создает определенную напряженность не только между нашими странами, но и во всем мире. Попытки европейских стран стать более самостоятельными наталкиваются на диктат США. Создание Европейского союза, своей собственной валюты евро - стремление Европы к освобождению от американской зависимости. В настоящее время раздаются голоса о том, что Европа должна жить по своим канонам и не оглядываться на США, однако, это только начало таких высказываний, и все идет под диктат американцев. От объявленных санкций США против России, в первую очередь, несут убытки европейские страны. Как решится вопрос санкций против России в нынешнем 2015 году неизвестно, еще все впереди.

С распадом Советского Союза и появлением новых государств (бывших социалистических республик), в том числе и России (Российская Федерация), началась серьезная перестройка всего народного хозяйства страны. Б.Н. Ельцин, стоящий у власти, делал многое, однако, опыта перевода на модель капиталистической системы у нас не было. Мы все никак не могли решиться на определенное направление: чей лучший опыт и как его внедрить. Остановились на американских советах. Наши завлабы, молодые реформаторы Е.Т. Гайдар, А.Б. Чубайс, А.А. Шохин фактически играли ключевую роль в переустройстве России. Реформой предусматривалось освобождение цен и переход к рыночной системе, монетаристская политика, снятие запретов на торговлю, частнопредпринимательская деятельность, частичная приватизация государственной собственности. Все это стремились провести в быстром темпе, шокирующем. Впоследствии этот курс был изменен, но многое осталось прежним. Особенно была неудачной ваучеризация, которой предполагалось развитие промышленности. Крестьяне получили право на наделы земельных участков. Как результат – развалилось и то и другое. С большим трудом пришлось создавать новые отношения в промышленности и сельском хозяйстве. Хочется остановиться на сельском хозяйстве. Когда грянула приватизация, растащили всю сельскохозяйственную технику, кто приватизировал, а кто уворовал. Большинству крестьян ничего не осталось. Обработать свою землю крестьянин не мог, это стоило дорого: пахота, посев, уборка, обмолот, покупка горюче-смазочных материалов, удобрения. Большие площади земли остались невостребованными – пустырями. Это видно и в настоящее время, а ведь прошло уже четверть века. В 2000-е годы, проезжая российско-украинскую границу в районе Белгородской области (поездка на малую родину – Мурафу, Винницу), я был очень доволен увиденным – добротной обработкой земли в Украине. Как только переехали границу, так кажется в другую страну – оно так и есть. Думалось: пройдет время и у нас, в России, так добротно будут работать с землей. Но не тут-то было. В Украине в последние годы тоже появились пустыри и люди уехали на заработки в другие страны. Земля уже не дает необходимый минимальный доход. Она даст, но только в большом массиве (площади) с применением современной технологии.

Много лет меня возят в поселок Воскресенск на дачный участок, и все время я вижу пустыри. Я все надеялся каждый год увидеть в будущем, что их ликвидируют и жестоко ошибся. В этом, 2015 году, я не увидел ни одного участка, где было бы что-то посеяно или посажено. Невольно задаешься вопросом: о чем докладывают наверх, о том, что мы убираем с каждым годом все больше зерна. Что это за недобросовестность или больше – вранье? Может быть я в чем-то заблуждаюсь, неправильно оцениваю настоящее, может быть Дубенский район не в счет, не показателен. Невольно хочется сравнить реформу крепостного права Александра Второго в 1861 году, хотя это и не совсем уместно – время то другое. Тогда помещик, барон, барин (владелец крестьян) беспокоился о том, чтобы крепостной имел лошадь, воз, плуг, мог работать на него, отбывать панщину (барщину) – долг хозяину. А у нас колхозник ничего не имел, он получал заработную плату, его отучили даже хлеб печь. А зачем, когда есть зарплата, а печь хлеб не из чего – нет зерна, нет и муки, и хлеба. Буханка хлеба (кирпич) стоила тогда 15 копеек. Генсек Брежнев очень гордился этим, я до сих пор помню его слова: «Мы довели колхозников до уровня рабочего», что было тогда большим плюсом в оценке деятельности Компартии СССР, как «основной и направляющей» силы советского общества. В настоящее время средства массовой информации сообщают из многих регионов о появлении различных ферм, предприятий, особенно часто из южных районов – Поволжья, Ставропольского и Краснодарского краев, о различных достижениях в области сельского хозяйства. Сельскому хозяйству правительство начало уделять больше внимания, а подтолкнули к этому санкции. А вообще-то должно быть стыдно нам есть египетский картофель, израильскую редиску, польские яблоки. Мы в состоянии их кормить, но нужно приложить усилия. Необходимо создать условия для развития в разных регионах. Индивидуальные сельские хозяйства нас, горожан, не обеспечат. Нужно создавать большие фермерские хозяйства с современной техникой и большими угодьями, чтобы было рентабельно работать, иметь определенный доход в денежном выражении. Главное в этом – стране нужно создать продовольственную безопасность.

Я считаю, что определенный вред развитию народного хозяйства принесло рейдерство, оно подрывало основные корни развития – уход в иной мир крепких трудяг, владеющих собственностью. Многие крестьяне которые могут хорошо работать от организации крупных и средних фермерских хозяйств уходят – хотят жить. И их понять можно. И так хорошо можно прожить без фермерства, зачем рисковать. Вот примеры из других сфер. Я знал одного молодого человека, работающего в сфере автозаправок. Он был у хозяина главой заправки, сумел купить эту заправочную станцию и прикупить еще одну. Через три года я спрашиваю как дела у него, как здоровье, работа. Он говорит, что заправки продал очень дешево по той цене, что определили рейдеры, за бесценок. Так жить стало проще и безопаснее. А другую работу он быстро нашел. Вот другой пример: у дальнего знакомого уворовали новый Камаз-самосвал. Он трудился в строительной организации по договору: перевозил землю, песок, щебенку, кирпич, бетонные конструкции. И вот после определенного времени пришел к нему милиционер и говорит, что мы тебе дадим Волгу и будь на этом здоров, предложил поехать и посмотреть Камаз, хотел этим доказать свою правоту. Он согласился, ему завязали глаза и увезли в какую-то деревню, и показали в большом сарае самосвал, предупредили, чтобы он не поднимал шума. Мой знакомый пришел ко мне посоветоваться, как он выразился, однако, что тут советовать. Я был тверд на том, чтобы заявить в милицию. На это он мне ответил, что я теперь милиции не верю, могу нарваться на того, кто руководил воровством. Я ему мог только сочувствовать. Вот еще пример. В тульскую птицефабрику «Рассвет» пришел «гонец» из Москвы и сказал, что охрана может быть свободной, никто не задерживается «пишите заявления по собственному желанию». Вторым шагом было понуждение продать убойный цех. Если убойный цех будет продан, то фактически фабрика развалится, ибо все средства идут за счет убоя птицы. Так оно и получилось. Откормочный цех выбросил всех недельных цыплят в урну потому, что новому главе он не нужен. Об этом показало телевидение, люди плакали от такого зверского отношения к симпатичным птенчикам.

Как-то лет пятнадцать назад при обсуждении вопроса о рейдерстве на телевидении Кемеровскому губернатору А. Тулееву задали вопрос: как обстановка в руководимой им области. Он ответил, что было плохо, но сейчас нормально, все хорошо, «Мы свою мафию в Тулу отправили». Я это выражение накрепко запомнил и стал более внимательно слушать тульские известия, интересовался тем, что будет дальше. Дальше было вот что: увольнение охраны, мордобои, угрозы, повешение за ноги в лесу людей, а затем разгон администрации Ново-Тульского металлургического завода, создание новой, угодной новому хозяину. Поговаривали, что все это делалось под прикрытием депутатов Госдумы.

Подобные факты делались на спиртзаводах области. Их банкротили, не без рейдерства. Вообще нежелательных событий в Тульской области было много. Возникает конкретный вопрос: а кто тут хозяин, что он предпринимает для улучшения обстановки. Здесь я затрудняюсь что-то сказать. Не видно работы администрации всех уровней и силовых структур. Многое скрывается под видом нежелания вмешиваться в работу бизнеса, не мешать ему, а также под видом секретности. Мне думается, что государство в этом теряет многое, надо чтобы народ почувствовал, что в области есть хозяин. Надо чтобы люди верили администрации, полиции, шли к ней со своими бедами, предложениями, а это вопрос не простой, длительный, одним днем авторитет не завоюешь. Сейчас стало несколько лучше, оперативная обстановка становится с каждым годом более спокойной. Однако успокаиваться рано. Наше общество еще болеет завистью, коррупцией, жадностью. Трудно сказать, когда более или менее все станет значительно лучше, ибо все это было ранее, но в небольшом масштабе. Принципиально все эти аморальные эксцессы изжить никогда не удастся. Они были, есть и будут, но наше желание хочет, чтобы все было в минимуме. Чтобы можно было свободно ходить по городу не только днем, но и ночью, чтобы наши дети и внуки не видели никаких аморальных эксцессов, убийств, чтобы они воспитывались в нужном направлении общества, способного к совершенствованию человеческой жизни.

Я сам, если можно так сказать, рыбак – к удочке пристрастился с малых лет, благо река была рядом, в каких-то трехстах метрах. На несколько лет (война, восстановительный период) пришлось оставить рыбалку. А вот после приезда в Тулу (1954 год) возобновил поездки на рыбалку, иногда сам возглавлял группу рыбаков-офицеров в порядке отдыха, спорта. Браконьерством никто у нас не занимался – вся ловля рыбы осуществлялась удочками. И вообще я любитель рыбы: жарил, варил уху, вялил, сушил. В общем, занимался всей рыбной кулинарией вплоть до консервирования. Конечно, не всегда наловишь рыбы, чтобы можно было включить в меню, в большинстве случаев она приобреталась в магазинах, и что там продавалось я всегда был в курсе дела, тем более в настоящее время, когда возраст не позволяет рыбачить. Так вот, в последние годы с рыбой у нас худо и с каждым годом все хуже. Причины все разные: то рыбаки наши свой улов продают соседним странам, а мы у них покупаем по повышенной цене, то неувязка с транспортом (дорогая доставка), то слабая инфраструктура по переработке рыбы. А стоимость рыбы с каждым годом все растет, она уже стала дороже мяса. Из рыб остались более менее стабильно только красные рыбы, осетр, но в последнее время их стоимость возросла на 50-70%, если не более. Мало того, наши рыбные консервы очень плохие, как будто они изготовлены из отходов. Видимо, их производство никто не контролирует. И вот еще что характерно: как только выступит государственный чиновник, что рыбой нас завалят, так обязательно все пойдет в обратную сторону (получается по Черномырдину: «хотели как лучше, а получилось как всегда»). В последний раз в конце мая выступил кто-то, но я не уловил, по телевидению и сказал, что мы это дело поправим. Поживем – увидим! Невольно напрашиваются вопросы обеспечения рыбой в советские времена. У нас тогда было три рыболовные флотилии – Ленинград, Одесса и Владивосток. Флотилии были мощные – не только китобойные сейнеры, но и океанские перерабатывающие плавающие базы (заводы), изготовлявшие весь набор рыбной номенклатуры, вплоть до консервов и вкус их был отличным. Мне больше всего нравилась сайра, о которой ничего хорошего сейчас сказать не могу. Бывало треску охлажденную неразделанную завозили к нам из Мурманска. Ее жарили на собственном жиру – отличный вкус. Каждую весну встречали особыми различными мероприятиями по укреплению здоровья школяров, в том числе и в обязательном порядке давали рыбий жир – чего не во всякой аптеке теперь можно найти. Куда девался рыболовный флот, кого он кормит? А ведь обеспечение рыбой россиян – дело государственной важности, от этого зависит продолжительность жизни и не только. Надо надеяться, что дело с рыбой поправится. Но верится что-то с трудом. У нас в стране богатые возможности также по воспроизводству рыбы. Большие водохранилища, реки, озера, а пресноводной рыбы очень мало, по-настоящему ею никто не занимается.

Несколько слов о реализме в киношной продукции. О борьбе за реализм мы давно слышали, еще при советской власти. Смысл дела заключался в том, чтобы справедливо, реально изобразить жизненные события, не кривить душой. Но человек владеет также правом на творчество, а оно не может быть без предположений, своих мнений, изображений. Тем не менее, я приведу один пример нереальности, ибо он с моей точки зрения является очень разительным. В кинокартине «Огненная дуга», повествующей о битве в 1943 году на Курской дуге (выступе) есть такой эпизод: на берегу водоема сидит старик генерал-лейтенант М.Е. Катуков с удочкой, а к нему бежит старшина и на ходу громко кричит: «Товарищ генерал, началось!». В этом эпизоде сразу два негативных момента. Во-первых, генерал Катуков 1900 года рождения, ему тогда было 43 года, это подтянутый, бравый, моложавый человек, с чистой культурной речью, а его показали старичком. Я восхищался своим командующим Первой танковой армии, каждый раз, когда видел его, хотел бы быть похожим на него, хотя мне всего было двадцать лет. Во-вторых, наше фронтовое командование в первые числа июля месяца активно работало, согласовывало вопросы взаимодействия войск, поддержки возможных «узких» мест, оборудовали вторую полосу обороны – очаговую. Оно знало начало наступления немецких войск и за час до наступления противника, когда он сосредоточился непосредственно для наступления, был нанесен авиационный, а затем артиллерийский упредительный  удар. Немцы понесли большой урон и задержались более часа от планируемого наступления – приводили себя в порядок. Вот такой он реализм. Я считаю, что это опошление нашего высшего командования, оно ведь денно и нощно трудилось над совершенствованием нашей обороны, уделяя особое внимание танкоопасным направлениям. В свое время говорили, что когда спросили многоуважаемого режиссера, зачем так поступил, он ответил, что так хотел. Вот и весь спрос. В современных кинофильмах много разного вида «фокусов». Много стрельбы, смертей, много каких-то неувязок с реальными событиями. Характерны такие моменты, когда в человека попадает пуля, он подпрыгивает. Но это же не так – он осунется как мешок с глиной. Но такой подскок в момент убийства очень эффектен для зрителя. Все это, по-видимому, для того, чтобы привлечь зрителя, а это уже деньги. В результате получается, что всем правит рубль, а не воспитательный характер фильмов. Правда, в последнее время начали создавать фильмы, способствующие понять многое, а не тарабарщину. Очень много в этом направлении делает Первый канал телевидения: он постоянно на своем экране показывает наши милые, старые, добрые фильмы, способствующие патриотическому воспитанию людей, особенно молодежи. Патриотизм сейчас размыт, как что-то неопределенное. И не случайно. Зачем нужна Родина – наворовал и за границу сбежал, да еще в  такую страну, которая его не арестует, не вернет назад в Россию. Президентом В.В. Путиным объявлена амнистия капиталов, однако не слышно ее эффекта. Видимо, еще рано, время не пришло. В разговоре с одним из добрых людей, защитников Отечества, уже не молодых, вскользь прозвучало слово Родина, и он не понимает, где ее искать. Я ему объяснил, что Родина, Отечество – это место, где человек родился, вырос, учился, получил свою специальность, это место, где жили его родители, леса, реки, озера и вся территория жизненного пространства в пределах государства. Он что-то невнятно просопел и я с этого понял, что до него мое толкование не дошло до ума. Невольно подумалось, как же так получилось, что этот человек мог так зачерстветь, огрубеть, изменить прежним идеалам? Видимо потому, что время пошло такое, все измеряется рублем. Понятно, что стандарта на патриотизм не существует, он еще не создан, это достояние народа. В свое время был в моде такой лозунг: «Есть такая специальность – Родину любить». Мы, старшее поколение, живы надежной, что наши наследники сумеют умножить традиции своих отцов и дедов, что патриотизм станет всеобщим явлением российского народа. В лихую годину нас всегда сплачивала всеобщая беда, делала людей более энергичными, более патриотичными, трудолюбивыми, устойчивыми перед любыми катаклизмами. Так будет и в будущем, если что-то, не дай Бог, случится.

Несколько слов хочу выразить о науке и технике. В 1929 году я впервые увидел дирижабль, тракторы «Фордзон». С тех пор прошло 84 года. За прошлое столетие научные достижения в области химии, физики, медицины, астрономии, да что тут перечислять, все науки продвинулись вперед, особенно во второй половине столетия. Не стоит на месте и техника. Все движется семимильными шагами. Уже есть сообщения о том, что ученые разрабатывают конструкцию робота для индивидуального пользования, который мог бы ухаживать за человеком, услуживать ему. Все это говорит о том, что мы продвигаемся с большой скоростью вперед. И как бы кто-то чего не говорил, мы стали лучше жить. Одна автомобилизация населения чего стоит – это в подтверждение тезиса о жизни. Стали лучше одеваться и обуваться. К сожалению, это все благодаря поддержке других стран, которые заинтересованы в нашем рынке. Как бы хотелось, чтобы мы не болтались в хвосте впереди идущих стран. Время прошло с момента самостоятельности довольно много, а вот высокой результативности нет. Чего-то мы упустили на начальном периоде реформ. Попробую сформулировать свое видение, хотя оно может и ничего не стоит. Основными советниками у нас были американцы, они парни крепкие, в свое время добротно изучили «Капитал» Карла Маркса, значит, научно подкованные. Но у американцев не было, да и нет определенного опыта переустройства всей системы народного хозяйства страны. Это фактически чуть ли не революционная система – скоротечно. Американцы со времен войны с Англией за независимость (1789-1815 гг.) ведут капиталистический способ производства, он у них устоялся и появление новых видов производств, реконструкция старых не влияли на остальные виды. У нас же совсем другая ситуация, надо было прощаться с советской системой, приватизировать практически все хозяйство страны. Спрашивается, где такой опыт был? Нигде. Американцы рекомендовали не беспокоиться об этом, бизнес себе свою нишу найдет. Вот и послушали их. Правда, потом этот курс Черномырдин  подправил, но насколько и как, нам трудно сказать. Вот тут я раздвоился. Или американцы рекомендовали нам во вред, или они мало в этом разбирались, что маловероятно. Но как бы не было трудно нам, все же наша экономика продвигается медленно вперед. Американский президент Обама предсказал развал нашей экономики в связи с его действиями и санкциями Европейского Союза. Будем жить – будем видеть.

По сообщению наших средств массовой информации Россия в прошлом году продала вооружений на 15,5 млрд. долларов в другие страны мира. Что-то очень великая сумма. Мне помнится, что в прошедшие три-четыре года мы зарабатывали в пределах пяти миллиардов долларов в год и были на втором месте после США, последующие места занимали Франция и Германия. То, что мы такую сумму заработали – это хорошо, ибо есть такие направления производств, которые топчутся на месте. Но суть дела (производство и продажа оружия) сводится к тому, что весь мир ускоренно вооружается за счет экспортеров оружия. А оружие, как известно, должно когда-нибудь выстрелить. Это уже опасно. Надо сказать, что Россия очень осторожно экспортирует свое оружие, не всем кряду. И все же объемы оружия в мире увеличиваются, а стабильность обстановки уменьшается. Как-то тревожно становится, тем более, что американцы все плотнее нас окружают базами, а в последнее время (май-июнь) их самолеты и корабли делают провокационные приближения к нашим границам. Мне видится, что если б быстрее решился вопрос с Украиной, то было бы спокойнее. Однако все не так. Дело в том, что американцы играют двойную игру. С одной стороны – ратуют за скорейшее выполнение Минских договоренностей, а с другой стороны – твердят президенту Украины не прекращать военных действий, ибо тогда санкции против России будет трудно применять. А канцлер Германии, президент Франции и хотят прекратить войну на юго-востоке Украины, и вместе с тем оглядываются на Обаму. Крутятся вокруг Украины, и их престиж в связи с этим падает во всем мире. Многим уже надоела эта война, все больше звучит предложений об окончании ее в разных вариантах. Вместе с тем, если решиться вопрос на Украине с войной, это еще не все. Ведь на доллары вскормлены полуфашистские организации, которые хотели бы американцы сохранить, что может быть опасным для Европы. Они вкладывали ранее большие суммы средств для дестабилизации обстановки на Украине. Главное для них не допустить объединения (сближения) Украины с Россией, ибо их объединение быстро даст экономический эффект. В этом вся суть. Таково мое мнение.

Наша страна широко отметила 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Это отрадно, оно поднимает на новую высоту патриотическую сторону нашего общества. Плохо, что наши бывшие союзники не вместе с нами празднуют день Победы. Сейчас многие спекулируют на исторической памяти, меняя героев, главные места боевых действий, всячески принижают роль Советского Союза и его Красной Армии в ликвидации фашизма.

Главным театром военных действий в Азии во Второй мировой войне был Китай. «Китайский народ раньше всех поднялся на борьбу против японских милитаристов, вел самую продолжительную войну, воевал в самых тяжелых условиях и, как Россия, понес самые колоссальные жертвы и потери» - говорится в послании россиянам Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина. Китайский и российский народы взаимно поддерживали друг друга, они скрепили между собой боевую дружбу кровью и жизнью. В самое трудное время Великой Отечественной войны многие лучшие сыны и дочери китайского народа решительно вступили в борьбу против фашизма, участвуя в боях против немцев. Российский народ оказал Китаю политическую и моральную поддержку в войне с Японией. В порядке помощи поставил в Китай большие партии материалов и вооружений (в этом небольшую лепту и я внес в 1946-1948 гг., вооружая отряды, идущие в провинцию Синцзян стрелковым вооружением, минометами и боеприпасами к ним). В этом, 2015 году, Россия и КНР планируют провести ряд мероприятий по празднованию 70-летия Победы во Второй мировой войне. В рамках ООН и других международных и региональных организаций также будет проводиться ряд мероприятий, посвященных Победе. Цель этих торжеств и мероприятий заключается в том, чтобы продемонстрировать решимость вместе отстаивать  итоги Второй мировой войны, защищать международное равенство и необходимость беречь и охранять мир, который был завоеван для человечества слишком дорогой ценой.

Январь – июнь 2015 года.

От автора.

Много раз я собирался что-то написать о себе, вернее о событиях в стране и своем личном участии в них. Однако каждый раз при анализе предстоящей работы по субъективным или объективным причинам пришлось откладывать на потом, на будущее. Прежде всего, стоял вопрос что писать и как писать. Казалось бы, вопрос ясен. Я не деятель, ахти какой, а обыкновенный российский человек, значит, и писать надо вроде обычных воспоминаний. Но это так кажется, что все так просто. Для этого нужно иметь крепкий тыл, да и самую обыкновенную человеческую поддержку, которые, я к сожалению, не имел. А когда остался без жены, легче не стало, ибо от альфы до омеги я делал все сам. Времени оставалось мало. Нужно было себя убедить, переломить, понимая, что это необходимо для наследников. Они должны знать свое родословное древо, в каких условиях жили предки, чем занимались и вообще, что они собой представляли. Подтолкнул меня на такой «подвиг» полковник в отставке, участник Великой Отечественной войны Горюнов Лев Васильевич. Попросился ко мне и представил описание своей жизни и участия в войне, на что пришлось потратить ему 7 лет. Вот я под энтузиазмом его жизни и работы принял решение писать. А писать есть о чем. Коллективизация, голод 1933 года, репрессии 1937 года, Великая Отечественная война, служба в армии и восстановление народного хозяйства, работа в цивильных организациях после увольнения. Но есть один важный вопрос: хватит ли мне времени на реализацию задуманного? Надо быть оптимистом, и вперед!

30 декабря 2014 г.
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Отзыв

о книге воспоминаний Романа Семеновича Ткача «О Прожитом»

«Никто не забыт, и ничто не забыто» - слова известной российской поэтессы приняты всенародно как эпические. Их нельзя понимать, как констатацию факта, это – завет живущим и грядущим поколениям.

К теме героического прошлого нашей страны обращаются краеведы, историки, журналисты. К ней обращаются писатели, драматурги, кинематографы и те, кто, не являясь таковыми, хотел бы рассказать о минувшем, чтобы знали, чтобы помнили.

Одним из тех, кто хотел бы рассказать о себе, о героическом времени, о Великой Отечественной войне является полковник в отставке Роман Семенович Ткач. Он это и сделал в своих воспоминаниях, озаглавленных «О прожитом».

В них обстоятельно, увлекательно рассказано о пройденных им в 1941-1945 годы военном пути.

Живость изложения и неизвестные исторические подробности делают воспоминания интересными для широкого круга читателей.

Получив тяжелое ранение в январе 1945 года, полгода пролечившись в военном госпитале, Роман Семенович продолжал нести нелегкую военную службу, но уже в рядах Министерства внутренних дел, дойдя до должности заместителя командира части – начальника штаба.

Арттехник – так называет себя Роман Семенович. За десятилетия военной службы через его руки прошли тысячи единиц артиллерийского и военного оружия, тонны боеприпасов. Не одной сотни бойцов и курсантов предал он свой богатый опыт оружейника. Уволившись в запас, Роман Семенович продолжал трудиться сначала – в областном управлении профтехобразования, курируя вопросы военно-патриотического воспитания, а затем инженером отдела кадров Тульского филиала Московского государственного университета коммерции.

Таким образом, за плечами у Ткача Романа Семеновича более тридцати лет военной службы и столько же лет службы гражданской.

Родина высоко оценила Романа Семеновича Ткача. Он награжден орденам Красной звезды и Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «Ветеран Вооруженных сил» и другими.

Николай Мых-Степняк, кандидат

исторических наук, доцент, член

Союза писателей России

январь 2016 г.
Валерия








Родословное древо
Ткач Антоний, жена Францишка
Викентий                          жена Станислава
06.04.1867-май 1933г.                 умерла 1918 г.
Юзефа – 1888 г.
Войцех
Ян
Петр
Семён 	            жена Нина Войшитская
1891 – 1974 г.	1899 – 1964 г.
Роман         1923 г.р.
Мария        1925 – 2009 г.
Анатолий        1934 – 2013 г.
Николай        1951 г.р.
Илья              1984 г.р.
Елена           1949 г.
Светлана
Зоя
Яна
Настя
Ярослав
Татьяна       1960 г.р.
Сергей          1962 г.р.
Елена
Валерий
Лиза



Войшицкий Иван, жена Антонина
Анастасия
Нина
Людвиг
Анна
Людмила
Владимир
Казимир
Роман
Мария
Анатолий
Юля
Казимир
Нина
Людмила



